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ORIENTACIONES GENERALES
Propósito de la Guía: Esta Guía -para la Presentación de Proyecto, Plan Estratégico y Formulario de Autoevaluación- persigue contribuir a la formulación de los proyectos, al entregar algunos elementos metodológicos y señalar la información que se estima necesaria para un adecuado proceso de evaluación de las iniciativas presentadas.

· EL PROYECTO

1.
Presentación del Proyecto: Principales Cambios Introducidos en el Concurso 2001 

1. 1
Acceso Institucional a Recursos

Se han definido tres categorías de proyectos: 

i) los independientes, sujetos a un monto máximo de recursos por institución ($ 6.028 millones), 

ii) los asociados (hasta $ 1.500 millones por institución), 

iii) “otros proyectos”. 

Como estímulo, las categorías ii) y iii)  pueden solicitar montos adicionales al monto máximo definido por institución. 

1. 2
Líneas De Apoyo Y Ambito De Los Proyectos

Líneas de Apoyo al Pregrado: Se introduce la opción de proyectos de Desarrollo Académico, Fortalecimiento del personal académico, además de los proyectos de Fomento a la Innovación.

Desarrollo Académico, Fortalecimiento del personal académico: Se espera que las instituciones propongan estos proyectos cuando del análisis estratégico se desprenda, además de la existencia de una oportunidad relevante en el ambiente externo, que son prioritarias las estrategias de fortalecimiento de personal y que en las demás áreas las brechas a cerrar son de menor importancia y magnitud. Estos proyectos facilitarán dar saltos cualitativos a las unidades académicas que los presenten en un plazo breve. 
Fomento a la Innovación: Se espera que estos proyectos generen diseños o desarrollo de soluciones nuevas, en el ámbito de la calidad de los servicios de docencia de pregrado. Su foco reside en que, a partir de los elementos existentes, se obtengan mejoras de resultados o del desempeño. Como se espera que estos proyectos tengan un alto grado de replicabilidad, deberán explicitar cómo diseminarán las soluciones nuevas buscadas, en beneficio del resto de las instituciones.
Estos proyectos, tanto en la línea de pregrado como de gestión, podrán seguir un formato libre. No deberán exceder de 10 páginas. No deben incluir ningún documento adicional. Sólo deberán explicar en qué reside el valor de realizarlo, según las mejoras de resultados ofrecidas. Para tal efecto deberán especificar dos o tres indicadores de resultados. En todo caso, deberán ceñirse a la definición vigente de gastos elegibles y proponer iniciativas de diseminación de la experiencia para hacer públicos los resultados de la innovación lograda, tales como página web, seminarios o talleres, que serán financiadas con recursos institucionales de contraparte.

Líneas de Apoyo al Postgrado: Se introducen los proyectos de Creación de redes nacionales de postgrado. 

Creación de redes nacionales de postgrado: se ha buscado estimular la formación de redes académicas, en áreas temáticas relacionadas, a partir de programas de doctorado acreditados, para fortalecer la docencia al nivel del doctorado, como una estrategia que busca sinergia, y en casos específicos, facilitar el uso compartido de recursos de alto costo, a través de centros de equipamiento.

Serán analizadas con interés las invitaciones que puedan contener los proyectos de redes, a incorporar a otras instituciones, que aún sin contar con programas de doctorado acreditados, puedan beneficiarse de pertenecer a dichas redes. Cabe esperar que las estrategias sean diferenciadas para las distintas unidades académicas participantes, según sus fortalezas y debilidades. En particular, cabe esperar que aquéllas invitadas a participar como asociadas, que no cuenten con programas de doctorado acreditados, centren sus estrategias en el fortalecimiento de sus cuadros académicos.

Una justificación importante para las redes es compartir los recursos existentes, sean profesores, experiencia, recursos materiales, u otros. Los centros de equipamiento son una alternativa que podrán utilizar las unidades a su mejor conveniencia, considerando como principio la maximización del uso por parte de los estudiantes y académicos de los recursos existentes, especialmente cuando éstos sean de alto valor. Sólo cuando estén involucrados recursos de alto valor, se deberán constituir consejos multi-institucionales. Estos decidirán sobre las principales políticas de su funcionamiento. En particular, sobre la utilización de los recursos entre las instituciones que sean miembros de la red. 

Para apoyar estas iniciativas, en este concurso se ha agregado como gastos elegibles las Estadías para estudiantes en redes nacionales de postgrado. 

Línea de apoyo a la gestión: Esta nueva línea persigue apoyar a las instituciones a abordar los temas relativos a gestión, en una acepción amplia, que mejor respondan a sus prioridades y necesidades. Para tal efecto, accederán a recursos para Perfeccionamiento y Asistencia Técnica.

Fortalecimiento de la gestión institucional: Se recomienda que estos proyectos, de la línea de apoyo a la gestión, aborden preferentemente temas al nivel institucional antes que al nivel de unidades académicas, buscando el mayor impacto posible. En ese sentido, cabe mencionar áreas como planificación estratégica, “institutional research”, considerando la definición de indicadores de resultados a diversos niveles, mejoramiento de calidad, además de evaluación y seguimiento, entre otras. En todo caso, se espera que la selección del área de trabajo del proyecto sea coherente con el análisis estratégico institucional. Estos proyectos pueden presentarse en asociación. 

Para apoyar estas iniciativas, en este concurso se han agregado como gastos elegibles las Becas en Programas no Conducentes a Grado y la Contratación de Personal Altamente Calificado para la Gestión. 

Fomento a la Innovación: Se espera que estos proyectos generen diseños o desarrollo de soluciones nuevas, en el ámbito de la gestión. Su foco reside en que, a partir de los elementos existentes, se obtengan mejoras de resultados o del desempeño. Como se espera que estos proyectos tengan un alto grado de replicabilidad, deberán explicitar cómo diseminarán las soluciones nuevas comprometidas, en beneficio del resto de las instituciones.
1. 3
Gastos Elegibles 

Asistencia técnica: se ha incluido como gasto elegible, sin restricciones de áreas temáticas, para acelerar el acceso a conocimiento actualizado y tecnologías necesarias, para la prestación de servicios de docencia, como para la gestión.

· PLAN ESTRATEGICO INSTITUCIONAL

Este es un instrumento central para el diseño de estos proyectos, concebidos como de apoyo a unidades académicos, programas desarrollados por unidades académicas, o para apoyar la gestión, según una definición de prioridades por parte de la institución. Disponer de este documento facilita la comprensión del contexto en que se plantea el proyecto. Además de la versión extendida, integre en cada proyecto una versión resumida del Plan, para facilitar el trabajo de los evaluadores. No incluir la versión resumida implica arriesgar una evaluación inferior a la que refleje el real potencial de la propuesta.

El marco para la presentación del plan estratégico es similar al del año 2.000. Se espera que la institución actualice dicha versión de modo de reflejar los cambios que puedan existir.

· Formulario de Autoevaluación 

Este documento persigue mejorar la calidad de los proyectos presentados al ayudar a los equipos de trabajo de las universidades a revisar sus propuestas y ajustarlas a los criterios de evaluación del Fondo. No se requiere entregar este documento al Ministerio.

· MATERIAL PARA LA PRESENTACIÓN DEL PROYECTO

Para entregar la información señalada en el formulario, se recomienda entregar la información en la forma más breve posible, sin comprometer su contenido. En algunas secciones se especifica una extensión máxima.

Cuando lo estime necesario, entregue información adicional en 5.4. Anexo 4 / Información Adicional.

Material que entrega el Ministerio a cada universidad 

Se entregan las Bases del Concurso, el Formulario de Presentación de Proyectos, esta Guía y un disquete. En este último se encuentra la versión electrónica del Formulario de Presentación, la Guía, además de planillas en Excel para la entrega de la información correspondiente a Recursos.

Material que debe entregar la universidad responsable de un proyecto al Ministerio 
· El Proyecto: éste incluye el proyecto propiamente tal y la versión resumida del plan estratégico. Entregue 5 copias impresas en tamaño carta, anilladas y con cubierta de mica transparente. Incluya en la portada el título del proyecto, el nombre de la universidad responsable y la línea de apoyo (pregrado, postgrado o gestión) y el ámbito del proyecto (ejemplo: desarrollo académico, innovación, etc.).

· Resumen Ejecutivo del Proyecto (sección Presentación del Proyecto). Entregue 3 copias, identificando el proyecto, impresas en tamaño carta, anilladas y con cubierta de mica transparente.

· Plan Estratégico: 3 copias impresas en tamaño carta, anilladas y con cubierta de mica transparente. Incluya en la portada el nombre de la universidad. 

· 1 copia en CD o disquete que contenga toda la información solicitada en el Formulario para la Presentación de Proyectos, en MS-Word/Excel/Project, según corresponda, con una identificación adecuada del proyecto.

SITUACIONES ESPECIALES:

Se ha considerado un principio de flexibilidad para la presentación de los proyectos asociados, incluyendo redes de postgrado, de fomento de la gestión institucional y de fomento a la innovación. 

Presente, en general, los proyectos en una versión libre, considerando las precisiones señaladas más abajo, atendiendo a las orientaciones planteadas en esta guía.  

Considere que en estas modalidades hay poca experiencia, por tanto, cuando tenga dudas, considere como criterio facilitar la comprensión de quienes participan en el proceso de evaluación y en la toma de decisiones. No dude en proponer estrategias innovativas, que puedan no estar previstas en este documento en forma explícita, ya que podrán ser analizadas y ajustadas en la etapa de reformulación.

Proyectos Asociados (incluye Redes Nacionales de Postgrado)
Cuando un proyecto considere trabajo asociado y asignación de recursos que incluya dos o más universidades nacionales, una de éstas deberá ser nominada como responsable para efectos de las comunicaciones con el Ministerio.

Entregue por separado, para cada institución participante, la información siguiente:

· Presentación / Compromiso del Rector (1.5).

· Presentación / URP asociadas (1.7).

· Presentación / Director (1.9).

· Presentación / Director Alterno (1.10.)

· Presentación / Resumen Recursos según Fuentes, Usos y Años (1.14.)

· Indicadores de Resultados (4.1.4.)

· Carta Gantt (4.2.2.3.)

· Vinculación de Objetivos Específicos, Indicadores de Resultados, Macroactividades, Actividades Principales y Recursos (4.2.3.2.)

· Recursos / planillas Recursos según Fuentes, Usos y Años (6.2.1.). 
· Recursos/ cuadro Sustentabilidad Financiera (6.2.3.).

Incluya, además, una versión consolidada de la información siguiente:

· Resumen del Proyecto / Resumen Recursos según Fuentes, Usos y Años (1.14.).
Presente una versión libre del plan estratégico de la URP. No será necesario entregar el plan de cada URP participante. 

Defina misión, objetivos, estrategias y los planes en que se inserta el proyecto. Considere que la formación de una red es una clásica decisión estratégica. En todo caso esta versión deberá estar orientada a facilitar la comprensión del contexto en que se desarrolla el proyecto, los problemas que se busca resolver y por qué las estrategias asociativas son las más coherentes con los objetivos que se persiguen

En particular, en el caso de las redes, revise si ha considerado las estrategias señaladas en las Bases del concurso (punto 3.2.3.). 

Proyectos de Fortalecimiento de la Gestión Institucional y Proyectos de Fomento a la Innovación (en pregrado o gestión) :  presente el proyecto en una versión libre, atendiendo a las orientaciones planteadas en esta guía. En los proyectos de fomento a la innovación no será necesaria la carta gantt. 

Considere que el proyecto completo, incluyendo el plan estratégico de la URP  y las planillas de cálculo, no exceda de 15 páginas, en los proyectos relativos  a la gestión institucional y de 10 páginas, en los proyectos relativos a la innovación.

I. EL PROYECTO

1.
PRESENTACION DEL PROYECTO

1.1
TITULO
Defina un título que describa el sentido del proyecto en forma precisa y breve. 

1.2
LINEA DE APOYO, AMBITO, PROYECTO INDEPENDIENTE / ASOCIADO
Informe según se señala en las Bases en los puntos 3 y 5.

1.3
UNIVERSIDAD RESPONSABLE DEL PROYECTO

Informe según corresponda.

1.4
UNIVERSIDAD(ES) ASOCIADA(S)
Si el proyecto es en asociación, identifique a la(s) otra(s) universidad(es) que participa(n) en el proyecto. 

1.5
COMPROMISO DEL RECTOR
Complete para la universidad responsable, y las asociadas según corresponda. 

1.6
UNIDAD RESPONSABLE DEL PROYECTO (URP)
Para una mejor comprensión del proyecto, establezca la unidad de la institución en que se radica el proyecto. En general, cabe esperar que se trate de una facultad, escuela, instituto, departamento. También podría ser, como ejemplo, la unidad encargada de la biblioteca.  En el caso de proyectos en redes, siempre defina una URP, seleccionada a su criterio.

1.7
URP ASOCIADAS
En caso de proyectos en asociación, o en redes de postgrado, señale la (s) unidad (es) participante (s) de cada institución. 

1.8
DURACIÓN 

Indique el número de meses, considerando un máximo de 36. Considere enero 2002 como fecha estimada de inicio del proyecto.

1.9
DIRECTOR DEL PROYECTO

Esta persona será responsable de la coordinación del proyecto, en aspectos académicos y de gestión. En el caso de proyectos asociados, nomine a un director en cada institución. La interacción con el Ministerio corresponderá al director de la universidad responsable del proyecto. Se recomienda que no pertenezca a la administración superior de su universidad (decano o superior). Como criterio general, considere que su jerarquía en la universidad no sea superior a la de los miembros del comité asesor que pertenezcan a ésta, sin considerar la posible integración de estudiantes a dicho comité. Identifíquelo y entregue la información solicitada.

1.10
DIRECTOR ALTERNO DEL PROYECTO
Identifíquelo. Esta persona deberá asumir las funciones del director en su ausencia.

1.11
RESUMEN DEL PROYECTO
Refiérase a los problemas a resolver, explicite los objetivos generales y específicos, los aspectos principales de las estrategias y la asignación de recursos. No se extienda más allá de una página.

1.12
SÍNTESIS VINCULACION ENTRE OBJETIVOS, MACROACTIVIDADES Y RECURSOS
Entregue la información solicitada en forma agregada de modo de facilitar una comprensión global en cuanto a los temas señalados.

1.13
INDICADORES DE RESULTADOS DEL PROYECTO

Inserte el Cuadro 4.1.4.

1.14
RESUMEN DE RECURSOS SEGÚN FUENTES, USOS Y AÑOS

Entregue la información solicitada a partir de la planilla Excel. 

2.
PLAN ESTRATÉGICO DE LA URP (Unidad Responsable del Proyecto)
El plan estratégico de la URP facilitará la comprensión del contexto en que se desarrolla el proyecto. No se extienda más de 10 páginas, incluyendo la versión resumida del Análisis de los Factores Externos e Internos. 

Proyectos con tratamiento especial: 

Para asegurar que los proyectos sean un medio para abordar los problemas estructurales del sistema de educación superior, se recomienda que los objetivos de la URP, también estén referidos, en algún grado, a dichos problemas, que se enumeran a continuación:

PROBLEMAS ESTRUCTURALES

Para elaborar el plan estratégico de la URP tome en consideración los problemas estructurales siguientes:

· Insuficiente recambio académico generacional y contratación de nuevos académicos con doctorado dentro y fuera del país, en las distintas áreas disciplinarias y transdisciplinarias del saber;

· Diseño curricular caracterizado por una excesiva duración de los programas y carreras, nivel de retención y falta de flexibilidad curricular;

· Formación deficitaria previa de los alumnos al inicio de sus programas de estudio;

· Insuficiente desarrollo del postgrado, especialmente de doctorado, con insuficiente cobertura de disciplinas, bajas tasas de ingreso y graduación;

· Falta de consideración de usuarios finales y su satisfacción por los servicios docentes prestados;

· Insuficiente infraestructura humana y de redes de informática y comunicaciones para acceder a tecnologías de información y metodologías orientadas al aprendizaje, incluidas la educación a distancia;

· Falta de integración de tecnologías de información a la enseñanza remedial y al mejoramiento de la enseñanza-aprendizaje;

· Insuficiente vinculación con las necesidades regionales;

· Insuficiente colaboración interinstitucional, tanto nacional como internacional, formación de alianzas, y falta de redes académicas;

· Insuficiente capacidad de gestión institucional;

· Escasa articulación y movilidad entre niveles de enseñanza superior, al interior de éstos y al interior de las instituciones.



2.1
MISIÓN
Declare la misión de la URP y señale explícitamente su conexión con la misión institucional. 

2.2
CONCLUSIONES DEL ANÁLISIS FODA (DE LOS FACTORES INTERNOS Y EXTERNOS)
En la presentación del Plan de la URP, entregue sólo el resultado de este análisis, sin exceder de dos páginas, señalando las oportunidades y amenazas, como resultado del análisis del ambiente externo, así como las fortalezas y debilidades, como resultado del análisis interno. 

Presente la versión completa del análisis realizado, en el punto 5.1. Anexo N°1.

En las dos secciones siguientes, se entrega una proposición de los antecedentes a considerar en dicho análisis. No es requisito de elegibilidad la presentación, en el anexo mencionado, de todos los antecedentes que se recomienda analizar.

Se recomienda concentrar el esfuerzo en esta sección según dos criterios: i) entregar un buen análisis antes que acumular antecedentes, y ii) analizar estos antecedentes (factores externos, internos; el Mercado laboral, Demanda y oferta de servicios educacionales, Desarrollo de tecnologías, etc.), según su importancia relativa en cada proyecto. 

ANÁLISIS DE LOS FACTORES EXTERNOS (PROPUESTA METODOLOGICA)

Establezca las oportunidades y amenazas existentes en el ambiente externo, a partir de un análisis de factores económicos, sociales, políticos y tecnológicos, sus tendencias, impacto en el sistema de educación superior, con relación al ámbito de acción de la URP del proyecto. 

Para establecer dichas oportunidades y amenazas, se recomienda analizar lo siguientes aspectos: 

· El mercado laboral; 

· Demanda y oferta de servicios educacionales; 

· Desarrollo de tecnologías; 

· Innovación. 

Para proyectos que no se ajustan a la modalidad de una unidad académica que ofrece programas, como bibliotecas, por ejemplo, desarrolle una metodología análoga a su mejor conveniencia. 

MERCADO LABORAL 

Para las ocupaciones más afines al ámbito del proyecto se recomienda analizar:

· Tamaño del mercado laboral, 

· Tendencias de crecimiento y 

· Niveles de ingresos.

DEMANDA Y OFERTA DE SERVICIOS EDUCACIONALES

Se recomienda analizar:

· Demanda: análisis de variables como tamaño, tendencias de crecimiento asociadas a cambios demográficos, niveles de ingresos o movilidad territorial, desarrollo de nuevos mercados o segmentos de éstos.

· Oferta: intensidad de la competencia, o coordinación, con otras instituciones de la región o del país, existentes o nuevas.

USO DE TECNOLOGIAS EN LOS SERVICIOS EDUCACIONALES

Se recomienda analizar:

Tendencias relativas a la aplicación de tecnologías educativas, informáticas, para procesos científicos e instrumentales, u otras relevantes, y su contribución al mejoramiento de los servicios de docencia en el ámbito del proyecto.

INNOVACION EN LOS SERVICIOS EDUCACIONALES

Se recomienda analizar:

Tendencias innovativas, sea en el ámbito económico, social o técnico, relacionadas con el mejoramiento de los servicios de docencia, en cuanto a que generen nuevas modalidades de satisfacción de necesidades, permitan mejoras medibles en los resultados y sean replicables. 

ANALISIS DE LOS FACTORES INTERNOS (PROPUESTA METODOLOGICA)

Establezca las fortalezas y debilidades de los servicios de docencia ofrecidos por la (s) URP (s) del proyecto con relación a los servicios prestados por otras unidades o instituciones que se estime relevantes como patrón de referencia.

Se recomienda analizar los aspectos que se señalan a continuación y, cuando corresponda, las mejoras conseguidas en los últimos 3 a 5 años: 

· Unidad (es) responsable (s); 

· Características de los servicios ofrecidos; 

· Recursos y Capacidades Desarrolladas, 

· Tecnologías y Mejoramiento de procesos vinculados a servicios de docencia.

DESCRIPCION DE LA UNIDAD RESPONSABLE Y SERVICIOS OFRECIDOS

· Dirección de la unidad responsable, y demás unidades asociadas, si corresponde. 

· Servicios (programas o carreras) ofrecidos

· Programas ofrecidos y cursos. 

· Personal académico, grado académico, universidad y año de obtención, dedicación (en J.C.E.).

· Financiamiento: aranceles, becas, otras fuentes de financiamiento.

CARACTERÍSTICAS DE LOS SERVICIOS OFRECIDOS 

· Areas de especialización existentes, fortalezas relativas según las capacidades desarrolladas y los recursos humanos y materiales existentes

· Evaluaciones de calidad o acreditaciones disponibles, internas o externas, nacionales o extranjeras. Agencia, fecha y país, según corresponda 

· Grado de satisfacción de las necesidades de los usuarios según encuestas a estudiantes, egresados y empleadores. 

· Grado de inserción de los titulados en el mercado laboral.

RECURSOS Y CAPACIDADES DESARROLLADAS

Personal y Estudiantes

Antecedentes de alumnos y académicos por programa:


Año
Año
Año
Año
Año
Año


1995
1996
1997
1998
1999
2000

Matrícula total







Matrícula primer año







PAA promedio matrícula primer año







Titulados o graduados 







Duración promedio del programa (carrera) 







Total académicos (personas)







Total académicos (J.C.E.)







Total académicos jornada completa (JCE)







Total académicos grado Magíster (JCE)







Total académicos grado doctor (JCE)







Los Curriculum Vitae no deberán exceder de una página. Seleccione sólo lo más relevante para efectos del proyecto.

Recursos Materiales 

· Infraestructura: aulas, laboratorios y oficinas 

· Equipamiento de laboratorio y científico

· Recursos de información

· Acceso a equipamiento de computación, telecomunicaciones – Internet – y tecnologías de información para docentes y alumnos

· Bibliotecas, bibliografía y acceso a suscripciones de revistas especializadas (listado de las principales y años disponibles). 

Capacidades 

· Principales actividades académicas realizadas en los últimos 3 a 5 años

· Proyectos de mejoramiento docente e investigación más importantes, recursos captados y agencias patrocinantes

· Actividades de intercambio académico y cooperación internacional más importantes

· Publicaciones destacadas, agrupando según su importancia 

· Principales inversiones realizadas e ingresos generados.

TECNOLOGIAS VINCULADAS AL MEJORAMIENTO DE LOS SERVICIOS DE DOCENCIA
Analice las fortalezas y debilidades en esta materia y las mejoras conseguidas en los servicios de docencia en los últimos 3 a 5 años. 

PROCESOS VINCULADOS AL MEJORAMIENTO DE LOS SERVICIOS DE DOCENCIA
Analice las fortalezas y debilidades en esta materia y las mejoras conseguidas en los servicios de docencia en los últimos 3 a 5 años.

INFORMACIÓN COMPLEMENTARIA PARA PROGRAMAS DE DOCTORADO:

· Becas de postgrado 

Disponibilidad de becas (últimos 10 años), monto por estudiante, fuentes de financiamiento.

· Actividades de intercambio y cooperación internacional (más importantes, por área de especialización, últimos 5 años)

Estadías de investigación o docencia de postgrado en el extranjero (de más de 3 meses de duración)

Visitas extranjeras en el programa (de más de 14 días de duración)

Estadías de estudiantes extranjeros en tesis

Estadías de postdoctorado

· Gestión de proyectos de investigación (más importantes, por área de especialización, últimos 5 años) 

· Productividad científica por académico (más importante, por área de especialización, últimos 5 años)

· Infraestructura física (Descripción del equipamiento científico mayor relevante).

INFORMACIÓN COMPLEMENTARIA PARA PROGRAMAS ASOCIADOS Y DE REDES

Centre su análisis en los aspectos relevantes a la naturaleza de un proyecto asociado o en red. 

2.3
OBJETIVOS

Señale los objetivos que ha definido la URP para los próximos 3 a 5 años. Se recomienda que hagan referencia a soluciones para los problemas estructurales señalados.

2.4
ESTRATEGIAS Y PLANES DE ACCION

Establezca las estrategias de la URP para la consecución de sus objetivos, en especial, aquéllas que apuntan al mejoramiento de los servicios de docencia ofrecidos. 

Las estrategias de la URP se pueden definir como un conjunto coordinado de planes de acción, que deben ser coherentes tanto con la misión de la institución como de la propia unidad. Las estrategias deben tender a reforzar las fortalezas y neutralizar las debilidades detectadas al conocer las oportunidades y amenazas reveladas por el análisis del escenario externo y el diagnóstico interno.

Establecidas las estrategias al nivel de la URP, defina planes de acción, asigne recursos y defina medidas de desempeño para el control de gestión. 

Los planes de acción contribuyen al logro de los objetivos estratégicos de la unidad responsable del proyecto (usuarios cuya atención será privilegiada) así como el apoyo que se necesita para la realización de dichos objetivos (personal académico, recursos materiales y procesos a fortalecer).

Señale las vinculaciones de la URP con otras áreas de la institución, o externas a ésta, para potenciar capacidades o mejorar el aprovechamiento de los recursos. La coordinación entre diversas unidades es de gran importancia y debe ser previa a la definición de los planes de acción ya que éstos no pueden ser generados en forma adecuada con independencia de las unidades seleccionadas.  Es de esta etapa de análisis de donde debe surgir la justificación de los proyectos asociados o en red. Ejemplos: proyectos desarrollados por dos facultades de una institución o de dos instituciones; proyectos desarrollados por bibliotecas ubicadas en distintos campus, etc.

Se recomienda disponer de planes de acción de la URP, considerando un enfoque integrado, en cuanto a ofrecer servicios de docencia, u otros en casos específicos, considerando los diversos recursos y procesos, propios de la gestión de la docencia, necesarios para un uso más efectivo de los recursos, sin limitar el análisis a los recursos que financia el Fondo. 

La definición de estos planes no genera compromisos con relación al Ministerio. Busca asegurar que la URP planifique, priorice, asigne recursos y controle su gestión, con una visión estratégica, de modo que el apoyo del Fondo, por medio de recursos para la implementación del proyecto, sea coherente con dicha formulación y también con el desarrollo de las funciones que le brindan apoyo.

2.5
PLAN DE DESARROLLO DE PERSONAL

Este plan busca cerrar brechas entre los cuadros existentes, académicos o de gestión, y los deseados, considerando los programas que serán ofrecidos en el mediano plazo, usando diversas modalidades de fortalecimiento, tales como contrataciones, estudios de postgrado, entre las principales.

Se requiere la presentación de un plan de desarrollo de personal en todos los proyectos, excepto aquéllos en que no se asigna recursos a Perfeccionamiento.

Muestre cómo la institución busca cerrar brechas en los próximos 5 años, entre los cuadros académicos o de gestión existentes y aquellos que, con realismo, declara como deseados, considerando los siguientes elementos:

Áreas de especialización: como ejemplo, considere los docentes del área de química orgánica, al interior de una facultad de ciencias químicas.

Calificación : doctorado, maestrías, otras modalidades.

Brecha académicos deseados: considere la diferencia entre el número actual de académicos y el  número de académicos deseado.

Intervenciones: Todas las ofrecidas en Perfeccionamiento, además de las que se financien con recursos distintos al Fondo..

Fecha: Cada uno de los 5 años, a partir del actual.

Para facilitar la comprensión del evaluador, se recomienda entregar un breve texto explicativo, además de la presentación esquemática del formulario.

Indique los criterios que considerará para implementar el plan de perfeccionamiento: criterios de elegibilidad para el personal a perfeccionar, selección de las instituciones donde se perfeccionará el personal, selección del grado académico deseado, etc.

2.6
PLAN DE ASISTENCIA TECNICA

Entregue un breve texto para justificar la lógica de la asistencia técnica que requerirá el proyecto, en cuanto a su vinculación con los problemas a abordar, los objetivos y las actividades más importantes.

Señale qué objetivos persiguen las principales áreas de asistencia técnica a realizar, además de su implementación (estimaciones de horas-hombre, costo total y fechas). 

3.
VINCULACION DEL PLAN ESTRATÉGICO DE LA URP Y EL PROYECTO

No se extienda más de 3 páginas en esta sección.

Se proponen dos elementos metodológicos principales a considerar en la presentación de los antecedentes solicitados en esta sección: 

i) Que los proyectos correspondan a una selección de intervenciones que se insertan en las estrategias definidas en el plan estratégico de la URP. Con tal propósito, se solicitan los elementos tradicionales de un plan estratégico, -misión, análisis FODA, objetivos y estrategias y planes de acción-. En consecuencia, se recomienda formular los proyectos como un medio para lograr el logro de los objetivos de la URP, o una selección de éstos; 

ii) Que los proyectos se elaboren con un enfoque integrado, incluyendo tanto la mayor disponibilidad de recursos como el mejoramiento de los procesos más importantes, para ofrecer servicios de calidad, en general, relativos a la docencia. Este enfoque debe reflejarse en la coherencia entre los objetivos, indicadores de resultados, estrategias, actividades y asignación de recursos, además de la existencia, para una mayor efectividad, de los demás recursos y procesos necesarios para una operación coordinada. 

3.1
coherencia del proyecto con el contexto.

Muestre con claridad la coherencia del proyecto con el contexto en que se desarrolla, con relación a la URP y a la institución.

3.2
vinculacion de los problemas que reconoce la urp y los problemas que busca resolver el proyecto.

Explique el proyecto como la voluntad de dar solución a determinados problemas de la URP que se definen como prioritarios. Explicite cuáles son los problemas que se busca resolver. El planteamiento de los objetivos y las estrategias se puede entender como la expresión en términos positivos de los problemas (lo negativo) a abordar. 

3.3
vinculacion estrategias prioritarias de la urp y estrategias (macroactividades) del proyecto

Justifique por qué las estrategias o intervenciones, seleccionadas en el punto anterior, son las más adecuadas para resolver los problemas que se busca resolver, considerando la alineación lógica de los objetivos, actividades y recursos. 

Muestre cómo las estrategias (macroactividades) del proyecto se insertan en las estrategias definidas en el plan de la URP, utilizando el esquema indicado.
3.4
SITUACION de la urp sin /con PROYECTO

Haga un breve análisis comparando la situación de la URP, en cinco años más, si desarrolla o no el proyecto.

4.
EL PROYECTO

4.1
OBJETIVOS GENERALES y ESPECIFICOS e indicadores de resultados 

En esta sección no se extienda más de 3 páginas.

4.1.1
Objetivos Generales
Establezca con claridad aquéllos relativos al desarrollo del proyecto cuyo logro definen el éxito del proyecto, resguarde la coherencia de éstos con los objetivos estratégicos de la URP, y focalice sus efectos sobre los usuarios, la institución o el sistema educativo. Se recomienda que los objetivos generales del proyecto estén referidos al mejoramiento de la calidad de la docencia, coincidan tanto como sea posible con el nivel de la URP y que no excedan de dos.

4.1.2
Objetivos Específicos

Establezca con claridad aquéllos relativos a la administración del proyecto, especialmente vinculados a los servicios o productos que éste entregará, las actividades y recursos a través de los cuales se logran los objetivos de desarrollo de éste. Asigne a cada uno un número de referencia para facilitar su identificación en otras secciones del formulario, en especial los indicadores de resultados. Vincúlelos con los objetivos de la URP y los problemas estructurales mencionados. Se recomienda que no excedan de seis.

4.1.3
Vinculación de Objetivos Específicos e Indicadores de Resultados

Se recomienda fuertemente concentrar esfuerzo en esta sección. Considere que los indicadores de resultados reflejan los logros que compromete el proyecto, además de ser el elemento principal para el seguimiento.  Formule la vinculación solicitada previa lectura del punto siguiente. Identifique las variables igual que en el cuadro 4.1.4.
4.1.4
Indicadores de Resultados del proyecto (IR)

Los indicadores de resultados son un instrumento clave en el control de gestión de los proyectos en cuanto a contribuir a un mejor diseño del proyecto y medir mejor la efectividad en el uso de los recursos. Su correcta definición permite expresar los objetivos en términos medibles, precisando a quiénes se beneficia. Durante el avance del proyecto permiten analizar si los objetivos se están logrando y contribuyen a generar información para posibles rediseños del proyecto. 

Dado que estos proyectos se refieren, en general, al mejoramiento integrado de los servicios de docencia, con foco en la calidad y relevancia de éstos, (también pueden referirse al mejoramiento de la gestión) al momento de seleccionarlos se recomienda tener en consideración que éstos deben ser un buen reflejo de los beneficios que el proyecto aporta a los estudiantes. 

Seleccione un máximo de diez indicadores. 

Dada la dificultad detectada en el manejo de los IR, se entregan algunas recomendaciones, además de dos documentos, con foco en el pregrado y postgrado, buscando ayudar a su mejor definición:

Equilibrio: Intente reflejar los diversos objetivos específicos a través de los IR en forma balanceada. Cuide que para todos los objetivos se defina al menos un IR. En el caso de los proyectos asociados, comprometa IR para todas las instituciones.

Uso de encuestas. Cuando los IR se refieran al grado de satisfacción de los estudiantes con los servicios recibidos, se puede definir algún porcentaje de los estudiantes que se declara satisfecho. Posiblemente no será posible establecer valores iniciales. Esta dificultad se puede resolver dejando indefinido el valor inicial (x) y comprometer progresos anuales de, por ejemplo 5 o 10 puntos base. Para la definición de satisfacción se recomienda considerar la disponibilidad de recursos, el personal y los recursos materiales, además de la calidad de los procesos relativos a la gestión de la docencia. 

Aprobación por el Comité Asesor. Se solicita que éstos sean entregados con dicha aprobación. Esto busca que los miembros del Comité Asesor efectivamente sean responsables de los compromisos del proyecto. Una vez seleccionado el proyecto, el Ministerio analizará si los IR son los más adecuados al proyecto y podrá requerir modificaciones a éstos.

Disponibilidad de información. Asegure la disponibilidad de datos necesarios para su elaboración, el análisis y la toma de decisiones. Explicite los indicadores con la mayor precisión posible para evitar la existencia de dudas cuando se haga la medición. Por ejemplo, si se hace mención a la calificación del cuerpo académico, explicite si se referirá a postgrado o doctorado, por ejemplo. En caso que el indicador sea un cuociente, escriba tanto el valor del numerador, como del denominador.

MARCO DE REFERENCIA PREGRADO

INDICADORES DE RESULTADOS

RELATIVOS A LOS RESULTADOS DEL PROYECTO (FOCO EN LOS ESTUDIANTES 
)

a) Incremento en número y calidad de estudiantes (postulantes y titulados) y en la reducción del tiempo de los estudios, para el programa o la URP relevante

· IR 
: Postulantes por año

· Mejoramiento en la calidad de los postulantes según PAA

· Titulados por año/cohorte

· Años de permanencia de los estudiantes en el programa / tasa de retención / tasas de aprobación (ej.: 6,7 años)

· Duración promedio (Real/Teórica) del programa (7,5años/6 años) =1,25

b)
Vinculación de alumnos con la comunidad internacional de expertos

· Estadías de alumnos en el extranjero

c)
Vinculación de alumnos con la comunidad laboral

· Estadías, tesis o proyectos de alumnos con empresas, otras instituciones

d)
Percepción de usuarios (estudiantes, egresados,…) sobre la calidad de la docencia (mediante encuestas 
), sobre:

· Percepción de estudiantes sobre aspectos clave de la calidad de docencia

· Procesos : aspectos curriculares, metodológicos; …

· Acceso a recursos necesarios para la docencia: recursos experimentales; documentación; bibliografía; recursos informáticos, …

· Porcentaje de satisfacción de egresados de la(s) Facultad(es) involucradas 

· Para ambas encuestas, de estudiantes y egresados:

· Grado de satisfacción de los estudiantes encuestados: x ( año 1); x + 5 puntos base (año 2);

RELATIVOS A ESTRATEGIAS Y ACTIVIDADES (FOCO EN LA GESTION DE LA DOCENCIA)

a)
Mejora en los procesos académicos 

· Mejoras curriculares: flexibilidad, actualizaciones, desarrollo de competencias profesionales.

· Mejoras metodológicas en enseñanza-aprendizaje.

· Horas de docencia realizadas con metodologías activas 

· Mejoras en prácticas de monitoreo y evaluación de la docencia

· Programas sujetos a procesos de acreditación (nacional o internacional) y avance exitoso de éstos 

· Egresados que trabaja en el área de estudio correspondiente

· Horas de docencia que corresponden a formación práctica

b) 
Fortalecimiento de los cuadros docentes

· Profesores en el programa con grado de doctor o Magíster

· Académicos de jornada completa

· Actividades relevantes de perfeccionamiento académico (estadías en el extranjero, talleres, seminarios, etc.)

· Estadías de profesores visitantes en el programa

c)
Productividad

· Cursos o carga docente/académico (a especificar, según corresponda)

· Proyectos de mejoramiento de la docencia en ejecución / Académicos Jornada Completa equivalente

d)
Vinculación con otras instituciones docentes y sector productivo

· Proyectos conjuntos con otras instituciones o empresas

· Publicaciones conjuntas con otras instituciones o empresas

e) Vinculación con el desarrollo regional

· Grado de correspondencia entre líneas estratégicas del desarrollo regional en el área respectiva y líneas estratégicas de la(s) Facultad(es) involucrada(s)

RELATIVOS AL USO DE LOS RECURSOS (FOCO EN BIENES Y OBRAS)

a)
Aumento de número y utilización de recursos necesarios para la docencia 

· Aumento del uso de bienes y obras:

· Número de alumnos que utilizan los bienes u obras

· Número de alumnos x Horas de uso de los equipos

b) Aumento en la disponibilidad de recursos de información 

· Aumento del uso de recursos de información 

· Número de computadores disponibles (opción Internet) para alumnos 

· Uso de textos / revistas especializadas / bases de datos por los alumnos

c) Aumento en la disponibilidad de becas
· Becados según fuente de recursos; Recursos captados para becas según fuente. 

MARCO DE REFERENCIA POSTGRADO

INDICADORES DE RESULTADOS

RELATIVOS A LOS RESULTADOS DEL PROYECTO (FOCO EN LOS ESTUDIANTES 
)

a) Incremento en número y calidad de estudiantes (postulantes y graduados) del programa de postgrado y reducción del tiempo de los estudios 

· Aumento de postulantes por años

· Aumento de graduados por año/cohorte

· Disminución de tiempo de permanencia de estudiantes en el programa

· Incremento en tasa de retención

· Aumento de tesis doctorales (terminadas o en ejecución)

· Aumento de publicaciones ISI derivadas de tesis doctorales

· Aumento de presentaciones a congresos

b) Vinculación de alumnos con la comunidad internacional de expertos

· Aumento de estadías de alumnos en el extranjero

· Aumento de visitas de profesores extranjeros al programa

c) Vinculación de alumnos con la comunidad laboral

· Aumento de estadías, tesis o proyectos de alumnos con empresas, otras instituciones

d) Percepción de usuarios (estudiantes, egresados) sobre la calidad de la docencia (mediante encuestas 
), sobre:

· Calidad de docencia:

· Mejoras en los procesos: aspectos curriculares, metodológicos; líneas de investigación ofrecidas, …

· Mayor acceso a recursos relevantes para la docencia: Recursos experimentales; documentación; bibliografía; recursos informáticos, …

RELATIVOS A ESTRATEGIAS Y ACTIVIDADES (Foco en la Gestión de la Docencia)

a)
Mejora en los procesos académicos 

· Mejoras curriculares: flexibilidad, actualizaciones, desarrollo de competencias profesionales.

· Mejoras metodológicas en enseñanza-aprendizaje.

· Mejoras en prácticas de monitoreo y evaluación de la docencia

b)
Fortalecimiento de los cuadros docentes

· Aumento de profesores en el programa con grado de doctor o Magíster (mayor porcentaje de profesores con grado de doctor o maestría en la unidad académica)

· Aumento actividades de perfeccionamiento académico (estadías en el extranjero, talleres, seminarios, etc.)

· Aumento de estadías de profesores visitantes en el programa

c)
Productividad

· Aumento de publicaciones ISI 

· Aumento de proyectos en ejecución (Fondecyt, Fondef, etc.) o líneas de investigación

d)
Vinculación con otras instituciones docentes y sector productivo

· Aumento de proyectos conjuntos con otras instituciones o empresas

· Aumento de publicaciones conjuntas con otras instituciones o empresas

RELATIVOS AL USO DE LOS RECURSOS (Foco en Equipos y Obras)

a)
Aumento de número y utilización de equipo mayor

· Aumento del uso del equipo:

· Mayor número de alumnos que utilizan el equipo

· Número de alumnos x Horas de uso de los equipos

· Mayor número de proyectos de investigación que utilizan el equipo

· Mayor número de publicaciones que describen la utilización del equipo

b) Aumento en la disponibilidad de recursos de información 

· Aumento del uso de recursos de información 

· Número de computadores disponibles y su uso por los alumnos

· Acceso a Internet de los alumnos

· Acceso a textos, revistas especializadas, bases de datos, por los alumnos, etc.

c) Aumento en la disponibilidad de becas
· Aumento de becados y recursos captados para becas según fuente
Construcción de la tabla de indicadores.
En 4.1.4 Indicadores de Resultados, complete la siguiente información:

Descripción: Establezca el mejoramiento que se persigue medir, derivado de la ejecución del proyecto. 

Referencia a Objetivos: Especifique aquellos objetivos específicos que se relacionan con el indicador. Considere que pueden ser varios. Revise que la numeración sea consistente con la utilizada en el punto Objetivos / Objetivos Específicos.

Indicador: Defina la (s) variable (s) específica (s) que considera el indicador.

Tipo de Variables (variación o acumulado): Defina el tipo de variable. Variación corresponde al incremento o disminución del indicador luego de un año de ejecución, en tanto que acumulado corresponde al valor de la variable una vez finalizado cualquier período de ejecución. Por ejemplo, en una universidad durante el año 1999 aumenta el número de la variable “docentes con doctorado” en 4 personas y se completa un total de 17. De éstas, 4 corresponde a una variación de la variable “docentes con doctorado” y 17 al valor acumulado de ésta.

Valor Inicial: El valor del indicador antes de iniciar la ejecución del proyecto.

Meta/Compromiso: Valor del indicador al cabo del primer, segundo y tercer año de ejecución del proyecto.

Actividades Asociadas: Aquellas macroactividades asociadas al mejoramiento que pretende medir el indicador. La numeración debe ser consistente con la entregada en la carta Gantt.

Ejemplos:

DESCRIPCIÓN
REFERENCIA

OBJETIVO
INDICADOR
TIPO VARIABLE

(VARIACION O

ACUMULADO)
VALOR INICIAL
META O COMPROMISO
ACTIVIDADES

ASOCIADAS






Año 1
Año 2
Año 3


Incremento del número de académicos con grado de doctor en la facultad. de ciencias
1
N° de académicos jornada completa con grado de doctor en la facultad de ciencias  
Acumulado
8
10
10
12
1, 2, 3

Incremento de la calidad académica de los estudiantes de 1er año en la carrera de Ingeniería Civil
2, 3
N° de estudiantes de 1er año en Ingeniería. Civil pertenecientes a los 1000 mejores puntajes de la PAA / N° total de estudiantes de 1er año
Variación/

Variación
(20/100)

=0,20
(20/100)

=0,20
(30/120)

=0,25
(35/125)  =0,28
3, 4, 5

Incremento de la calidad académica de los estudiantes de 1er año en la carrera de Ingeniería Civil
2, 3
N° de estudiantes de 1er año en Ingeniería. Civil pertenecientes a los 5000 mejores puntajes de la PAA / N° total de estudiantes de 1er año
Variación/

Variación
(70/100)

=0,70
(72/100)

=0,72
(90/120)

=0,75
(100/125)

=0,80
3, 4, 5

Aumento del N° de titulados de Licenciatura en Biología
1
N° de titulados de Licenciatura en Ciencias con mención en Biología
Variación
15
15
18
22
5, 6

4.2
EQUIPO DEl proyecto, ACTIVIDADES Y RECURSOS

En esta sección no se extienda más de 3 páginas.

El Plan de Trabajo debe mostrar, con el detalle que sea adecuado, las Actividades a desarrollar y la asignación de los Recursos en el proyecto. 

No es posible ajustar perfectamente los recursos de que dispone el Fondo a los requerimientos de cada proyecto. Según la naturaleza de cada proyecto, es posible que el perfil óptimo para un uso más eficiente de los recursos sea distinto al asociado a la disponibilidad de recursos del Fondo. Para mantener el ritmo óptimo de avance, cuando se justifique y sea posible, se recomienda utilizar recursos de la Universidad – recursos de enlace -, que luego son reemplazados por los aportes del Fondo. Esta herramienta, será utilizada a partir de la reformulación del proyecto, en el caso de ser adjudicado.

4.2.1
EQUIPO DEL PROYECTO

Indique quiénes dirigirán y desarrollarán el proyecto, además de cómo se organizarán. Es necesario que el personal se estructure y tenga el perfil más adecuado, según los requerimientos de cada caso. 

4.2.1.1
UNIDAD DE GESTION

Identifique las distintas funciones que debe incluir la unidad de gestión del proyecto, tanto en la institución, como en las asociadas, cuando corresponda. Para la mejor comprensión de la distribución de tareas y responsabilidades en la implementación del proyecto, se recomienda presentar un organigrama. Incluya la dirección del proyecto, las funciones de la UCI y otras funciones que sean necesarias. Ejemplo: si el proyecto considera construcciones, incorpore la unidad responsable de esa tarea.

Señale las distintas funciones, académicas o de gestión, que deberán ser realizadas por el equipo de trabajo del proyecto. Informe en 5.2. Anexo 2 / Curriculum Vitae Resumido los antecedentes del coordinador institucional, el encargado de seguimiento, los miembros del comité asesor, los directores del proyecto y del personal que a su juicio sea más relevante. En el caso de los programas de postgrado, incluya los CV de todos los académicos que hagan docencia. Se recomienda que los CV tengan una página. En todo caso, que en ningún caso excedan de dos páginas. 

4.2.1.2
CONSEJO INTERINSTITUCIONAL (SOLO REDES DE POSTGRADO)

Este Consejo se deberá constituir sólo en el caso de los proyectos de Creación de redes nacionales de postgrado. Cada institución estará representada en el Consejo, que será presidido por el director del proyecto. El Consejo decidirá sobre las principales políticas de funcionamiento de la red. En particular, sobre la utilización de los recursos compartidos. 

4.2.1.3
COMITE ASESOR DEL PROYECTO

Se espera que la participación del Comité contribuya a asegurar el logro de los objetivos del proyecto, aporte una visión independiente respecto de los gestores del proyecto, contribuya a orientar y supervisar su avance, con énfasis en aspectos de seguimiento y evaluación. El Comité deberá aprobar los indicadores de resultados propuestos, además de algunas decisiones de importancia, a solicitud del Ministerio, durante la implementación del proyecto.

Se recomienda que esté integrado por entre cuatro y cinco personas, altamente calificadas y de reconocida trayectoria, representando en forma proporcionada tanto el ámbito académico como de la gestión. En el segundo caso podrán ser o no académicos. 

Designe al menos a un miembro externo a la (s) institución (es) que desarrolla (n) el proyecto. 

Se sugiere invitar a participar a un alumno, buscando que represente a los estudiantes más beneficiados del proyecto. Esta participación y los criterios de selección son decisión de la institución.

En el caso de los proyectos asociados y de las redes, el comité asesor será único y deberá velar por el logro de los objetivos del proyecto en las instituciones participantes. Se recomienda que sus miembros representen en forma equilibrada a las instituciones participantes.

Identifique a sus miembros y entregue la información solicitada.

4.2.1.4
UNIDAD DE COORDINACION INSTITUCIONAL (UCI)

La UCI es responsable de las relaciones entre las diversas unidades de la universidad que participan en un proyecto entre sí y con el Ministerio. Entre sus funciones se incluye apoyar, en lo que corresponda, a la dirección del proyecto con relación al avance del proyecto, tanto al interior de la institución como en su relación con otras instituciones, en el caso de proyectos asociados.

Identifique al Coordinador Institucional, además de los encargados del área de seguimiento y evaluación, finanzas, adquisiciones, jurídica y de contraloría interna. En toda universidad que administre recursos del Fondo, la UCI debe estar operativa. 

4.2.2.
ACTIVIDADES
Defina macroactividades – grupos de actividades – buscando agruparlas según alguna lógica, para una comprensión de éstas a un nivel agregado. Como ejemplo, una macroactividad puede ser la construcción de un edificio, incluyendo unas 10 actividades principales. 

Incluya como macroactividades a aquéllas que normalmente desarrolla la URP en cuanto al mejoramiento de procesos en el ámbito de la gestión de la docencia (cambio curricular, metodologías, evaluación, etc.), además de aquéllas ligadas al proyecto, en una concepción más tradicional de gestión de proyectos. 

4.2.2.1
VINCULACION DE OBJETIVOS ESPECIFICOS, INDICADORES DE RESULTADOS, MACROACTIVIDADES, ACTIVIDADES PRINCIPALES Y RECURSOS

Explique en forma sintética la lógica de cada macroactividad, y las actividades principales correspondientes, en cuanto a su vinculación con los objetivos y los IR. El esquema planteado será utilizado también para el análisis de los recursos, más abajo.

4.2.2.2
VINCULACION DE MACROACTIVIDADES, ACTIVIDADES PRINCIPALES Y SEMESTRES

Entregue un breve texto para la mejor comprensión de la lógica de las macroactividades y actividades principales en el tiempo. Esta información persigue facilitar el análisis de la secuencia de éstas, sin necesidad de revisar la carta Gantt, con la que los evaluadores no siempre están familiarizados.

4.2.2.3
PROGRAMACION DE ACTIVIDADES (CARTA GANTT)

Incluya la carta Gantt.

Para elaborar la carta Gantt, formule un plan de trabajo, como sigue: 

La formulación del plan de trabajo del proyecto contribuye a su mejoramiento al revisar que éste considere las diversas actividades necesarias para alcanzar los objetivos, vincule objetivos, actividades y recursos, establezca plazos para las actividades y secuencias entre éstas y una mejor estimación de los requerimientos de recursos en el tiempo. 

El Plan de Trabajo considera los antecedentes sobre Actividades. Presente el Plan en Microsoft Project (MSP), en el formulario y en disquete.

4.2.3 RECURSOS 

Todo proyecto fortalece a una determinada URP de acuerdo a las prioridades definidas por cada institución. El Fondo aporta recursos a la URP por una vez, en hasta tres cuotas anuales, a través del proyecto seleccionado, destinados a gastos de inversión en una acepción amplia -perfeccionamiento, bienes, obras y asistencia técnica-. 

Se espera que la institución aporte recursos en dinero para complementar los gastos de inversión mencionados, o para los gastos de operación necesarios para el desarrollo del proyecto. Se recomienda fuertemente explicitar como parte del proyecto, el valor de los recursos que la institución normalmente asigna al mejoramiento de la gestión de la docencia. 

Respecto a los recursos valorizados, sólo entregue una breve narración de su aporte al proyecto en cuanto a cómo mejora su viabilidad, entregando una estimación global de los montos involucrados, sin incluir estas cifras en la planilla de cálculo. Para calcular los aportes efectuados a través de bienes u obras, considere como referencia cuánto sería el valor comercial de arrendar tales bienes u obras. Considere sólo la fracción y el tiempo que corresponda al proyecto. 

4.2.3.1 RECURSOS SEGÚN FUENTES, USOS Y AÑOS

Inserte el cuadro señalado. Este cuadro se genera en forma automática en la planilla entregada y corresponde a la hoja Fuentes_Usos_Años de la aplicación Excel. 

4.2.3.2 JUSTIFICACIÓN DE RECURSOS SEGÚN OBJETIVOS (ACADÉMICOS)

Utilice el esquema 4.2.2.1., en el que más arriba se enfatizó el análisis de las actividades, en este caso para justificar los recursos utilizados en el proyecto con relación a los objetivos e indicadores de resultados.

Se recomienda fuertemente concentrar el esfuerzo en esta sección ya que puede incidir fuertemente en el proceso de evaluación.

Los evaluadores suelen reducir fuertemente los recursos solicitados en ausencia de una justificación adecuada. Entregue la información solicitada para ítems seleccionados. Se recomienda explicitar cómo estos recursos aportan al logro de los objetivos del proyecto, en general desde un punto de vista de mejorar la enseñanza y el aprendizaje, los criterios de selección y mostrar que están dadas las condiciones adecuadas para evitar una subutilización de éstos, tales como la existencia de personal entrenado, metodologías actualizadas, etc. 

Considere dos criterios para justificar en forma detallada el uso de los recursos: i) cuando los montos solicitados al Fondo sean superiores a los 5 millones de pesos, ii) cuando se pueda presumir que la justificación no sea suficiente para los evaluadores. 

4.2.3.3 MEMORIA DE CALCULO

Inserte las planillas según el formato entregado.

Uso de Archivos en Aplicación Excel

Para facilitar el manejo de los datos, se adjunta un disquete que contiene un archivo en la aplicación Excel: “Recursos MECE”. Este archivo contiene 6 hojas, a partir de las cuales se generan los cuadros a insertar en esta sección como se muestra más adelante en Tabla Vínculo Formulario – Hojas Excel. 

Dado que las hojas están vinculadas, basta completar las cuatro hojas correspondientes a Memoria de Cálculo, - INV – Perfeccionamiento, INV – Asistencia Técnica, INV – Bienes y Obras y G. Op. en Efectivo – para disponer del cuadro Memoria de Cálculo correspondiente al formulario. Adicionalmente, se dispondrá de las hojas FUENTES_USOS_AÑOS, correspondientes a los cuadros 1.14. y 4.2.3.1., respectivamente.

Tabla Vínculo Formulario – Hojas Excel

Puntos del Formulario
Hoja en Excel

4.2.3.1. Recursos según Fuentes, Usos, Años
FUENTES_USOS_AÑOS

4.2.3.4. Memoria de Cálculo
INV- Perfeccionamiento

INV – Asistencia Técnica

INV- Bienes y Obras

G.Op. en Efectivo

4.2.3.5.  Sustentabilidad del Proyecto 
Situación Financiera

6.3.       Plan de Adquisiciones
Plan de Adquisiciones

En las hojas señaladas, ingrese datos sólo en las celdas en blanco. No lo haga en aquéllas que contienen fórmulas, en las que se muestra un “0”. Si necesita agregar filas a las tablas, cuide que las nuevas filas sean incorporadas en las fórmulas respectivas.

Las cuatro hojas elaboradas en aplicación Excel, que se asocian a Memoria de Cálculo, - INV – Perfeccionamiento, INV – Asistencia Técnica, INV – Bienes y Obras y G. Op. en Efectivo - contienen tablas estándar para el ingreso de los datos relativos a los diversos gastos contemplados en el desarrollo del proyecto.

En estas cuatro hojas, la primera columna identifica el gasto a financiar, la segunda lo describe, la tercera lo cuantifica y la cuarta indica el valor unitario. La quinta indica el valor total, que se calcula según fórmula al multiplicar la tercera - cantidad - por la cuarta columna – valor unitario -. Desde la quinta columna en adelante, las cifras están expresadas en millones de pesos, con un decimal. En las columnas sexta a undécima distribuya los gastos entre años, según la fuente de financiamiento. Ingrese las cifras en pesos y serán transformadas en millones de pesos. Las columnas duodécima y decimotercera indican el gasto del proyecto completo según fuente. Estas se calculan según fórmula, al sumar, para los tres años, las columnas que corresponden a cada fuente. La columna decimocuarta, que indica el gasto del proyecto según las dos fuentes consideradas, se calcula según fórmula, al sumar las columnas duodécima y decimotercera.

A continuación se entregan orientaciones específicas para entregar la información señalada:

Item de Gasto: Definido el ítem de gasto, identifique el gasto específico. Por ejemplo, si el ítem es perfeccionamiento, especifique la modalidad que corresponda entre las existentes.

Descripción: Entregue los antecedentes que mejor describan los servicios a contratar. Por ejemplo, en Becas especifique para cada persona la especialidad y la universidad e informe en líneas distintas los diversos gastos - aranceles, mantención, pasajes -, etc. -.

Cantidad: Indique el número total de unidades de cada ítem que serán adquiridas durante el proyecto. En Obras, señale el número total de metros cuadrados que serán construidos, en Becas, indique el número de becarios que corresponda.

Valor Unitario: Indique el valor unitario, en pesos, para cada ítem considerado. En Obras, el valor por metro cuadrado construido, en Becas, el valor anual de la beca y multiplique por el número de años que corresponda.

Valor Total: Este valor, correspondiente a la multiplicación de Cantidad por Valor Unitario, se calculará en forma automática y estará expresado en millones de pesos.

Aporte Fondo (anual): Indique el valor total del ítem, a ser financiado por el Fondo en cada uno de los tres años, en pesos.

Aporte Institución (anual): Indique el valor total del ítem, a ser financiado por la institución en cada uno de los tres años, en pesos.

Aporte Fondo (total) y Aporte Institución (total) y Gasto Total: Estos valores se calcularán en forma automática y estarán expresados en millones de pesos.

Tabla de los Items de Gastos

FUENTE DE FINANCIAMIENTO:
MINEDUC


PREGRADO
POSTGRADO
GESTIÓN

ITEM


DESARROLLO

ACADÉMICO
INNOVACIÓN


PROGRAMAS

ASOCIADOS

O REDES
PROGRAMAS

ACREDITADOS

O NUEVOS
GESTIÓN

INSTITUCIONAL


INNOVACIÓN



PERFECCIONAMIENTO 







BECAS DE POSTGRADO PARA ACADÉMICOS 
SI
NO
SI
SI
NO
NO

BECAS EN PROGRAMAS NO CONDUCENTES A GRADO PARA PERSONAL DE GESTIÓN
NO
NO
NO
NO
SI
NO

BECAS DE POSTGRADO PARA ESTUDIANTES 
NO
NO
SI
SI (1)
NO
NO

NUEVAS CONTRATACIONES
 
 
 
 
 
 

CONTRATACIÓN DE ACADEMICOS CON GRADO DE DOCTOR
SI
NO
SI
SI
NO
NO

CONTRATACIÓN DE PERSONAL ALTAMENTE CALIFICADO PARA LA GESTIÓN
NO
NO
NO
NO
SI
NO

CONTRATACIÓN DE POSTDOCTORADOS 
NO
NO
SI
SI
NO
NO

ESTADIAS Y VISITAS
 

SI
SI
NO
NO

ESTADÍAS CORTAS PARA ESPECIALIZACION 
SI
SI
SI
SI
SI
SI

ESTADÍAS CORTAS DE DOCTORANDOS 
NO
NO
SI
SI
NO
NO

ESTADIAS PARA ESTUDIANTES EN REDES NACIONALES DE POSTGRADO
NO






VISITAS DE ESPECIALISTAS AL PROYECTO
SI
SI
SI
SI
SI
SI

ASISTENCIA TECNICA
SI
SI
SI
SI
SI
SI

BIENES
 
 
 
 
 
 

EQUIPAMIENTO DE APOYO A LA DOCENCIA
SI
SI
SI (2)(4)
SI (2)
NO
NO

INSTRUMENTAL CIENTIFICO MAYOR USO INDEPENDIENTE
NO
NO
SI
SI
NO
NO

INSTRUMENTAL CIENTIFICO MAYOR USO COMPARTIDO
NO
NO
SI
NO
NO
NO

OBRAS







OBRAS NUEVAS
SI
NO
NO
NO (3)
NO
NO

HABILITACIÓN, REMODELACIÓN, AMPLIACIONES
SI
NO
SI
SI
NO
NO

(1): Becas de postgrado para estudiantes: sólo para programas acreditados.

(2): No incluye Equipamiento menor de laboratorio.

(3): Programas acreditados no incluyen Obras en ninguna modalidad; programas nuevos incluyen habilitación, remodelación y ampliación de espacios en infraestructura existente.

(4): Se excluye equipamiento menor de laboratorio.

4.2.3.4 SUSTENTABILIDAD DEL PROYECTO 

Para analizar la sustentabilidad del proyecto - la capacidad de la institución de sustentar sus requerimientos financieros -, determine los cambios en los ingresos y gastos, al nivel operacional, de capital y total, asociados a realizar el proyecto para los próximos cinco años. Como método, se recomienda generar las cifras con y sin proyecto y entregar las diferencias entre ambos escenarios.

Si el proyecto es parte de otro más amplio, informe sobre los efectos financieros del proyecto completo, entregando la información necesaria que permita una adecuada comprensión de este último.

Complete esta tabla en la hoja Situación Financiera del archivo Excel que se entrega.

4.2.3.5. ANTECEDENTES RELATIVOS A OBRAS

Cuando el proyecto considere obras, entregue la información siguiente:

4.2.3.5.1. COHERENCIA DEL PROYECTO CON LA POLÍTICA DE DESARROLLO DE CAMPUS

Señale cuáles son las políticas generales de mediano plazo de la universidad con relación al desarrollo de campus – concentración, sustitución u otra - y de construcciones, y muestre la coherencia del proyecto con dichas políticas. Presente el plano regulador de la Institución

4.2.3.5.2 COHERENCIA DEL PROYECTO CON OBJETIVOS ACADÉMICOS.

Justifique las obras propuestas con relación a los objetivos del proyecto, con énfasis en aquéllos relativos al fortalecimiento de capacidades académicas, justificando la dimensión de las construcciones, según el número de usuarios y estándares, Mt2/alumno.

4.2.3.5.3 UBICACIÓN, ARQUITECTURA Y COSTOS.

Entregue los siguientes antecedentes tendientes a: i) la mejor compresión y análisis del proyecto, y ii) una estimación de su costo.

a) UBICACIÓN

· Plano de ubicación señalando los principales elementos existentes o programados a escala 1:500 o 1:1000.

· Antecedentes previos extendido por la Dirección de Obras Municipales.

b) ARQUITECTURA

· Breve memoria del proyecto.

· Planos necesarios para la comprensión global del proyecto, a una de las siguientes escalas: 1:200 o 1:100 o 1:50, según la magnitud del proyecto. Adjunte plantas de todos los niveles, cortes generales y elevaciones principales.

· Especificaciones técnicas generales de las partidas más significativas.

· Cuadro de superficies de edificación.

c) COSTOS (expresados en UF.)
· Estimación del costo por metro cuadrado de edificación.

· Estimación del costo de los exteriores, si éstos fueran significativos para el proyecto.

· Costo total de la infraestructura.

Si el proyecto corresponde a una etapa de otro más amplio, entregue la información necesaria para tener una buena comprensión del proyecto completo.

4.3
PLAN DE SEGUIMIENTO Y EVALUACION

Objetivos del plan: disponer en forma oportuna de información durante el avance del proyecto, que permita evaluar la efectividad del proyecto y tomar decisiones para corregir su implementación. 

Tareas: la definición de los indicadores de resultados, como expresión medible de los objetivos del proyecto; el análisis de la información con cierta frecuencia para la toma de decisiones; la preparación y envío de los informes solicitados por el Ministerio relativos al logro de los objetivos de los proyectos, el avance de las actividades y el uso de los recursos; reuniones del director con la Unidad de Gestión y con el Comité Asesor.

Estas actividades apuntan a establecer el grado de efectividad en el logro de objetivos del proyecto, posibilitar la introducción de los cambios necesarios durante el avance de éste, como resultado de disponer de información para la toma de decisiones, además de facilitar a la institución la elaboración de los informes de rendición de cuenta requeridos por el Ministerio. 

Incluya estas actividades en la carta Gantt.

Los informes de seguimiento también deben considerar la opinión de los usuarios (en general estudiantes y egresados) a través de encuestas o en casos calificados, instrumentos alternativos, a lo menos al inicio y al término del proyecto.

El Ministerio de Educación analizará los informes de seguimiento y buscará las opciones más adecuadas para conseguir el mejor avance de los proyectos. También se realizarán visitas a los proyectos. 

UCI: La definición de un especialista en seguimiento en la UCI persigue fortalecer las actividades mencionadas arriba. Se espera que esta persona dé apoyo técnico a todos los proyectos que desarrolle la institución en las materias señaladas, en particular, al director y al comité asesor y que coordine la realización de encuestas a usuarios. Asimismo, que haga de contraparte técnica del componente de aseguramiento de calidad del programa MECESUP.

5.
ANEXOS

5.1
ANEXO 1. ANALISIS DE LOS FACTORES EXTERNOS E INTERNOS

Inserte la información solicitada.
5.2
ANEXO 2. CURRICULUM VITAE RESUMIDO

Incluya los currículos del coordinador institucional, el director del proyecto, el director alterno, los miembros del comité asesor, de la unidad de gestión, en el orden indicado, y del consejo interinstitucional, en el caso de las redes de postgrado.

Considere las secciones siguientes: Datos Personales, Formación Académica, Trabajo Actual y Trabajos Anteriores. En los proyectos de postgrado también considere las secciones siguientes: Gestión de Tesis de Pregrado, Especialidades y Postgrado; Gestión de Proyectos Académicos Gestión de Proyectos Académicos y Productividad Académica. En ningún caso el CV excederá de una página.

5.3.
anexo 3. INFORMACION adicional

EL PLAN ESTRATEGICO INSTITUCIONAL

Independientemente del número de proyectos, cada institución deberá presentar un plan estratégico debidamente aprobado, con un horizonte de cinco años, además de una versión resumida que contenga las cinco secciones señaladas más abajo, que no exceda de cinco páginas. El plan estratégico debe incluir los siguientes elementos:

1.-
MISION, OBJETIVOS Y RESULTADOS ESPERADOS 

Defina la misión operacionalizada, los objetivos y resultados esperados para las funciones principales, de docencia, investigación y extensión. Explicite los servicios ofrecidos por la institución, para los años correspondientes, además de los usuarios a los que éstos van dirigidos, en cada uno de los principales ámbitos de actividad, definiendo matrículas y docentes, incluyendo al menos los siguientes antecedentes:

· Formación de pregrado, dirigida a egresados de educación media

· Formación de postgrado, dirigida a profesionales

· Formación de postítulo, dirigida a profesionales

· Investigación, financiada por fondos públicos y privados

· Proyectos y consultorías, financiados por entidades públicas y privadas.

2.-
AREAS PRIORITARIAS 

Para cada área definida, combine las categorías siguientes: temas o áreas de estudio, funciones, niveles y región.

3.-
ANALISIS DE LOS FACTORES EXTERNOS E INTERNOS 

Haga un análisis de los factores externos e internos con relación al cumplimiento de la misión. El análisis de los factores externos considera el análisis de la evolución de variables claves, sean económicas, sociales, políticas, tecnológicas, de evolución cultural o del grado de competencia. De este análisis se derivan las oportunidades y amenazas de la institución.

El análisis de los factores internos considera, con respecto a otras entidades del sistema educativo, la disponibilidad de recursos, incluyendo el volumen y calidad de los equipos académicos y de los recursos materiales necesarios para la docencia, además de las capacidades, académicas y de gestión. De lo anterior se deriva la evaluación de fortalezas y debilidades internas con relación al cumplimiento de la misión institucional.

4.-
ESTRATEGIAS Y ACTIVIDADES PRINCIPALES 

Señale las principales estrategias y actividades principales orientadas al cumplimiento de la misión. Las estrategias corresponden a las líneas de acción sostenidas en el tiempo, orientadas a responder al análisis de los factores externos e internos con relación al cumplimiento de la misión. Las actividades son la expresión de éstas en un plazo más inmediato. Relacione ambos elementos.

Describa las estrategias de la institución con relación a desarrollo académico, en materias de docencia - programas, matrículas -, investigación y extensión, calidad de la enseñanza  - definición, administración y evaluación -, desarrollo de personal, en particular el académico, y de campus.

5.-
MECANISMOS DE EVALUACION Y REVISIÓN DE OBJETIVOS

Describa el uso de mecanismos de evaluación utilizados para establecer y revisar objetivos, metas y actividades. Señale cómo la institución hace un seguimiento permanente de su progreso respecto a sus distintas definiciones estratégicas y actualiza sus planes ante cambios en el ambiente externo.

FORMULARIO DE AUTOEVALUACION

La incorporación del formulario de autoevaluación a la guía persigue ayudar a los equipos de trabajo de las universidades a mejorar la calidad de los proyectos presentados a través de asegurar que su trabajo se ajuste a los criterios de evaluación del Fondo y a explicitar con claridad los méritos del proyecto respecto a cada una de las variables de evaluación. Respecto a cada variable de evaluación, señale en qué secciones del proyecto buscar los fundamentos de éste, para facilitar su comprensión por parte de quienes participen en el proceso de evaluación.

Las variables vinculadas a Beneficios y a Viabilidad se ponderan en un 50 %. 

1.-
BENEFICIOS (50 %)

Explicite con la mayor claridad posible cuáles son los beneficios esperados del proyecto, en términos de mejores logros de los estudiantes. Es clave para la adecuada valoración de los méritos del proyecto conocer la importancia o severidad de los problemas que se abordan y cuán centrales son respecto a la efectividad de los servicios de docencia. 

En el ámbito de la educación, muchos de éstos no pueden ser valorados o expresados en términos financieros, si bien son medibles o cuantificables. 

En los casos que corresponda, según la naturaleza de los proyectos, para estimar la magnitud de los beneficios en el proceso de evaluación, se analizará la inclusión de estrategias que apunten a resolver los problemas estructurales siguientes:

· Insuficiente recambio académico generacional y contratación de nuevos académicos con doctorado dentro y fuera del país, en las distintas áreas disciplinarias y transdisciplinarias del saber;

· Diseño curricular caracterizado por una excesiva duración de los programas y carreras, nivel de retención y falta de flexibilidad curricular;

· Formación deficitaria previa de los alumnos al inicio de sus programas de estudio;

· Insuficiente desarrollo del postgrado, especialmente de doctorado, con insuficiente cobertura de disciplinas, bajas tasas de ingreso y graduación;

· Falta de consideración de usuarios finales y su satisfacción por los servicios docentes prestados;

· Insuficiente infraestructura humana y de redes de informática y comunicaciones para acceder a tecnologías de información y metodologías orientadas al aprendizaje, incluidas la educación a distancia;

· Falta de integración de tecnologías de información a la enseñanza remedial y al mejoramiento de la enseñanza-aprendizaje;

· Insuficiente vinculación con las necesidades regionales;

· Insuficiente colaboración interinstitucional, tanto nacional como internacional, formación de alianzas, y falta de redes académicas;

· Insuficiente capacidad de gestión institucional;

· Escasa articulación y movilidad entre niveles de enseñanza superior, al interior de éstos y al interior de las instituciones.
Para el mejor análisis de la relevancia del proyecto, entregue evidencia de las opiniones de los usuarios más relevantes de sus beneficios. Se recomienda, según la naturaleza de cada proyecto, incluir antecedentes provistos por los agentes privados o públicos, -intendencias, ministerios, servicios-, regionales o nacionales, más vinculados al proyecto.

Las Variables Relativas a Beneficios

B1.
El mejoramiento esperado de la calidad de los servicios de docencia a los estudiantes vinculados al proyecto, considerándose 
· Evidencia de que serán abordados los problemas estructurales señalados.

· Magnitud o importancia de las mejoras comprometidas a través de los indicadores de resultados. 

· Compromiso de realizar actividades o mejorar procesos vinculados a la gestión de la docencia. 

· Evidencia de un enfoque integrado para mejorar los servicios de docencia.

· Mejoras en las tasas de retención 

· Mayor velocidad de titulación. 

· Reforma curricular y pedagógica

· Mejoras en los contenidos, la organización y flexibilidad curricular

· El mejoramiento esperado de los procesos y metodologías de enseñanza-aprendizaje.

· Uso más efectivo de los recursos para mejorar la enseñanza y el aprendizaje

· Existencia de enseñanza remedial para estudiantes de menor calidad

· Creciente grado de satisfacción sobre los servicios de docencia según encuestas a usuarios

B2.
El carácter innovador del proyecto, considerándose

· Generación de soluciones nuevas a problemas.

· Mejores respuestas a las necesidades de los estudiantes (ejemplo: mejorar la diversidad de los programas).

· Mejoras medibles de resultados 

· Existencia de una propuesta de diseminación para transferir conocimiento y experiencia.

B3.
La vinculación y coherencia del proyecto con las necesidades de desarrollo nacional o regional; , considerándose 

· La coherencia de la actividad académica con las necesidades, áreas prioritarias o estrategias de desarrollo nacional o regional (ejemplos: educación a distancia, Internet, coherencia con características del mercado laboral local).
· Mejor inserción de los egresados en el mercado laboral. 

· Mayor diversidad de la oferta educativa

B4. 
El interés público del proyecto, considerándose 

· El mayor beneficio a personas, comunidades u organizaciones externas a la institución, en áreas de interés público en que se arriesgue una baja actividad en ausencia de financiamiento del Estado;

· Articulación y movilidad de estudiantes en el sistema educativo.

B5.
La medida en que los beneficios excedan los recursos requeridos para implementar el proyecto considerándose 

· Colaboración entre unidades o instituciones vinculadas según su ubicación o afinidad de misión.

· Obtención de sinergia (uso compartido de recursos).

· Formación de alianzas entre instituciones, nacionales o extranjeras 

· Uso de tecnologías para mejorar el aprendizaje, preferentemente en forma de consorcios.

· Iniciativas sistémicas orientadas a mejorar la enseñanza y el aprendizaje

· Articulación con otros programas de estudios previos o la realización de estudios posteriores.

· Replicabilidad del proyecto

· Propuestas de diseminación de la experiencia del proyecto.

2.-
VIABILIDAD (50 %)

Explicite con la mayor claridad posible la calidad del diseño del proyecto, en cuanto a que considera las estrategias más adecuadas según responda adecuadamente a las causas centrales de los problemas a abordar. Enfoques imprecisos, sin una adecuada justificación o que reflejen la falta de un enfoque integrado para atender al mejoramiento de los servicios de docencia, serán mal evaluados.

Las Variables Relativas a Viabilidad

V1.
Coherencia del proyecto con el plan estratégico de la institución y de la unidad responsable del proyecto, considerándose 

· Coherencia del proyecto con los objetivos y misión de la URP y de la institución.

· Evidencia de compromiso anterior de la institución para un adecuado desarrollo del proyecto. 

· Evidencia de compromiso de las autoridades superiores de la institución con el proyecto.

· Apoyo y estímulo a la actividad docente como prioridad institucional

V2.
Coherencia de los objetivos del proyecto con sus estrategias y el uso de los recursos, considerándose 

· Coherencia en la definición de objetivos, estrategias, actividades y asignación de recursos del proyecto.

· Coherencia entre los problemas abordados y las estrategias para fortalecer el desarrollo del personal, los recursos materiales, tecnológicos o procesos vinculados a la gestión de la docencia.

V3.
Claridad y adecuada definición de los objetivos, considerándose 

· Coherencia con los objetivos estratégicos de la URP

· Coherencia de los objetivos con los problemas a resolver

· Definición amplia de los objetivos generales en cuanto al mejoramiento de los servicios de docencia 

· Calidad técnica del proyecto y rigurosidad de su fundamentación

· Adecuada definición del problema y justificación del proyecto

· Evidencia de un enfoque integrado en la definición de los objetivos específicos.

· Claridad y adecuada selección de los indicadores de resultados. 

V4. Coherencia del proyecto con los recursos y capacidades existentes en la institución, considerándose 

· Los esfuerzos ya realizados por la institución, con sus recursos, para la solución del problema

· La evidencia de capacidad de gestión, al nivel institucional o de proyectos.

· Disponibilidad de recursos materiales, en particular, relativa a tecnología de información.

· Condiciones adecuadas para el óptimo aprovechamiento de los recursos para la docencia (profesores entrenados, metodologías actualizadas, etc.).

V5. La calidad y disponibilidad del personal necesario para desarrollar el proyecto, considerándose 

· El perfil del personal (calificación y experiencia) es adecuado a las necesidades del proyecto.

· Buena orientación del proyecto a mejorar significativamente la calificación, experiencia y disponibilidad de tiempo del personal de la URP.

· Existencia de un plan de desarrollo de personal adecuado. 

· Criterios de elegibilidad para perfeccionar al personal.

V6.
Existencia de mecanismos adecuados de evaluación y seguimiento según el plan correspondiente, considerándose la calidad de la gestión institucional 

· Calidad del plan de seguimiento

· Calificación del especialista en seguimiento de la UCI.

· Calidad de la selección de los indicadores de resultados.

V7.
La sustentabilidad futura del proyecto según los recursos aportados por la institución al mismo, además de la situación patrimonial y financiera.

· La magnitud relativa de los recursos financieros que la institución aporta al proyecto.

· Situación financiera de la institución.

· Magnitud del patrimonio de la institución.
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� Es deseable la clara identificación de los estudiantes relevantes para el proyecto. Por ejemplo, cuando la URP da  servicios a otras unidades académicas.


� Se indican con un pequeño círculo los ejemplos específicos de los indicadores de resultados.


� Se indican con el signo “-“ las variables sugeridas.


� Todos los proyectos deberán realizar una encuesta a los estudiantes y otra a los egresados. Para la segunda se propondrá un formato. Todos los proyectos pueden realizar otras encuestas o actividades relacionadas.


� Es deseable la clara identificación de los estudiantes relevantes para el proyecto. Por ejemplo, cuando la URP da  servicios a otras unidades académicas.


� Todos los proyectos deberán realizar una encuesta a los estudiantes y otra a los egresados. Para la segunda se propondrá un formato. Todos los proyectos pueden realizar otras encuestas o actividades relacionadas.





