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Universidad de Concepción
Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales

Departamento de Administración Pública y Ciencia Política

CARTA PRESENTACION

Ciudad Universitaria, 18 de julio de 2014.


REF.: Práctica Profesional
Señora
Jacqueline Guiñez Nuñez
Alcaldesa 

Ilustre Municipalidad de Pemuco

Presente.

Señora Guiñez:: 


En el seno de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad de Concepción, desde hace ya veinte años, ha venido desarrollando su actividad académica la Carrera de Ciencias Políticas y Administrativas, formadora de los profesionales Administradores Públicos.


El Plan de Estudio comprende 10 semestres académicos, en el último el alumno debe cumplir con la asignatura Práctica Profesional. Dicha práctica debe ser efectuada con una institución que permita al alumno, por una parte, conocer la gestión que ella ejerce; y por otra, cómo él puede proyectarse aportando con sus conocimientos, habilidades y destrezas al cumplimiento de los objetivos de la organización; lo que contribuye como complemento final para su formación  profesional. La duración de la Práctica Profesional es de 350 a 700 horas cronológicas.



El alumno regular de esta carrera señor ROGER ANDRES CISTERNA RONDANELLI,  Matrícula 2008401325-1,  ha demostrado un claro interés por la gestión que realiza la Municipalidad de Pemuco, como Institución, por  lo que esta carrera ha estimado que la práctica en tal organismo se convierte en un desafío que le permitirá contribuir a la formación del futuro profesional que la Universidad de Concepción pretende entregar a la sociedad.



Conforme a lo anterior, solicito a usted tenga a bien disponer la aceptación del  alumno  practicante, señor  Cisterna Rondanelli,  de ser posible, a contar de esta fecha.               .


Por otra parte, me es grato invitarla a formalizar por medio de un Convenio la participación continua de estudiantes en práctica en vuestra institución.



En espera de su favorable respuesta  le  saluda muy atentamente, 


Prof. Mariol Virgili Lillo


Directora Departamento

Administración Pública y Ciencia Política
MVL/mvl.
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