PAUTAS PARA LA ELABORACION DEL INFORME FINAL DE PRÁCTICA
De acuerdo a lo señalado en el programa de la asignatura Practica profesional, el estudiante debe entregar un “INFORME DE PRACTICA”.

El Informe de Práctica deberá contener, al menos la siguiente información:

a) Presentación de la institución.
b) Descripción de la estructura organizacional y funciones de la Unidad en la que              estuvo inserto el estudiante.
c) Funciones asignadas y modificaciones a estas dentro del transcurso de la   práctica, labores realizadas, lo aprendido, los aportes realizados a la institución.
d) Indicar procesos internos desarrollados en la Unidad de Práctica y de la que usted formó parte.

f) Efectuar análisis crítico de la organización en la cual estuvo inserto a partir de la aplicación de las herramientas entregadas en su formación de Pregrado, sugiriendo propuestas de innovación o de Desarrollo Organizacional.
g) Indicar que asignaturas de la malla curricular de su carrera fueron las más útiles en los conocimientos aplicados en su práctica y que conocimientos estima que necesitó y que no fueron incluidas en sus programas de estudio en la carrera, asignaturas que incluiría, materias que incluiría, sugerencia de asignaturas electivas, por ejemplo: Si usted estima que la Carrera debió entregarle conocimientos de “Excel Avanzado” porque en su práctica hizo uso de estas materias y éstas no formaron parte de ninguna asignatura, sugiéralo indicando la asignatura, la que podría ser por ejemplo: “Computación Aplicada” o bien, si usted hizo uso de Sistemas como SIGFE y estima que debería existir en la carrera una asignatura electiva que trate esas materias indíquelo como “sugerencia de asignatura electiva”, etc.
h) Realice una autoevaluación al cumplimiento de su proyecto de práctica. Sea crítico y señale si su práctica no cumplió sus expectativas.

i) Conclusión.

PLAZO DE ENTREGA: 15 días posterior al término de su Práctica.

NOTA: El informe final se evalúa  de la siguiente forme: Un 50% de la nota la coloca el supervisor de práctica y el otro 70% corresponde a la evaluación de su supervisor de la organización donde se  efectuó la practica  (Su utiliza el formato de evaluación.
