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Carrera Cs. Políticas y Administrativas

Renuncia a la Carrera

(Art. 31º Reglamento General de Docencia de Pregrado)
Los alumnos de cualquier carrera universitaria podrán renunciar a ella. La renuncia es irrevocable e implica que el interesado no podrá solicitar su reincorporación.
La renuncia se hará por escrito ante el Vicedecano, quien la remitirá a la dirección de Docencia para que proceda a su registro. Dicha renuncia no libera al alumno de las obligaciones que pudiere tener pendientes con la Universidad.

Suspensión de estudios
 (Art. 28 Reglamento General de Docencia de Pregrado)

Los alumnos de pregrado podrán solicitar, al Vicedecano, suspender estudios hasta cuatro semanas antes del término del período lectivo respectivo.
La suspensión de estudios deja sin efecto la inscripción de asignaturas e interrumpe la calidad de alumno de pregrado de la Universidad de Concepción.
La solicitud y los antecedentes oficiales que justifiquen la suspensión de estudios, tales como, informe de la Dirección de Servicios Estudiantiles u otros fidedignos deberán ser presentados la Vicedecano respectivo, que resolverá dicha solicitud antes de que finalice el período lectivo correspondiente.  De lo resuelto por el Vicedecano podrá dentro de cinco días apelarse al Decano, siendo su decisión definitiva. El Vicedecano informará lo resuelto al Jefe de Carrera respectivo, al alumno y lo registrará en el Sistema de Administración Curricular.
La suspensión de estudios no libera al alumno de las obligaciones que pudiere tener pendientes con la Universidad.
Los certificados que deben acompañar a cualquiera de las solicitudes nombradas anteriormente son los siguientes:
· De No - deuda de: Préstamo, Matrícula, Fondo de Crédito Solidario y Biblioteca Central.
· Los que acrediten la causa de la suspensión (médico, socioeconómica, etc.) si existiere esta causa.

Baja por no inscripción

 (Art. 26 Reglamento General de Docencia de Pregrado)

Los alumnos que estando habilitados para inscribir asignaturas no lo hagan dentro del período correspondiente perderán el derecho a continuar estudios como también la calidad de alumno de pregrado de la Universidad de Concepción, a menos que en el período lectivo anterior hayan inscrito una u más asignaturas anuales.

