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Proyecto de bosque nativo podría violar Convención de Washington y otros tratados internacionales 

• Comunidad Científica de la Sociedad de Biología, Ecología, Botánica y Agronómica de Chile, además de la Red de Bosque Nativo expresaron sus críticas al proyecto, en segundo trámite que regula su recuperación y fomento y que se encuentra en las Comisiones Unidas de Agricultura y Medio Ambiente.
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Eliminar los conceptos de “sustitución de bosque nativo, cambio de usos, maderas muertas y superficie mínima” en el proyecto, en segundo trámite, sobre recuperación del bosque nativo y fomento forestal solicitaron a las Comisiones Unidas de Agricultura y Medio Ambiente los representantes de la Comunidad Científica, pertenecientes a la Sociedad de Biología, de Ecología, de Botánica y Agronómica de Chile, además de la Red de Bosque Nativo. 

Los dirigentes expresaron su preocupación porque varios aspectos del proyecto actual contravienen la Convención de Washington y recomendaciones de La Alianza del Banco Mundial y el Fondo Mundial para la Naturaleza (WWF) para la Conservación y Uso Sustentable de los Bosques, entre otros tratados internacionales.  

Así lo dio a conocer el senador Marcos Cariola, presidente de la Comisión de Agricultura, luego de escuchar las exposiciones de los representantes de las diversas organizaciones científicas sobre la política de conservación de los bosques nativos chilenos.

	

	Comisión de Agricultura 


Explicó que “los planteamientos de los expertos fueron más bien críticos y  serán revisados en detalle, en la próxima sesión, donde entraremos a discusión de las indicaciones pendientes tanto del Ejecutivo como de los senadores”

No obstante, aclaró que “el proyecto dice relación con los bosques pero también se consideran ecosistemas y por ello no es efectivo que ambos temas estén tan divorciados en la iniciativa”.

Respecto a la declaración de inadmisibilidad de la propuesta del Ejecutivo que aumentaba levemente remuneraciones en la CONAF, el senador Cariola señaló que “a petición del senador Rafael Moreno se pidió al Ministerio de Hacienda mediante un oficio, que envíe a la brevedad al parlamento un proyecto que aborde la situación específica de la CONAF”.

De esta forma, “se desvincula el tema del reajuste de las remuneraciones del personal de CONAF –que en la indicación estaban muy por debajo de las aspiraciones de sus funcionarios- del proyecto de bosque nativo que todavía tiene un largo camino por recorrer, porque todavía debe ser revisado por la Cámara de Diputados en tercer trámite, y lo más probable es que una Comisión Mixta termine dirimiendo el proyecto”.

Recomendaciones

Por su parte, el académico de la Universidad Austral de Chile, Antonio Lara integrante del núcleo científico FORECOS, que se dedica a investigación de servicios ecosistémicos sobre bosque nativo expresó su preocupación porque hasta el momento, “nuestras recomendaciones no han sido incorporadas y más bien el proyecto se ha movido en dirección opuesta”.
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	Normas de protección de bosques


Explicó que “por eso pedimos que se eliminen los conceptos sobre sustitución de bosque nativo o cambio de uso, porque es contradictorio con el objetivo de la ley y la posibilidad que los bosques produzcan agua, conserven el suelo y cumplan su servicio ecosistémico”.

 

Asimismo solicitamos que “se elimine el concepto de maderas muertas, porque deja en situación vulnerable al alerce, la araucaria y otras especies de categoría de conservación. Como también que se amplíe la definición de bosque nativo de tal manera que no quede supeditado a una superficie mínima porque estos bosques más pequeños tienen un mayor problema y en vez de abandonarlos, hay que protegerlos”.

Asimismo, la representante de la Red Bosque Nativo, Flavia Liberona señaló que su organización que coordina a pequeños y medianos propietarios también comparten los reparos expresados a este proyecto ya que algunas de sus normas vulneran la Convención de Washington que establece que las especies declaradas como “monumentos naturales” (alerce, araucarias o bellotos) son inviolables y por lo tanto no pueden ser taladas bajo ninguna circunstancia”.

Sin embargo, el proyecto va en contra del tratado internacional porque permite “talar bosque nativo y sustituirlo con especies agrícolas”. Recordó además que  “durante el año pasado logramos que se derogara el decreto 525 que contenía lo mismo que hoy consigna el artículo 19 de la ley y llamamos la atención a los senadores porque esta norma permite el aprovechamiento de maderas muertas, dejando abierta la posibilidad de que se explote ilegalmente tal recurso, al igual que lo ha sucedido en el caso alerce”.

Cifras y superficies

De acuerdo a la exposición de la comunidad científica si se mantiene el actual proyecto se podrían autorizar planes de manejo forestal que autorizarían la sustitución de unas 340.000 hectáreas de bosque esclerófilo. Además se eliminaría una de las 25 zonas más ricas en biodiversidad en el mundo y que constituye actualmente la barrera natural contra el avance de la desertificación.
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	Conservación de suelos


 Asimismo se desconocen los servicios ecosistémicos del bosque (incluyendo los espinos) como son: recuperación y conservación de suelos, flujo hídrico, belleza escénica, hábitat de fauna silvestre y por otro lado, se vulneran tratados Internacionales como el de “Biodiversidad” y la lucha contra la “Desertificación”.                                                

 

El objetivo del proyecto debería ser proteger, recuperar y mejorar a todo el bosque nativo, y no solo algunos tipos, por cuanto la reforestación, en todos los casos, debe realizarse con las especies propias del área y del tipo forestal intervenido, para asegurar la regeneración natural.

De esta forma, tal como está el proyecto unos 5 millones de hectáreas de bosque siempre verde, roble, raulí, coigüe, Roble-hualo, tepa y escrerófilo quedarían fuera de la iniciativa sobre bosque nativo.
