Propuesta Vocalía de Comunicaciones
Lista “El Hocicón, vocalía pobre pero honrada”

Integrantes: Constanza Valeria Perales Moya, María-Fernanda Freedman Pacheco, Leslie Guajardo Salazar, Nadia Gabriela Jara Riquelme, Roy Alonso Fernández Jiménez.

Postulantes:
C. Perales, M. Freedman, N. Jara, L. Guajardo, R. Fernández.

Principios
Como estudiantes de Geología consideramos necesario la optimización de los canales de comunicación a través de los cuales circula la información de la realidad universitaria y nacional utilizando los medios más actuales. 
Además es importante comprometernos con la libertad de opinión y expresión para ser lo más transparentes e imparciales con respecto a los sucesos dentro de la carrera y fuera de ella.
Proponemos los siguientes puntos:

A) Comunicacionales
· Revista “Lithographica”: Proponemos seguir en marcha con el proyecto de  la revista para Geología que ha estado funcionando durante este último tiempo (2013).
· Mantención, actualización y mejora de la página del CEECGEO: En este sentido mejorar el sistema de noticias, generar un calendario de actividades permanente y actualizado, mejorar la interfaz y la presentación. 
· Mejorar el diseño del logo del CEECGEO (actualización anual).
· Mejorar la comunicación CGE – EEGEO, proponiendo, para el próximo congreso EEGEO (2014), nuevas o más eficientes instancias comunicacionales.
· Diseño de Afiches para eventos y proyectos a nivel universitario y de Carrera (Diseños pueden ser concursables).
· Informar de fechas de postulaciones de prácticas profesionales de diverso tipo para el alumnado.
· Creación y administración de un lugar donde los estudiantes puedan poner avisos, ya sea para vender, comprar, arrendar, entre otros. 
                                                                                                                                                  
B) Organizacionales
· Realizar una Crónica que relate la evolución en el tiempo del entorno de la Carrera en el contexto universitario y nacional.
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