La gripe aviar es una enfermedad que se esta desarrollando en la actualidad con peligro de difundirse en los seres humanos. 

Esto ha llegado a preocupar a las autoridades sanitarias ya que es posible que este virus que posee una gran patogenicidad pueda cambiar y llegue a afectar a los humanos.

Según investigaciones sobre los efectos de esta gripe aviar si llegara a pasar esto existiría la posibilidad de que la tasa de mortalidad  aumente a un nivel considerable.

Sinónimos:
Enfermedad: afección, dolencia, padecimiento, trastorno, mal, dolor, malestar, sufrimiento, etc.

Virus: basilio, microbio, germen.

Gripe: trancazo, influencia, resfriado, catarro.

Patogenicidad: infeccioso

Palabra en ingles: 

Enfermedad: illness

Malestar: discomfort

Germen: germ

Gripe: flu

Infeccioso: infectious
Preguntas:

1° Agente causante de la enfermedad

Es causada por algunos subtipos (H5 y H7) del tipo A del virus de la influenza, perteneciente a la familia Orthomyxoviridae que afecta a la mayoría de las especies aviares, causando enfermedad de carácter sistémico y extremadamente contagiosa

2° La distribución actual de ella

 En 2008 y principios de 2009, se informó de brotes en 32 países: tres países de África (Egipto, Nigeria, Togo), 15 de Asia (Bangladesh, Camboya, China, Hong Kong (RAE de China), India, Indonesia, Irán, Japón, Lao (RDP), Nepal, Pakistán, Corea (Rep.), Arabia Saudita, Tailandia, Viet Nam) y cinco de Europa (Alemania, Rusia, Turquía, Ucrania y el Reino Unido). La enfermedad tiene un patrón cíclico anual: entre diciembre y abril aumenta su frecuencia. Se espera que aparezcan más brotes, pero su distribución geográfica es sumamente impredecible. 
3° La mortalidad en humanos

se ha extendido a más de 50 países de tres continentes desde 2003. Ha matado a diez millones de pájaros, y se han visto afectadas 330 personas en 12 países, de las cuales más de 200 han muerto. La gran rapidez de propagación y la elevada patogenicidad del virus han contribuido a una tasa de mortalidad media del 61 %. 
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4° Las vías de dispersión por el mundo

La enfermedad puede extenderse de un país a otro a través del comercio internacional de aves de corral vivas. La aves migratorias pueden transportar el virus a grandes distancias y en el pasado han sido implicadas en la expansión internacional de la gripe aviar altamente patogénica. Pueden eliminar el virus en sus excrementos originando enfermedad de intensidad pequeña o media.

5° Los mecanismos de vigilancia epidemiológica que están en operación, para evitar su propagación. 

Una prioridad inmediata es detener la propagación de la epidemia en las poblaciones de aves de corral, estrategia que reduce las oportunidades de exposición humana al virus.
La vacunación de las personas con alto riesgo de exposición a las aves infectadas, usando las vacunas más eficaces existentes contra las cepas circulantes de la gripe humana, permite reducir la probabilidad de coinfección del ser humano con cepas aviares y humanas, y reducir también así el riesgo de que se produzca un intercambio de genes. Los trabajadores que participan en la matanza selectiva de aves de corral deben protegerse debidamente contra la infección empleando la ropa y el equipo adecuados. Estos trabajadores deben recibir asimismo medicamentos antivíricos como medida profiláctica.
Ante la aparición de casos de gripe aviar en el hombre, se precisa urgentemente información sobre la extensión de la infección gripal en los animales y en el hombre y sobre los virus gripales circulantes a fin de poder evaluar los riesgos para la salud pública y determinar las medidas de protección más idóneas. 
También es esencial investigar exhaustivamente cada caso. Si bien la OMS y los miembros de su red mundial de vigilancia de la gripe, en colaboración con otros organismos internacionales, pueden contribuir a muchas de esas actividades, la contención de los riesgos para la salud pública depende también de la capacidad epidemiológica y de laboratorio de los países afectados y de la idoneidad de los sistemas de vigilancia ya implantados.
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