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INTRODUCCIÓN
    

El uso de las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) en la enseñanza de alumnos con Necesidades Educativas Especiales es cada vez más generalizado en nuestra sociedad. Los centros educativos, no pueden permanecer al margen de esta realidad y se impone su uso, no sólo por que ya resulte una demanda social, sino por el potencial real y los importantes beneficios educativos que se derivan.

Las TIC´S hoy en día es un recurso fundamental en la educación de todos los niños por lo que,  el ministerio de educación tomando en cuenta esta importancia, implementó  hace años en las escuelas el proyecto Enlaces, en el que no importando la edad, la situación socioeconómica, nivel cognitivo los alumnos, podrían acceder a las nuevas tecnologías.   


Hoy en día casi el cien porciento cuenta con este proyecto haciendo el uso de la computación, una herramienta de trabajo común en todos los niños y niñas.


Está más que comprobado que, la buena utilización de la computación logra un éxito rotundo en los estudiantes, esto sumado a que hoy en día el niño que posee un computador en su casa, ya no es sólo un lujo, es una herramienta ya más alcanzable que antiguamente, y de gran ayuda para poder reforzar los aprendizajes cultivados en las instituciones educativas.


Por esto, en esta ocasión se ha querido abordar “el uso de la computación  en las personas con NEE” para ver cómo afecta o ayuda la computación  en ellos. Específicamente en los niños y niñas con discapacidad cognitiva y  discapacidad sensorial, es decir  con deficiencia mental y  discapacidad visual (ciegos o baja visión).
Primeramente se  proporcionará  la información que se sabe sobre el tema en cuestión luego,  esta información se enriquecerá con la información que se recaudó con la indagación  que se hizo sobre este en distintos medios (artículos de internet, apuntes de asignaturas, libros) y posteriormente se obtendrán las conclusiones pertinentes comparando,  el conocimiento previo con la información bibliográfica pesquisada.



APORTE PERSONAL


La  tecnología se puede utilizar con todos los niños, no importando si poseen o no una discapacidad.  Como sabemos la mayoría de los niños con alguna discapacidad  poseen deficiencia mental, y le es muy atractivo y motivador trabajar con los computadores. Para ello es una instancia en la que dejan atrás su discapacidad y trabajan  de igual a igual como un niño “normal”. Por ejemplo, si no saben leer ni escribir pueden utilizar Word para escribir transcribir textos.
 
Ellos  crean textos oralmente, la profesora los escribe y ellos los transcriben en el computador.  Para esto ni siquiera es necesario conocer el abecedario, ellos a medida que va transcribiendo, con la práctica,  van logrando este aprendizaje

 
Es una forma motivadora de aprender el abecedario, porque les resulta entretenido trabajar en el computador, ellos solos se motivan a aprender.

Los niños pueden ir confeccionando un portafolio con los recursos creados, se pueden ir dando cuenta de lo que han aprendido e ir haciendo una autoevaluación de proceso.  Además esto les ayuda a subir su autoestima, por que se dan cuenta que ellos, como cualquier otro niño, pueden hacer uso de las tecnologías puestas a su alcance y no por ser diferente no lo pueden hacer.  


Un recurso que no se puede dejar de mencionar son los usos de Software educativos. Existen  un gran stock de ellos en los colegios que poseen el proyecto ENLACES, como por ejemplo, el conejo lector, la plaza. En el cual el niño a través de juegos va logrando el aprendizaje.


Existe a la vez un programa creado por el MINEDUC para trabajar con los niños de las escuelas focalizadas del país, o las escuelas P900, el programa LEM, con el cual se puede trabajar en las áreas de lectura, escritura y matemáticas, áreas que son las más fuertes para desarrollar su cognición, lo que le permite a futuro  desenvolverse en el mundo que le rodea. Este  programa trae una infinidad de actividades, las cuales sólo se deben adecuar según las necesidades de cada niño.

Contrario a lo podríamos pensar, los niños con déficit visual son unos arduos usuarios de este tipo de tecnologías. Ellos sacan el  mismo provecho que cualquier otro niño.se preguntaran seguramente ¿cómo trabajaran estos niños si no pueden ver?.  

Desde que el uso de la computación fue un medio masivo, a los niños desde muy pequeños   se les inculca el manejo de los computadores.   Son clases que van en orden creciente, como  cualquier  otra persona, primero las partes,  cómo encenderlo, etc.     Ellos trabajan con un software especial para ciegos llamado Jaws.  Se trabaja solamente con el teclado y uso de parlantes para que el educando vaya escuchando lo que el Jaws le transmite. Para comenzar a trabajar con él,  deben aprenderse una serie de comandos que son necesarios para su utilización. Este programa verbaliza por donde uno va transitando en la pantalla. 

Se puede elegir la velocidad con la que se va hablando, más rápido, mas lento, según como el alumno prefiera.
 Este programa le permite trabajar como cualquier usuario, puede escribir en Word, trabajar en Excel, Power point, navegar por internet e incluso chatear.   

Hasta hace algún tiempo atrás, para  que las personas con déficit visual pudieran leer un libro, debían escanear hoja por hoja y así poder que el Jaws le fuera leyendo el libro.   Hoy en día se ha facilitado por distintas razones. Los tifolibros , que es la biblioteca construida con los aportes de libros escaneados de los propios usuarios, las obras que editoriales y autores nos facilitan en soporte digital y las que voluntarios con vista aportan y ayudan a corregir, biblioteca a la que pueda acceder cualquier persona ciega desde cualquier parte del mundo, y las instituciones que producen material para ciegos digitalmente o que puedan acercar los libros a personas ciegas que no tengan acceso por sí mismas, sea a través del soporte electrónico o de la impresión en sistema Braille, también existen libros en formato MP3, Este uso debe ser súper ético y responsable, ya que son donados sólo para uso de personas no videntes, no para  personas con visión.  A la vez esta biblioteca se incrementa por los aportes que cada usuario realiza.  Escanean un libro y lo suben a esta página para que estén disponibles para sus demás camaradas.

Para realizarles  tareas  a los alumnos antes,  los profesores debían escribir todo en una máquina de escribir Perkins,  (máquina que escribe en sistema Braille).   En la actualidad, aunque esta práctica no se ha perdido, con la llegada de la informática todo se vio facilitado.           Ya que al tener un texto digitalizado, se pasa con un programa para imprimir llamado Duxbury al Braille, (una plana de Word equivales de tres a cuatro hojas en Braille) se configura y se envía la orden de impresión.       Un modelo existente de impresora para imprimir en Braille se llama Romeo 25.      Es importante que antes de enviar la orden para imprimir la impresora esté encendida y configurar que la hoja esté bien puesta.
 
Con esto los niños pueden trabajar si necesitan la información para  leerla en la casa, realizar tareas, informes, etc.

APORTE BIBLIOGRÁFICO


“Como  suele suceder en todos aquellos aspectos consecuencia del progreso científico-tecnológico, los potenciales beneficios no se extienden homogéneamente

a toda la población” Tecnología, Discapacidad y Educación ¿Es posible una escuela para tod@s? Francisca Negre Bennasar (dialnet.unirioja.es/servlet/articulo?codigo=1091796 - 9k)

“ Todavía hoy son muchos los centros específicos que atienden a alumnos con discapacidades severas, que no cuentan con personal formado en la materia, que no disponen de la infraestructura necesaria y/o, todavía más grave, que no valoran la importancia y la trascendencia que pueda tener para estos alumnos la posibilidad de acceder y formar parte de la sociedad de la información” . Tecnología, Discapacidad y Educación ¿Es posible una escuela para tod@s?
Francisca Negre Bennasar (dialnet.unirioja.es/servlet/articulo?codigo=1091796 - 9k)

“ El profesorado que utiliza las TIC debe cambiar las tareas que le han sido asignadas tradicionalmente, su papel ya no es el de transmisor de conocimientos, sino enseñar a sus alumnos a aprender. Las TIC, como medio de transmisión de

información, parece ser más efectivo que el desempeñado por el profesorado, al ser, sin duda, más potente, económico, rápido y versátil; el alumnado puede incluso, acceder a esta información sin la presencia del profesor”. Tecnología, Discapacidad y Educación ¿Es posible una escuela para tod@s?
Francisca Negre Bennasar (dialnet.unirioja.es/servlet/articulo?codigo=1091796 - 9k)

“TIC y NEE TIC, Tecnología de Apoyo, Equipos Informáticos, Programas, Internet, Multimedia, Sociedad de la Información, Diseño para todos, Comunicación Aumentativa y Alternativa, Enseñanza Asistida por Ordenador, Educación a Distancia”. Red Europea de Excelencia sobre Necesidades Educativas Especiales (www2.uepa.br/nedeta/Arquivos/rede_europeia.doc)

Las TIC proporcionan múltiples funcionalidades a las personas con discapacidades o que requieren una atención especial, facilitando:
- la comunicación

- el acceso/proceso de la información

- el desarrollo cognitivo

- la realización de todo tipo de aprendizajes

- la adaptación y autonomía ante el entorno.

- ocio

- instrumentos de trabajo, posibilidades de realizar actividades laborales
 Problemáticas visuales (parciales o totales): 
... lectores de textos, periférico para la lectura Braille, impresora Braille

... calculadoras parlantes 

... procesadores/gestores de textos y otros programas standard manejados por voz

... detectores de obstáculos para guiar a las personas...

... lupas amplificadoras de pantalla y otros adaptadores para personas con baja visión POSIBILIDADES DE LAS TIC EN EDUCACIÓN ESPECIAL http://dewey.uab.es/pmarques/ee.htm

CONCLUSIÓN


En general la formación inicial del profesorado respecto a las TICs en estos últimos años se está implementando más, ya que hace un par de años era muy escasa.   En la actualidad los docentes de Educación especial deberían contemplar también programas específicos de formación especializada en el uso de programas y estrategias concretas respecto a las distintas necesidades educativas especiales.    Porque el uso de la computación en estos niños, al igual que en los niños “normales” favorece enormemente el logro de loa aprendizajes. 

Hoy en día se dice algo que es muy cierto:  en este mundo cada día más globalizado se debe estar al tanto de  la utilización de las nuevas tecnologías es muy importante, tanto así que si no se tiene conocimientos de la utilización de estas , es como no saber leer ni escribir.  Por ello se le llama a que las personas se alfabeticen digitalmente. Por lo que nosotros como futuros profesores debemos estar al tanto de la utilización de estas herramientas para poder entregárselas a nuestros alumnos, sobre todo si poseen alguna NEE.   Ya que esto muchas veces les facilita y le hace el proceso de aprendizaje, ya que lo hace mucho más entretenido,  didáctico y por supuesto la utilización de éstas tecnologías hace el aprendizajes mucho más rápidos y significativos, ya que  el hacer que los niños utilicen el computador, es un incentivo para ellos, una motivación que debe ser utilizada en pro de sus aprendizajes.

Encuentro que es muy loable que en los establecimientos educacionales incluyan las herramientas tecnológicas para el aprendizajes de los niños, ya que en la mayoría de los casos son pocos los niños con NEE que poseen un computador en los hogares, y en el colegio  tienen la factibilidad de interactuar con el.   

La creación de esta  tecnología fue algo sumamente importante para el aprendizaje de los niños  en general, y por supuesto fue algo sumamente importante,  innovador, útil, eficaz y beneficioso para las personas con Necesidades Educativas Especiales. Ya que les permite avanzar a pasos agigantados en el transcurso de sus aprendizajes.

Quién se iba a imaginar siquiera  que algún día iba a existir algo tan maravilloso que permitiera  que personas con algún tipo de discapacidad, deficiencia o minusvalía fueran capaces de adentrarse al mundo cibernético al igual que cualquier persona; que personas con discapacidad visual pudieran conversar a través del chat con su grupo de amigos, familiares, compañeros.


Creo que este programa(Jaws) es uno de los inventos tecnológicos más importantes relacionado con el ámbito de la educación, porque permite abrirle un mundo nuevo, lleno de luz a personas que por una u otra razón se les vio dificultada esta tarea.
 
Es por esta razón que creo que el uso de la computación en los niños tanto con o sin  NEE debe ser un tema para trabajarlo  de una manera transversal, utilizándola en todas las asignaturas cursadas por los alumnos. 
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Por lo tanto, al momento de  hacer esta autoevaluación de una manera más cuantitativa mi nota sería un  6.8 ya que considerando que  esta monografía lo hice de forma individual, no tuve problemas con respecto a aspectos a fines que ocurren de repente  al momento de trabajar con más personas.


Para poder construirla, hice una pequeña planificación sobre cómo iba  a organizar esta monografía, luego escribí un borrador y al momento de transcribirla la iba revisando para que quedara lo mejor posible.

Además, fui responsable tanto al momento  de buscar información, hacer y  entregar mi trabajo
a pesar de estar más que recargada de trabajos que realizar, pude cumplir con mi compromiso de entregarla a tiempo.
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Anímate a continuar esta aventura!!!
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