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INTRODUCCIÓN

    Nos encontramos en el siglo XXI y cada día que pasa está cada vez más globalizado y existen nuevos avances científicos y tecnológicos.   

Si bien es cierto, antes del año 2000 se creía que vendría una época de gran tecnología quizás, nunca se imaginó cuanto esta podría avanzar. Hoy  cada vez más y casi sin quererlo, la tecnología va formando parte importante de nuestra vida, sin importar edad pues, desde los  niños hasta los adultos mayores, la  tienen al alcance de la mano, ya que está no sólo se encuentra en nuestros centros laborales como empresas o comercios sino que también, en nuestros hogares, oficinas públicas, bancos.    Por supuesto, la informática también se encuentra presente en el lugar donde todos los grandes profesionales han iniciado su formación: los centros educacionales ya sean jardines infantiles, escuelas, liceos, centros de formación técnica, institutos profesionales y universidades.

Por este motivo es que a continuación hablaremos de “los esténdares de informática en la formación inicial docente”, lo cual adquiere vital importancia en la actualidad.
   Primeramente se  proporcionará  la información que se sabe sobre el tema en cuestión luego,  esta información se enriquecerá con la información que se recaudó con la indagación  que se hizo sobre este, en distintos medios (artículos de internet, libros) y posteriormente se obtendrán las conclusiones pertinentes comparando,  el conocimiento previo con la información bibliográfica pesquisada.


APORTE PERSONAL

Como  se mencionó anteriormente, en todo nuestro alrededor la tecnología se encuentra presente y como todo profesor del siglo XXI, no se puede estar ajeno a esta realidad. El profesor, cualquiera sea su especialidad debe estar actualizado en lo que se refiere a tecnología, es decir, en el área de la informática.   El docente debe conocer, saber utilizar y por supuesto, poner en práctica sus conocimientos en informática para que  esta produzca efecto y sea provechosa para los alumnos.


Si bien es cierto, trabajar con la informática como herramienta, es algo relativamente nuevo para la mayoría de los profesores que ejercen la profesión hace muchos años, el mundo en el que estamos los ha “obligado”  a actualizarse digitalmente para poder estar a la par con sus colegas que egresar de universidades en que la informática estaba presente. Pero ¿qué es lo que tiene que saber un profesor para estar alfabetizado digitalmente? Debe saber lo cualquier persona común y corriente debería saber.   Comenzar a explorar  el equipo en sí, el computador. Conocer nombres, para qué sirve, cómo se utiliza y también cómo realizar la mantención del equipo (limpieza), en otras palabras todo lo relacionado con hardware, que es la parte física, el dispositivo en sí.  


Otro elemento base es saber la utilización de los software, que son los programas que se utilizan para el funcionamiento del dispositivo. Y obviamente saber encender y apagar el equipo correctamente.    

Para educación existe una gran variedad de software educativos para todos los niveles educacionales como por ejemplo: El conejo lector, la tortuga Manuelita, Hamsterland la máquina del tiempo, software para matemática, música, La Plaza  entre otros.

 Evidentemente, el ministerio de educación (MINEDUC)  no ajeno a esta revolución de la informática, en plena conciencia de que las futuras generaciones  son los grandes profesionales del mañana, al decidir  crear el proyecto Enlaces debía tener profesionales idóneos en esta área así que,   los docentes fueron perfeccionados en esta área para que así el proyecto comenzara a funcionar en los establecimientos.  Si bien es cierto, este proyecto comenzó sólo en algunos colegios, hoy en día está prácticamente en todos los colegios.

Siguiendo con nuestro tema, los otros elementos que debe saber utilizar un profesor son como mínimo os programas de office como Word, power point y por supuesto Excel, la cual es una herramienta muy importante pues facilita mucho la labor docente. En los establecimientos también existen las impresoras y escáner   que son utilizados para poder entregarles guías de trabajo o algún material educativo  de manera escrita.

Ahora bien, los elementos anteriormente mencionados son los que pueden estar al alcance en cualquier establecimiento pero hay otros que depende de los recursos de cada lugar o la adquisición de proyectos educativos.  Pero independientemente que existan o no en el lugar de trabajo,  los profesores deben conocer su funcionamiento.  Por ejemplo existen pizarras digitales, data Show, notebook.     Al escribir este párrafo recordé que hace algún tiempo vi en las noticias que en una comuna de Santiago ( la cual no tenía muchos recursos económicos) había un colegio que se había ganado un proyecto,  el cual consistía en   notebooks para todos los integrantes del curso.  Los alumnos ya no llevaban cuadernos ni lápices  a la escuela, realizaban la gran mayoría de sus actividades educativas con su notebook e indiscutiblemente, el profesor era el encargado de guiarlos tanto  a la adquisición de los objetivos de aprendizaje, como en el uso del dispositivo.

El profesor debe tener presente que el uso de Internet  es una gran herramienta pero , se debe tener  en cuenta que puede ser un arma de doble filo a veces porque, en la red hay muchos virus circulando los cuales causan un gran daño si llegan a infectar  el computador. Por esto  el docente también debe conocer  qué es, cómo se utiliza un antivirus para poder  utilizarlo de manera adecuada si por algún motivo, dónde estemos trabajando se infecte o “enferme” un computador.
APORTE BIBLIOGRÁFICO

El  objetivo principal de los estándares es “buscar  la necesidad del diseño e implementación de unos estándares TIC para la formación inicial docente, que definan un marco preciso y consensuado respecto de la preparación de estos profesionales en diversos aspectos relacionados con la tecnologías, tomando en consideración su uso instrumental, curricular y en general, su impacto en la sociedad”. Antecedentes naranjo

Para orientar la formación de los futuros docentes el Ministerio de Educación ha determinado lo que: “Los estándares son patrones o criterios que permitirán emitir en forma apropiada juicios sobre el desempeño docente de los futuros educadores y fundamentar las decisiones que deban tomarse.” Antecedentes naranjo De esta manera, se puede valorar el estándar como un principio que ayuda al mejoramiento de la calidad. 

La formación docente de tic’s consta de 5 dimensiones: pedagógica, técnica, gestión escolar, desarrollo profesional y aspectos éticos legales y sociales.   Ellas dan cuenta de un uso progresivo y diferenciado de las TIC en las etapas y áreas de la formación inicial docente.


El resultado final contempla de definición de 16 estándares, agrupados en las 5 dimensiones antes descritas y que contenla un total de 78 indicadores.


Aquí se nombrará un sólo estándar a modo de ejemplo de cada dimensión ya que son  demasiados.  La dimensión a la que pertenece el estándar estará al término de cada uno.
“*E1: Conocer las implicancias del uso de tecnologías en educación y sus posibilidades para apoyar su sector curricular. Aspecto   pedagógico
*E9: Identificar y comprender aspectos éticos y legales asociados a la información digital y a las comunicaciones a través de las redes de datos (privacidad, licencias de software, propiedad intelectual, seguridad de la información y de las comunicaciones). Aspectos  éticos legales y sociales 
*E10: Manejar los conceptos y funciones básicas asociadas a las TIC y el uso de computadores personales. Aspecto Técnico 
*E13: Emplear las tecnologías para apoyar las tareas administrativodocentes. Gestión  escolar 

*E15: Desarrollar habilidades para incorporar reflexivamente las tecnologías en su práctica docente.” Desarrollo  profesional  Antecedentes naranjo”
Antecedentes naranjo
*E: estándar

Existen también otros organismos además de la propuesta de Enlaces, que proponen estándares TIC para docentes. Estas organizaciones están vinculadas a la innovación tecnológica en educación. Entre ellas, podemos mencionar: “ISTE (International Society Technology Education); QTS (Standards for the award of Qualified Teacher Status, Reino Unido)”.

Al estimular la inserción de las TIC en los programas de formación inicial de docentes, los futuros docentes se integrarán al sistema educativo con una basta experiencia la cual les permitirá “conocer de qué manera usar las TIC para apoyar los procesos de enseñanza y aprendizaje e innovar en su desempeño laboral”.  (www.enlaces.cl/competenciastic/ppff.htm- 16k -)

No sólo el ministerio de educación se preocupa por los estándares para la Formación Inicial Docente, sino que también las universidades formadoras de profesores. Estás organizan capacitaciones para los docentes para que puedan actualizarse y estar al día  en materia de informática. A continuación se presentarán dos ejemplos ello.  El primero es un seminario dictado por la Universidad De LA Serena y el segundo es un congreso dictado por la Universidad Católica de Valparaíso.

(www.universia.cl/html_estatico/portada/actualidad/noticia_actualidad/param/noticia/bbhccd.html - 42k)


El 23 de enero del presente año en la Universidad de La Serena serealizó un Seminario Taller  sobre "Estándares en tecnología de la información y la comunicación para la formación inicial docente".

 Este  seminario según Hugo Nervi, del Centro de Educación y Tecnología del Mineduc "es un trabajo que se basa en la revisión de la formación internacional de profesores en estas materias y que ha permitido identificar que las TIC se deben distribuir en el currículum en los distintos ámbitos de formación, de tal manera que sea una herramienta transparente al desarrollo del conocimiento y el aprendizaje". 
(www.universia.cl/html_estatico/portada/actualidad/noticia_actualidad/param/noticia/bbhccd.html - 42k)


A la vez en Valparaíso otra entidad educacional también ofrece una capacitación en este aspecto, se trata de el  I Congreso Nacional de Innovación en Educación con Tecnología que se realizará el día jueves 8  de Noviembre de 2007, en el Hotel Gala de Viña del Mar, organizados por el Centro Zonal Costa digital de la Pontificia Universidad Católica de Valparaíso. 



El objetivo de este seminario es “reunir los trabajos de  los  investigadores sobre el uso de la tecnología y de la virtualidad en la formación inicial y continua  de docentes, teniendo presentes las diversas miradas de las competencias o estándares que se están usando a nivel nacional e internacional”. (http://enlaces.ucv.cl/congreso/)

El día viernes 9 Noviembre de 2007 se realizará en el mismo lugar la II Jornada Regional de Experiencias Con TIC en el Aula “se presentarán las mejores siete experiencias educativas, que deben ser preferentemente una idea o motivación de un docente o un grupo de docentes, que cuente con el apoyo explícito del Director y/o Jefe de la Unidad Técnico Pedagógica”.(http://enlaces.ucv.cl/congreso/)

Estos perfeccionamientos permiten que los docentes cada día aprendan algo nuevo y  con las herramientas que poseen más su creatividad pueden llegar a crear materiales muy buenos.  Este es el caso de una profesora de la escuela Las Canoas de Chillán, Sra. Raquel Aburto, la cual creó un abecedario TIC’s que mejora la lectoescritura.  Ella diseñó el software ABC, el Abecedario Letrado. El objetivo de este software fue para “buscar soluciones informáticas a problemas de aprendizaje”. (www.educarchile.cl/)

Otro elemento utilizado con conocimientos en informática es la pizarra web, una experiencia con Internet en la formación inicial del profesorado.  Esto es  el fruto del trabajo realizado por una profesora de Nuevas Tecnologías aplicadas a la Educación y un grupo de alumnos de tercer curso de la Diplomatura de maestro, de la especialidad de Educación Musical.

“ La idea surgió ante la inquietud de crear una página Web para difundir información acerca de la asignatura.  Internet puede convertirse en un medio idóneo para trabajar conjuntamente varios recursos tecnológicos (vídeo, imágenes fijas, procesadores de texto, programas de presentación, etc.) y ¿por qué no utilizar también la página Web para que los alumnos puedan comunicar sus experiencias y darles una presencia activa en la construcción de las mismas?”.(La pizarra  web, 148.204.224.230/dtebiblioteca/biblioteca1/B1FD09.doc)

Existe consenso hoy en día de que se necesitan más y mejores docentes para responder a las demandas que plantea la era de la información, tanto a la sociedad como a la educación. “Los docentes, ya sea aquellos que están en ejercicio como los que ingresan al campo laboral, deben estar en condiciones de aprovechar los diferentes recursos tecnológicos para incorporarlos en forma efectiva en su práctica y desarrollo profesional”. Antecedentes naranjo
CONCLUSIÓN
Al haber concluido esta monografía puedo decir que lo mas interesante es que no coarta la expresión de producir textos, esto permite la expresión libre de los sentimientos  que provoca el tema.  Tal vez, si en el momento surgieron dudas sobre el tema a tratar, tenía muy claro que al momento de investigar estas se iban a disipar
Es  un hecho que la educación de estos últimos años ha ido cambiando considerablemente.  Un claro ejemplo es el pensar cuando estaba en educación básica y el ir al laboratorio de computación era casi un privilegio de los alumnos más aplicados.    Ahora no.  Los equipos son utilizados por la gran mayorías de los alumnos, las salas ya no pertenecen con llave y los alumnos utilizan más los recursos informáticos. Esto quizás se debe porque antes pensaban que si los alumnos utilizaban los equipos podrían echarlos a perder. Pero como ahora hasta los más pequeños tienen conocimientos en informática ya no está ese temor que había en un principio.
Algo sumamente importante es que los docentes, debemos estar continuamente actualizándonos en lo que tiene relación con la Era informática ya que, cada día que pasa  se crean nuevas cosas  en relación al tema  y sólo la continua actualización nos permitirá, que estos recursos los podamos utilizar en pro de nuestros alumnos ya sea realizando guías, evaluaciones, o simplemente pasar un contenido de una manera más entretenida va a aportar al aprendizaje de nuestros alumnos.   
El gran pionero del perfeccionamiento docente en el área de informática es sin lugar a dudas el Ministerio de Educación a través del proyecto Enlaces, el cual no sólo se preocupó de hacer de los docentes personas idóneas en el área, sino que además, entregó laboratorios de computación a las escuelas y liceos y entregó material didáctico. Esto proporcionó las condiciones para que la mayoría de los alumnos tengan acceso al conocimiento y uso de las nuevas tecnologías, permitiéndoles un entendimiento mayor del mundo en que viven e integración a éste.
El Mineduc, además planteó los criterios o estándares que el docente debía poseer en el área los cuales, los dividió en criterios y por esto resulta mucho mas beneficioso, ya que así se ordenan los estándares según el área a la que pertenezca. 
Creo que fue muy interesante el conocer que existían estos estándares los cuales por lo menos en mi caso no sabía que existían, solo tenía claro que como estamos en un mundo tan tecnológico se debía estar actualizado con respecto al uso de los computadores pues los niños y niñas comienzan desde muy pequeños a utilizar equipos computacionales lo cual hace que muchas veces sepan más que el propio profesor, además también aprendí que para enseñar no solo podemos enseñar en un `pizarrón verde o blanco, sino que haciendo uso de la tecnología podemos utilizar estas herramientas que hacen al alumno un protagonista de su propio aprendizaje. Un ejemplo de esto es la pizarra web, que es una manera mucho mas novedosa, entretenida y significativa para los estudiantes, ya que así ellos serán capaces de expresarse libremente sin el miedo que si se equivocan sus compañeros se van a burlar de él. Y si por alguna casualidad esto llegara a suceder, creo que a través de esta misma pizarra le podrían hacer críticas constructivas a su aprendizaje.
"A la educación le falta encantar a los niños. Si quieren lograr aprendizajes más significativos y más ricos, todos los profesores debiéramos usar las TIC’s".Raquel Aburtoes profesora básica de la escuela Las Canoas de Chillán. http://www.educarchile.cl/
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Por lo tanto, al momento de  hacer esta autoevaluación de una manera más cuantitativa mi nota sería un  6.8 ya que considerando que  esta monografía lo hice de forma individual, no tuve problemas con respecto a aspectos a fines que ocurren de repente  al momento de trabajar con más personas.


Para poder construirla, hice una pequeña planificación sobre cómo iba  a organizar esta monografía, luego escribí un borrador y al momento de transcribirla la iba revisando para que quedara lo mejor posible.

Además, fui responsable tanto al momento  de buscar información, hacer y  entregar mi trabajo
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