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Generalmente  la sociedad de nuestros días se preocupa por de que todos los niños y niñas ingresen al sistema escolar, para que  comiencen a aprender a través de juegos y actividades didácticas los cimientos de lo que será uno de los aprendizajes más importantes de sus vidas; El aprendizaje de la lectura y escritura.      Es justamente esta labor,  tan importante para el desarrollo integral de cualquier persona, que los padres dejan a cargo de un profesional de la educación la responsabilidad de enseñárselas a sus hijos.    Pero ¿se habrán puesto a pensar alguna vez que uno de  los principales encargados de esta ardua tarea son ellos mismos?    Esto lo debatiremos mas adelante.

Ahora bien, con  lo anterior hemos querido introducir levemente lo que hoy realmente nos convoca: La alfabetización desde el modelo Ecológico.   

Pero antes de adentrarnos plenamente en nuestra trama, indagaremos los dos grandes conceptos que engloban nuestro tema: alfabetización y el Modelo Ecológico.  Comenzaremos primeramente con lo que es la alfabetización y, posteriormente  conoceremos el enfoque ecológico para así, sumergirnos  y navegar por nuestro tema central y ver lo que propone este enfoque para la enseñanza/aprendizaje de la alfabetización.   Una vez discutido lo anterior se expresará lo que pudimos aprender sobre el tema.

   Si bien es cierto la alfabetización data de fines del siglo XIX, solamente nos fijaremos en el significado que posee actualmente.     Según  el diccionario de la Real academia de la Lengua Española, alfabetizar en su segunda acepción es  “Enseñar a leer y a escribir”, una definición un poco pobre a lo que nosotros queremos situarnos, ya que nos entrega sólo lo que literalmente significa y para poder debatir nuestro tema central  poco nos sirve.  Por este motivo, es  que creemos que la definición que da René Galindo es lo que andábamos buscando.  Esta dice que “La alfabetización es parte del sistema de significados que constituye el mundo del niño y, si éste crece en una sociedad letrada, la alfabetización es también parte integral de su contexto social".    (La socialización del lenguaje y  el desarrollo de la alfabetización, René Galindo http://iacd.oas.org/interamer/Rodr39.htm ).  

Elegimos esta definición ya que nos muestra un mundo mucho más completo, en el cual el niño(a) u otra persona que se quiera o deba alfabetizar está sí o sí,  sumergido dentro de un sistema en el cual, todo lo que ocurra en su alrededor le va a afectar de una u otra forma.  Por ejemplo si el sujeto se encuentra en un ambiente poco letrado, no va a ver un interés mayor en él, de aprender a leer porque en  la sociedad en la  que vive,   no es un elemento esencial para su integración o pleno desarrollo en esta.   En cambio, si el ambiente en que vive una persona es letrado, es como si la sociedad de una u otra forma le exigiera  que debe a aprender a leer o, por lo menos,  interpretar lo que dice en su alrededor, ya sea para insertarse o simplemente informarse de lo que ocurre a su alrededor.


El modelo ecológico del desarrollo humano elaborado  por Bronfenbrenner,  en 1979 sostiene que “los niños y niñas se desarrollan en una red de contextos  interconectados entre sí, y todos ellos influyen sobre el desarrollo.  
 Además  intenta analizar  los distintos niveles del ecosistema en que se encuentra inmerso el sujeto”.   (Concepto  de  retraso mental y sus implicaciones educativas    ewey.uab.es/pmarques/dioe/ Claudia retraso. doc )
 El modelo ecológico considera que el comportamiento, desarrollo y aprendizaje de un sujeto es el resultado tanto del proceder del sujeto, del ambiente o la interacción de ambos.   Por este motivo, es sumamente importante que el niño tenga la posibilidad de participar en variadas estructuras sociales, en las cuales pueda realizar y desenvolverse a través de diversas actividades, en las cuales, por supuesto, no se encuentre solo, para que así pueda  establecer relaciones con otras personas, ya sean sus mismos pares, profesores, familiares, etc. Ya que de todas estas interacciones el niño va tomando una porción de cada ente, para ir formando su propio aprendizaje.

Esta interacción supone que el individuo se adapta a las exigencias del ambiente y que éste se modifica para responder adecuadamente a las necesidades individuales.   Por este motivo es que se dice  que es un proceso dinámico y  que  está presente a un  continuo cambio. “Bronfenbrenner sugiere que los contextos ecológicos, donde se desarrolla un individuo, están anidados uno dentro de otro”.  Shea Thomas, Educación Especial un enfoque Ecológico; Mc Graw Hill, pág 7).   
El Modelo Ecológico se engloba principalmente en unos escenarios, niveles  o ecosistemas los cuales  interactúan  entre sí, logrando  que ésta  interacción sea lo realmente relevante, como lo mencionamos anteriormente.

El aprendiz,  posee relaciones directas o interpersonales con sus padres y profesores por ejemplo.  La relación existente entre los padres y los profesores  es una relación entre escenarios, ya que interactúa  la casa con la escuela. Este tipo de relaciones implican directamente al individuo en sí.  Así mismo si  la escuela interactúa con  el vecindario en que vive el aprendiz, igual existe un efecto en este, aunque no lo afecte directamente.  De igual modo afecta las interacciones existentes entre las interacciones grupales con la sociedad en sí.

Como se  acaba de mencionar algunos de estos contextos están más alejados unos de otros, pero debido al contenido en cuestión que estamos tratando,  vamos a  darle mayor relevancia a dos escenarios como lo es  la familia y la escuela, por estar muy cercanos al niño y en los cuales pasan la mayor parte del tiempo, algo fundamental para fomentar la alfabetización.

Entendemos que el niño es un ser global, y de la misma manera percibe y vive la realidad que le rodea. Es necesario que los dos ambientes básicos para él, casa y escuela guarden una estrecha coordinación; ya que manteniendo una buena relación con la familia, existe más confianza entre padres y profesores: se comunican inquietudes, dudas, deseos sobre el comportamiento y evolución del hijo, y así los docentes conocen mejor a cada niño(a) pudiendo ayudar de la manera más óptima posible, tanto a su desarrollo como persona como a su proceso de enseñanza/aprendizaje.

Ya  habiendo definido y esclarecido con qué definiciones de alfabetización y  que aspectos del modelo ecológico utilizaremos nos centraremos en cómo  el modelo ecológico y la alfabetización están relacionados.
Según este modelo, el aprendizaje es el resultado de factores internos (personales), externos (ambientales) y de interacción entre ambos. Así, el tratamiento y las posibilidades de actuación educativa cobran importancia, dándole un gran protagonismo a la escuela.     El auténtico aprendizaje se puede expresar de formas,  contextos y niveles diferentes. 


Es por esto que “ el aprendizaje se da a menudo como un compromiso social, por lo que la evaluación  debe reflejar la naturaleza social del aprendizaje” . (concepto de retraso mental y sus implicaciones educativas ewey.uab.es/pmarques/dioe/claudiaretraso.doc )

Antes se consideraba que las responsabilidades de familia y escuela eran distintas, y se veía con buenos ojos que así fuera. Los padres debían enseñar a sus hijos buenos modos y,  la responsabilidad de los maestros era la enseñanza de la lecto-escritura, cálculo, etc. Pero ¿se habrán puesto a pensar los padres alguna vez que ellos son parte importante de esta ardua tarea?     

La participación de los padres en la vida escolar parece tener grandes repercusiones como por ejemplo,  una mayor autoestima de los niños, un mejor rendimiento escolar, mejores relaciones padres-hijos y actitudes más positivas de los padres hacia la escuela.  La discontinuidad de la enseñanza que existe entre los colegios o escuelas y los hogares de los niños  entorpece  grandemente el aprendizaje de los niños.   Por esto, que en el mundo en que vivimos los padres asisten cada vez menos a la institución educativa que asisten sus hijos.   



Uno de los principales motivos es  que cada vez  es mayor el porcentaje  de que ambos  padres tengan que trabajar.  O también  existe la posibilidad de que sean madres o padres soltero(a)s y tengan que trabajar para poder mantener a su(s) hijo(s) por lo que no les da el tiempo para asistir al colegio por esto,  los niños muchas veces quedan al cuidado de una guardería, niñeras o al cuidado de  parientes.

Entonces, la importancia radica de que los padres en los hogares se preocupen en la realización y estimulación del que hacer estudiantil, sobre todo en el aprendizaje de la lectoescritura, ya que este es el primer paso y fundamental para la educación de los niños, además de los sentimientos y afectos que le entreguen los padres a los niños ya que con esto ellos se sentirán más seguros y capaces de poder realizar sus actividades. En lo que compete a la escuela es importante que los docentes sean especialistas altamente capacitados a partir de una concepción más formativa que informativa, es decir, que contemple competencias múltiples (conocimientos, habilidades y actitudes) y que además pongan énfasis no solamente en el dominio de contenidos sino también en enseñar cómo aprender.

Otra característica de este modelo, sería la “complementariedad o disonancia que se produce cuando el niño se traslada de un ecosistema a otro y donde es necesario  un desajuste óptimo en el que no haya ni exceso ni un defecto de disonancias”. (Comisión Educación del siglo XXI, Dr. Karan Sight, http://www.ramongallegos.com/).  Esto significa que la escuela debe estar abierta al mundo exterior, de tal manera que ésta sea un contexto natural de aprendizaje.      Por esto, alfabetizar a los niños/as  es una gran labor en la cual la sociedad en general debe  estar comprometida e internalizada  que ella es un componente fundamental en la adquisición del proceso de alfabetización, ya que al ser algo que puede ser manipulado a través de una variedad de usos,  diferentes tipos de representaciones gráficas, así como también por medio de las ideas y conocimientos que  pueden ser intercambiados mediante el lenguaje. 
 Por esto creemos que la alfabetización es más que tamaños y formas de letras, ya que involucra un conocimiento compartido, tanto de los aspectos físicos como sociales de un objeto cultural.
La alfabetización en sí, para cualquier persona es  importante por esto, como futuras educadoras debemos tener muy presente que el apoyo prestado en casa a las tareas escolares por parte de los padres es sumamente significativo. Por lo que demos inculcar e incentivar a los padresy apoderados a ayudar a sus hijos no importando el nivel educativo que ellos tengan ni  que el tiempo disponible sea poco. Lo importante es que si lo aprovechan bien va ha ser sumamente beneficioso para  sus hijos.
Dicen por ahí que el niño es la alegría del Universo, por lo tanto, nosotros como educadores o simplemente como personas que pertenecemos a esta sociedad, somos responsables  no sólo de nuestro futuro, el de nuestros hijos o nuestra familia sino, que también basándonos en el Modelo Ecológico, somos responsables de aportar un granito de arena al aprendizaje de la alfabetización de las personas que harán surgir nuestro universo en un futuro más cercano que tarde …


BIBLIOGRAFÍA

· Kaufman Ana María.(1985), Alfabetización de niños, Aique, pág. 13 a la 32.
· Shea Thomas, Educación Especial un enfoque Ecológico; Mc Graw Hill, pág.1 a la 12. 
LINKCOGRAFÍA.

· Berta Braslavsky ¿Qué se entiende por alfabetización?  Año 24, Junio 2003(lectura y vida )

· Comisión Educación del siglo XXI, Dr. Karan Sight, http://www.ramongallegos.com/
· Concepto  de  retraso mental y sus implicaciones educativas.    ewey.uab.es/pmarques/dioe/ Claudia retraso. Doc
· Delgado Alfredo Oliva, El papel de la familia en la educación infantil, 
www.pdipas.us.es/o/oliva/charla%20oviedo.doc
· Programa de Posgrado en Psicología de la UNAM  http://www.psicol.unam.mx/Posgrado1/RePSIEsc/index.htm
· Ramírez Quintanilla, Luis (2005) Documentos de apoyo docente ¿Cómo escribir un ensayo? N° 2 - Noviembre 
· René Galindo; La socialización del lenguaje y  el desarrollo de la alfabetización    http://iacd.oas.org/interamer/Rodr39.htm
· Responsabilidades educativas que se atribuyen familia y escuela en el ámbito educativo http://www.romsur.com/educa/responsabilidades.htm
·  www. Rae.es(Diccionario de la real academia de la lengua española: DRALE)

· Yetta  Goodman; El conocimiento del niño sobre las raíces de la alfabetización y sus implicancias para la escuela. http://iacd.oas.org/interamer/Interamerhtml/Rodr39html/Rodr39_Goo. htm
* Docente	   :    Xeny    Godoy  Montecinos. 





* Alumnas	   :    - Leticia Jara Concha.


                           - Fabiola Romero Becerra.





* Carrera       :    Educación  Diferencial. 





* Asignatura:      Lectoescritura II.





* Fecha         :    lunes 22 de octubre de 2007











4

