Presentaciones Orales
Los estados Ninfales de Limnoperla Illies, 1963 y Rhitroperla Illies, 1963 (Plecoptera: Gripopterigydae, ParagripopterigyNae)

Alejandro Vera
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Illies (1963) crea la subfamilia Paragriopopterigynae y establece los géneros Limnoperla y Rhitroperla. Describe la ninfa de Limnoperla a pesar de considerarla indistinguible de aquellas atribuibles a Rhitroperla. Y además reconoce que ambos géneros superponen su distribución entre los 40º y 53º de latitud sur. Con el objetivo de clarificar lo planteado por Illies, se estudian dos poblaciones para cada género con una certera asociación de ninfas y adultos, mediante sistemas de crianza y/o colecta in situ de exuvias ninfales junto a sus correspondientes imagos recién emergidos. Se determinan nuevos caracteres que permiten distinguir sin dificultad ambos géneros. Se describe la ninfa de Rhitroperla rossi (Fröehlich, 1960) y se redescribe la ninfa de Limnoperla jaffueli (Navás, 1928). Se discute el valor de caracteres poco usuales en la diagnosis de las entidades específicas.

DETERMINACIÓN ETAREA EN  Heliothis zea (Boddie) (Lepidoptera: Noctuidae) A TRAVES DE LA MEDICION DE LAS SETAS FRONTALES: UNA HERRAMIENTA PARA LA GESTION DE RECURSOS AGRICOLAS
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Heliothis zea (Boddie) “gusano del choclo o del maíz” es una plaga bastante común en los cultivos agrícolas, por lo que su control requiere del conocimiento de su ciclo biológico, de tal manera que cualquiera investigación en este marco es de sumo interés. Se postula por medio de la regla de Dyar (1890) que las partes esclerotizadas de un insecto crecen en  proporción geométrica en relación con un estadío larval particular, con la consiguiente aplicación del ancho de la cápsula cefálica en relación con los estadíos que resultan ser dañinos en la especie. No obstante, esta metodología es criticable por el grado de error que representa; de esta manera, se amplia el concepto de la regla por medio de la modificación de Podoler & Klein (1978), la que incluye el carácter distancia entre las setas cefálicas frontales como un parámetro más preciso como indicador de un estadío específico. Se obtienen poblaciones de larvas de Heliothis zea de distintas latitudes, comprendiendo Norte (Arica), Centro (Talca) y Sur (Angol) de Chile, con el propósito de realizar mediciones en torno al ancho de la cápsula cefálica y la distancia de las setas frontales. Los resultados establecen una tendencia coherente en la relación longitud y estadíos específicos, presentando una precisión mayor en la variable distancia de setas cefálicas, respecto a la anterior variable, debido a la condición colapsable que éste presenta. La correspondencia de mediciones por medio de esta metodología, sugiere una herramienta útil frente al control de esta especie, no obstante los datos obtenidos como consecuencia del muestreo no evidenciaron la presencia de los primeros estadios, constituyendo una problemática estacional. Se sugiere en consecuencia establecer como proyección la medición de las larvas obtenidas bajo crianza, las cuales podrán garantizar una representación general de los estadíos a evaluar.

NUEVOS CARACTERES OVALES,  LARVALES E IMAGINALES DIAGNÓSTICOS  ENTRE DOS LEPIDOPTEROS DE IMPORTANCIA ECONÓMICA Copitarsia  incommoda (WALKER) Y C. turbata (HERRICH-SCHÄFFER) (NOCTUIDAE: CUCULLIINAE)
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El género Copitarsia Hampson, 1904, está formado por 21 especies distribuidas desde la Patagonia hasta el norte de México. Entre ellas se encuentran algunas especies de interés económico, de las cuales se destacan C. incommoda (Walter) y C. turbata (H-S), las que están incidiendo en cultivos de importancia de los países para la exportación de sus productos, tales como espárragos, flores, etc., constituyéndose la mayoría de las veces en especies cuarentenarias en la exportación.  De aquí que es de interés poder diferenciar los estados preimaginales de estas dos especies. Se utilizó Microscopía Electrónica de Barrido y preparaciones para lupa estereoscópica. En el trabajo se entregarán las diferencias entre las especies C. incommoda y C. turbata  en sus estados ovales, larvales e imaginales entre los cuales cabe mencionar en los huevos su diámetro y el número de celdas primarias; en la larva, el espinerete, las pinnaculae y en el adulto, con énfasis en la genitalia del macho: la placa del cornuti y el dígitus. Se destaca que en los estados pupales no se encontraron diferencias relevantes y discernibles que pudieran diferenciar a ambas especies.
LA HISTORIA DE Copitarsia turbata (HERRICH- SCHAEFFER) (LEPIDOPTERA: NOCTUIDAE)
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Para la especie hasta ahora conocida como Copitarsia turbata (H-S), al reunir los sinónimos - ordenados cronológicamente - como lo exigen las reglas de nomenclatura zoológica, se obtiene la siguiente Sinonimia: Agrotis heydenreichii Freyer, 1851, p.139; Mamestra decolora Guenée, 1852, p. 190; Polia turbata Herrich-Schaeffer, 1855, p.60; Mamestra inducta Walker, 1856, p. 272; Spaelotis subsignata Walker, 1856, p.371; Agrotis hostilis Walker, 1857, p. 737; Graphiphora sobria Walker, 1857, p.744; Agrotis extincta Maasen, 1890, p. 144; Agrotis obscurella Maasen, 1890, p.144; Agrotis dissociata Staudinger, 1898, p. 58; Peridroma felix Koehler, 1979, p. 17. Los problemas con el uso del nombre C. turbata son: 1.-El espécimen tipo está perdido; y 2.- La localidad típica está errada (“Dalmatia”). Por lo tanto es difícil verificar la identificación de la especie C. turbata (no hay genitalia y no hay localidad tipo), por último no es el nombre más antiguo (según la sinonimia). C. heydenreichii Freyer es un homónimo de Agrotis heydenreichii (otra especie pero de la familia Noctuinae); por lo cual lo cauteloso es evitar el uso de dos nombres iguales y tan cercanos en la clasificación. Finalmente, C. decolora es el nombre más antiguo y según el “principio de prioridad” debe ser utilizado [para lo cual se necesita una publicación que así lo acredite]. Por estas razones  Pogue & Simmons (in litt.) proponen el uso del nombre  C. decolora  (Guenee).
CICLO VITAL DE Caenis axilata NAVÁS, 1930 EN DOS LOCALIDADES DE CHILE CENTRAL.
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Con el objetivo de evaluar la validez taxonómica de las especies de Caenis descritas por Navás (1930, 1932) para una misma localidad de Chile Central, se realiza un seguimiento anual en la localidad tipo (Los Perales, Estero Marga-Marga). El registro de estados inmaduros y adultos demuestra la existencia de sólo una entidad específica Caenis axilata Navás 1930. Los antecedentes recogidos permiten además establecer el ciclo anual de  la especie en dos localidades cuyo régimen hídrico es diferente. Una de ellas (Los Perales, 33º 09’ S. 71º 19’ W.) posee un flujo continuo a lo largo de todo el año, mientras que el otro (Chacrillas, afluente del Estero Puangue, 33º 11’ S. 71º 12’ W.) se interrumpe durante los meses de enero a marzo. El análisis muestra que los estados ninfales están presentes durante todo el año y la emergencia de adultos ocurre durante septiembre a diciembre, se reconoce un ciclo univoltino con un crecimiento asincrónico que trae como consecuencia múltiples cohortes. La falta de coincidencia entre la presencia de adultos y el inicio del flujo en Chacrillas sugiere una diapausa en forma de huevo.

CONFLICTO NOMENCLATURAL ATINGENTE A GRAN PARTE DE LOS PHASMATODEA DEL CONTINENTE AMERICANO.
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Zompro (2001) al reexaminar el holotipo de la especie Heteronemia mexicana Gray, 1835 (Phasmatodea, Anareolatae, Heteronemiidae), reconoce la presencia de una “area apicalis” en sus tibias medias y posteriores, con lo que determina su traslado al Suborden Areolata. Por tratarse de la especie tipo del género tipo, cambia además el nombre de la familia Heteronemiidae al Suborden Areolata. Establece como sinónimos de H. mexicana a Prisomera phyllopus Gray, 1835 y Bacteria (Bacunculus) spatulata Burmeister, 1839; entre otras. Adicionalmente, al sinonimizar el género Bacunculus y establecer como válida la especie Bacteria chilensis Westwood, 1859 sobre Bacunculus cornutus (Philippi, 1863), constituye la familia Heteronemiidae sólo con las especies chilenas Heteronemia mexicana Gray, 1835 y Heteronemia chilensis (Westwood, 1859). No menciona los restantes taxa sudamericanos constitutivos de la familia Pseudophasmatidae, por lo que se supone que dicha familia debe continuar siendo válida. Para las antiguas 160 especies de Heteronemiidae restablece el nombre disponible más antiguo, Diapheromeridae.  Aceptando el cambio de Suborden de Heteronemia mexicana Gray, el error de etiquetación de que fue objeto el Holotipo (Mexico) y la subordinación de la epecie Bacteria (Bacunculus) spatulata Burmeister, 1839 y por ende a Bacunculus phyllopus (Gray, 1835), se propone rescatar esta última nonimación, por prioridad, puesto que Prisomera phyllopoda y Heteronemia mexicana fueron descritas por Gray en la misma obra sólo que la primera aparece en la página 16 y la segunada en la página 19 (Art. 23). Resultado de lo cual, se deja sin efecto el cambio genérico propuesto por Zompro y se restablece la especie Bacunculus phyllopus (Gray, 1835) (= Heteronemia mexicana Gray, 1835). Para evitar el enorme conflicto que significa cambiar el género tipo Heteronemia y por añadidura la familia correspondiente de un suborden al otro, se solicitará de acuerdo al Art. 65.2.3 del Código Internacional de Nomenclatura Zoológica (1999), a la Comisión Internacional, la erección de la especie Heteronemia ignava Rehn, 1904 como especie tipo.

Blepharoa mamestrina (BUTLER, 1882) Y SU RELACIÓN CON EL GÉNERO EUMICHTIS (LEPIDOPTERA: NOCTUIDAE).
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Blepharoa mamestrina (Butler, 1882) se caracteriza por presentar discontinuidad fenotípica intraespecifica, fue descrita por Butler en 1882 como Agrotis mamestrina, con dos variedades A mamestrina var. mamestrina (Butler) y A. mamestrina var. chionidia (Butler) diferenciándose la variedad chionidia por tener las manchas alares orbicular y reniforme blancas a diferencia de var. mamestrina en que son concoloras. Hampson (1907) crea el género Blepharoa y ubica en él a A. mamestrina. Por otra parte, en 1979, Koehler describe las especies Eumichtis copahuensis (Khlr.), Eumichtis cuzcoensis (Khlr.) y hace referencia a una especie del mismo género ya descrita Eumichtis scuroba (Schauss), las cuales tiene un gran parecido con Blepharoa mamestrina. Poole (1989) señala a B. mamestrina como especie válida, indicando a B. chionidia como un sinónimo de B. mamestrina; asimismo Poole coloca a E. copahuensis y E cuzcoensis en Eumichtis “de autores”. Angulo & Badilla (1996) indicaron que A. mamestrina (Butler) y A. chionidia (Butler) como dos especies distintas. Para la revisión de las especies en estudio se observaron características morfológicas, v.gr.: maculación alar y genitalia según el método de extracción Angulo y Weigert (1977) de especimenes provenientes de las Colecciones Científicas de la Universidad de Concepción (UCCC), Chile; Colección Badilla, Chile, y Colección Köhler del Instituto Miguel Lillo, Tucumán, Argentina (IML). En el estudio realizado para resolver el problema taxonómico de las cuatro especies en cuestión, se analizaron principalmente caracteres de la armadura genital del macho, como el complejo del clasper y se determinó que E. copahuensis y B. mamestrina var. mamestrina  son sinónimos ya que presentan la misma genitalia y maculación alar. En el caso de E. cuzcoensis y E. scuroba, las características generales de la genitalia son similares, sin embargo, hay claras diferencias como el desarrollo del clasper y el largo del mismo, que permiten señalarlas como especies distintas dentro del mismo género. Además se traslada a las tres especies del género Eumichtis Hubner, 1816 al género Blepharoa Hampson, 1907.
REVISIÓN DEL GÉNERO Dasybasis MACQUART EN LA REGIÓN NEOTROPICAL – GRUPOS DE ESPECIES (DIPTERA: TABANIDAE)

Christian R. González
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Las especies del género Dasybasis Macquart están distribuidas en las regiones Neotropical y Australiana. En el Neotrópico, su mayor diversidad se presenta en el extremo sur de Argentina y Chile, preferentemente en zonas precordilleranas y andinas, aunque su distribución alcanza hasta el extremo norte de Sudamérica. Actualmente, luego del reordenamiento de este taxón, se reconocen 69 especies. Las relaciones dentro de Dasybasis Macquart son desconocidas, aunque sus mayores afinidades, en el ámbito genérico, están con Haematopotina Coscarón & Philip. Algunas especies de Dasybasis Macquart, presentan una alta variación intraespecífica en algunos caracteres de la morfología externa. A partir del estudio de las distintas especies de distribución Neotropical, se propone su ordenamiento en 10 grupos de especies, los cuales están definidos principalmente sobre la base de caracteres morfológicos externos y de la genitalia de las hembras, pretendiéndose con esto dotar de un nuevo ordenamiento a los elementos neotropicales de Dasybasis Macquart. Se entrega una clave para su diferenciación y comentarios sobre esta nueva propuesta de clasificación para el taxón. 
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ESTUDIO COMPARATIVO DE LA ARMADURA BUCAL EN DOS ESPECIES DE TABÁNIDOS DEL GÉNERO Dasybasis MACQUART  (DIPTERA: TABANIDAE: DIACHLORINI)
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Los Tabanidae (Diptera) representan uno de los grupos de dípteros hematófagos más ampliamente distribuidos y que, en distintas regiones zoogeográficas, actúan como importantes vectores mecánicos de enfermedades al hombre y los animales domésticos. Se estudia y describe la morfología de las piezas bucales de las hembras de Dasybasis senilis (Philippi) y D. testaceomaculata (Macquart), las que fueron examinadas bajo microscopio electrónico de barrido. Se estudió un total 6 ejemplares de D. senilis y 8 de D. testaceomaculata. Las mandíbulas de ambas especies muestran dientes curvos, pero diferencias en tamaño y forma y sólo presentes en el margen medial. La lacinia presenta abundantes y gruesos dientes cuticulares sobre la superficie dorsal, siendo de mayor tamaño los del ápice y los del margen medial, mostrando diferencias en el número de dientes y la micropilosidad. En el ápice del labro se observan diferencias en los microdientes y las depresiones circulares. En la hipofaringe no se observan mayores diferencias. Las diferencias en la armadura bucal, entre los taxones estudiados, constituye una herramienta complementaria para su diferenciación taxonómica La morfología de las piezas bucales de D. senilis y D. testaceomaculata sugiere que se trata de especies hematófagas.
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RIESGOS POR INSECTOS EN LA PRODUCCIÓN FORESTAL PRIMARIA PARA EXPORTACIÓN
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En el marco del proyecto “Certificación Sanitaria de Productos Forestales Primarios de Exportación”, uno de los ejes de acción en el proceso productivo, fue detectar, identificar y estudiar aspectos biológicos y ecológicos de las especies involucradas y analizar las medidas de control preventivo necesarias para los insectos y hongos.  Ello con el propósito final de proponer mejores prácticas silvícolas y así llegar a los mercados externos con productos de calidad y libres de plagas y enfermedades. Definiendo el marco de acción se procedió a seleccionar las especies forestales y los productos con mayores opciones de exportación, determinándose que ellos eran: Pinus radiata, Eucalyptus spp., Laurelia philippiana y Nothofagus dombeyi y sus productos primarios: trozas, astillas y madera aserrada. En este contexto se realizaron trabajos de laboratorio y de terreno para detectar las especies de insectos y de hongos asociados a estas especies arbóreas durante todo el proceso de producción e investigar aspectos de su biología, conducta e impacto de sus poblaciones. Se analiza este flujo productivo. Se definió que la especie de insecto de mayor importancia es Hylurgus ligniperda (Coleoptera: Scolytidae) y entre los hongos Ceratocystis pilifera (Microascales). Ambas especies son de importancia cuarentenaria para algunos países importadores. Aunque H. ligniperda es vector de esporas de C. pilifera, la presencia de este último no requiere, la presencia del insecto, ya que las esporas están en el ambiente y solamente necesitan oportunísticamente de las condiciones necesarias para prosperar. En H. ligniperda se definió como el estadío más resistente a los adultos, realizándose ensayos de laboratorio, muestreos periódicos de terreno y un gran ensayo comercial para definir la efectividad de los productos químicos, particularmente por la prohibición del uso en el año 2005 del bromuro de metilo, usado hasta ahora en los envíos bajo cubierta. En el ensayo cuarentenario a escala comercial, realizado en la VIII Región, se usaron dos paquetes de madera aserrada de pino con 300 piezas, bañadas con tribromofenol al 10% como antimancha; 55.000 ejemplares adultos de H. ligniperda y el químico Actellic 50 EC( (pirimifos metil 50%) al 1.7%, logrando un 99.98% de mortalidad a las 72 hrs., dando cumplimiento al Probit 9. Los resultados se han dado a conocer en reuniones técnicas, cursos, talleres, informes técnicos y publicaciones científicas.
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CONDUCTA ALIMENTARIA DE COCHINILLAS (PSEUDOCOCCIDAE) 
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Durante la inserción del estilete, o prueba, de insectos chupadores se produce una interacción entre la planta y el insecto que es fundamental para la aceptación o rechazo de un hospedero. La técnica de “Electrical Penetration Graphs” (EPG), usada en este estudio,  permite estudiar la posición del estilete y las actividades biológicas que pasan en el interior de la planta. Los insectos se conectan en un circuito eléctrico y los cambios en conductibilidad y de fuerza electromotriz son amplificadas y grabadas. En los experimentos se utilizó adultos de la especie Planococcus citri en plantas de café, en registros de 16 horas. Se definen preliminarmente las actividades para el caso de las cochinillas harinosas, se les asigna una sigla y se discute su significancia. Las cochinillas mostraron semejanzas y diferencias con otros insectos chupadores. El número de penetraciones de células es menor que en pulgones pero de duración más prolongada, con un promedio de 20 segundos. Presentaron un largo periodo de ingestión desde el xilema, actividad que puede durar horas. El comienzo de la fase floemática es demorada y en 16 horas de observación sólo 28% de las cochinillas mostraron esta fase de alimentación. Una fase de salivación e ingestión dentro de los tubos cribosos es distinguible. 

FILOGENIA Y DISTRIBUCIÓN GEOGRÁFICA DE LAS ESPECIES DEL SUBGÉNERO Centris (Wagenknechtia) MOURE, 1950 (HYMENOPTERA: APIDAE: CENTRIDINI)

Felipe Rodrigo Vivallo Martínez 

Pontificia Universidad Católica de Valparaíso (PUCV). Avenida Brasil 2950, casilla 4059 Valparaíso, Chile. fvivallo@yahoo.com.

Se realiza un análisis filogenético del subgénero Centris (Wagenknechtia) Moure, 1950 con el objeto de comprobar su condición monofilética, así como también para descubrir las relaciones genealógicas de las especies que lo conforman. Con el programa NONA, y utilizando el criterio de parsimonia y caracteres de pesos iguales, se analizaron ejemplares adultos en base a morfología externa y genitalia masculina. El material examinado corresponde a ejemplares depositados en colecciones nacionales y extranjeras, incluyendo el material tipo cuando estuvo disponible. Según los resultados obtenidos, el subgénero Wagenknechtia es un grupo monofilético sustentado por sinapomorfías asociadas a la genitalia de los machos. Este subgénero corresponde a uno de los linajes más primitivos dentro del género Centris, lo que contrasta con los resultados obtenidos por Ayala (1998), quien lo consideró como uno de los más derivados dentro del linaje más moderno del género, según los resultados por él obtenidos en su estudio sobre las relaciones filogenéticas de las categorías supraespecíficas de la tribu Centridini. 

Junto con la hipótesis filogenética del grupo, se presentan registros actualizados de distribución geográfica para todas las especies del subgénero.    
LA FAMILIA KOKIRIIDAE EN CHILE (TRICHOPTERA: LIMNEPHILOIDEA)

Fresia Ester Rojas A.

M.N.H.N., Interior Parque Quinta Normal s/n, Casilla: 787 Santiago. frojas@mnhn.cl

Una prolongada recopilación bibliográfica unida al trabajo experimental que incluyó desde la búsqueda de hábitats adecuados y colecta de especímenes, ha llevado a la elaboración de detalladas descripciones de la larva y la pupa de una nueva especie chilena Rhynchopsyche longicornuta, lo cual que viene a constituirse en los primeros datos que se logran acerca de los estados juveniles de Kokiridae foráneos a la Región australiana. La comparación de las características de los juveniles aquí descritos con las únicas formas acuáticas previamente conocidas de Kokiriidae pertenecientes a la especie neozelandesa Kokiria miharo, resulta altamente informativa por su gran similitud y por las inferencias que esa semejanza conlleva respecto a ciertas hipótesis biogeográficas que han sido planteadas por autores como Craw (1979 y 1982). y Holzenthal  (1986). De este modo el estudio de las formas juveniles representantes de la familia Kokiriidae que habitan nuestro país además de constituir un necesario reconocimiento acerca de las formas acuáticas aún desconocidas, adquiere una proyección más amplia al aportar nuevos antecedentes en el marco de las hipótesis de deriva biogeográfica de las distintas masas territoriales que en su origen integraron el supercontinente gondwana. Además complementariamente, el estudio de la morfología de los adultos ha permitido revalidar la vigencia del género Rhynchopsyche Schmid distinguiéndolo del género Pangullia de Navas no obstante que los caracteres alares puedan reunirlos en la misma familia.

PRIMEROS HALLAZGOS DE LAS FORMAS ACUÁTICAS DE TRICOPTEROS  HELICOPSYCHIDAE DE CHILE

Fresia Ester Rojas Alvarado.

M.N.H.N. Interior Parque Quinta Normal s/n, Casilla: 787  Santiago, Chile. frojas@mnhn.cl

La familia Helicopsychidae tiene una amplia distribución en el mundo y en nuestro continente americano y las formas acuáticas de los tricopteros Helicopsychidos extranjeros han sido conocidas desde hace tiempo. Las peculiares características del refugio construído por la larva, han estimulado la preocupación de los investigadores para hacer dichos reconocimientos, sin embargo en nuestro territorio no existen antecedentes acerca de los estados juveniles de aquellas dos especies descritas por medio de los adultos. Una larga búsqueda orientada a ir completando el registro de larvas y pupas de los tricopteros dados para el territorio chileno ha dado por resultado el descubrimiento de su habitat y nos ha posibilidado hacer el estudio de la larva y la pupa de Helicopsyche chilensis Flint 1983, de la cual sólo se tenía una resumida descripción del imago macho publicada por el autor.

ACTIVIDAD INSECTICIDA DE  Cestrum parqui L`Héritier (SOLANACEAE) SOBRE Ceratitis capitata Wied. (DIPTERA: TEPHRITIDAE) 

Nelson Zapata1, Gonzalo Silva,2  Pilar Medina1 & Flor Budia1 
1Protección de Cultivos, E.T.S.I. Agrónomos, Universidad Politécnica de Madrid, Avenida. Complutense S/N  28040. Madrid, España. E-mail: nelson_zapata@yahoo.com

2Departamento de Producción Vegetal, Facultad de Agronomía, Universidad de Concepción, Avenida Vicente Méndez 595, Casilla 537, Chillán, Chile. gosilva@udec.cl

La mosca mediterránea de la fruta (Ceratitis capitata Wied.) es una de las plagas que más daño económico ocasiona en las áreas frutícolas, debido a su amplia distribución en las zonas de producción, elevado número de huéspedes y rápida dispersión. Su control se efectúa principalmente con aplicaciones aéreas o terrestres de cebos mezclados con insecticidas, que resultan muy tóxicos y agresivos para el medioambiente. Esto hace necesario explorar nuevas alternativas menos tóxicas y posibles de combinar con las ya existentes. En este escenario, los extractos derivados de plantas con actividad insecticida pueden constituir una alternativa interesante, particularmente en agricultura orgánica y de subsistencia. El objetivo de la presente investigación fue establecer la actividad insecticida de Cestrum parqui L`Héritier sobre larvas neonatas y adultos de C. capitata. Para ello se suministró a larvas neonatas dieta artificial tratada con hojas secas trituradas de C. parqui de 0-2% (p/p) o sus extractos acuosos a adultos <12h de edad. Se establecieron de 5 a 10 repeticiones para cada tratamiento. En el experimento con larvas neonatas se evaluó mortalidad larvaria y tiempo necesario para completar su estadio. En el experimento con adultos se evaluó mortalidad acumulada al tercer y sexto día, además se contabilizó número de huevos y porcentaje de eclosión. A concentraciones muy bajas, C. parqui ocasionó elevada mortalidad larvaria, llegando al 100% cuando se aplicó al 0,8%. Además, concentraciones de 0,4-0,6% retrasaron el desarrollo larvario en 6 días. La ingestión del extracto acuoso al 2% causó 80% de mortalidad de adultos al tercer día y 100% al sexto día. El número de huevos por hembra descendió conforme se incrementaba la concentración del extracto en el agua de bebida. A una concentración de 0,8% se registraron sólo 7,3 huevos por hembra y día. La eclosión de los huevos recolectados también se vio alterada, pero sólo se obtuvo una reducción máxima del 29% respecto al control. De acuerdo con los resultados obtenidos, tanto la ingesta de hojas trituradas o extractos acuosos de C. parqui ocasionan elevada mortalidad a larvas y adultos de C. capitata, afectando considerablemente a su reproducción. 

OBSERVACIONES SOBRE LA COMUNIDAD QUE COLONIZA LAS AGALLAS LEÑOSAS DE LAS RAMAS DE ROBLE (Nothofagus obliqua).

Héctor Ibarra-Vidal1.

1Exp Ediciones al Conocimiento. Casilla 2916. Concepción. Chile. hibarra@latinmail.com

Las comunidades agallícolas tienen interés científico en disciplinas como ecología, evolución y biogeografía; a veces, económico. El roble (Nothofagus obliqua) presenta en sus ramas agallas leñosas redondeadas con la superficie irregular que pueden alcanzar un diámetro de 10-15 cms. Aunque el género Nothofagus se encuentra en el hemisferio austral (cono sur de Sudamérica, Nueva Zelanda, Nueva Caledonia, Nueva Guinea y Australia) y presenta una indudable importancia biogeográfica, no son frecuentes los estudios que analicen su fauna de insectos y aventuren hipótesis respecto de sus relaciones. Este es un estudio básico y exploratorio que –junto a resultados de análisis de fauna de otras agallas de N. obliqua y de N. dombeyi- aspira a verificar el grado de especificidad de los hospedadores con sus agallas para seleccionar un grupo de insectos que justifiquen estudios taxonómicos y biogeográficos con posterioridad. Se recolectaron decenas de agallas entre 1988 y 1993 obteniendo muestras de todas las estaciones del año. En laboratorio fueron extraídos los invertebrados y determinados a nivel ordinal o familiar. Se entrega una visión preliminar de su comunidad agallícola. La agalla es colonizada poco después que comienza a crecer en primavera y con el paso de las semanas, y a medida que se deshidrata, se desarrollan los ciclos de vida de diversos grupos de insectos (coléopteros, dípteros, lepidópteros), algunos de los cuales se encontrarían biológicamente asociados a ella. Diversas especies de insectos depredadores se encuentran en fase larval en gran número entre junio y octubre. Varios microhimenópteros se han registrado a lo largo del año; con certeza, algunas son parásitos e hiperparásitos de las demás especies. Por último, unas 20 morfoespecies de arañas se han encontrado en su interior, pero en baja frecuencia; ácaros, colémbolos, dermápteros, psocópteros, neurópteros, stresípteros y otros grupos son escasos. Las agallas, por su asociación con la rama y carácter leñoso, no se desprende del árbol; al parecer, desde su base continúan creciendo pero no por ello aumentaría el número de ejemplares que la colonizan.

Financiamiento: Exp Ediciones al Conocimiento.

NUEVO GÉNERO Y NUEVA ESPECIE DE ONICÓFORO (PERIPATOPSIDAE, ONYCHOPHORA) PARA CHILE.

Héctor Ibarra-Vidal(1) & L. E. Parra (2)

(1) Exp Ediciones al Conocimiento, Casilla 2916, Concepción, (2) Dpto. de Zoología, Universidad de Concepción, Casilla 160-C, Concepción, Chile. luparra@udec.cl
La familia Peripatopsidae fue revisada por Ruhberg (1985) quien establece para Chile 2 géneros y 4 especies, una de ellas sin denominar: Paropisthopatus humbrinus, P. costesi, Metaperipatus blainvillei y Metaperipatus sp. Durante expediciones al sur de Chile, realizadas entre 1991 y 1995, se encontraron ejemplares de un onicóforo no conocido hasta la fecha, cuyas características permiten proponerlo como nuevo género y nueva especie. La nueva especie de peripatópsido se reconoce por la siguiente combinación de caracteres: hembras 22 a 26 pares de patas, aparato reproductor con ovarios pareados; línea vertebral dorsal de color rojo oscuro; 4-5 papilas distales. Los caracteres diagnósticos del nuevo género se basan en el aparato reproductor y su distribución geográfica. Las papilas de la superficie del integumento se caracterizan utilizando microscopía electrónica de barrido y se discute su utilización en la sistemática de las especies chilenas. El hábitat de esta especie se caracteriza actualmente por bosques en diversos estados sucesionales producto de la extracción de madera, de antiguas quemas para generar tierras de cultivo y pastoreo. Se han encontrado entre los 400 y 600 msnm. En cautiverio se alimentaron con isópodos y termites. 

Financiamiento: (1) Exp Ediciones al Conocimiento. (2) Proyecto Instrumental Científico 2001, Dirección de Investigación, Universidad de Concepción.

DETECCIÓN DE LA MOSQUITA BLANCA GIGANTE, Aleurodicus sp.     (HEMIPTERA: STERNORRHYNCHA: ALEYRODIDAE) EN ARICA.

Héctor Vargas C. & Dante Bobadilla G.

Facultad de Agronomía, Universidad de Tarapacá, Casilla 6-D Arica – Chile. E-mail: hvargas@uta.cl; dbobadil@uta.cl.

En el mes de Enero de 2004 se detectó en Arica la presencia de Aleurodicus sp., lo que fue oportunamente informado al Servicio Agrícola y Ganadero (SAG) en la Región de Tarapacá.   Al momento de efectuar la detección ya existían abundantes colonias en árboles del género Ficus énero Ficus gen uar la detecci rido al Servicio Agr












































































(Moraceae), ubicados en el Paseo 21 de Mayo, en el centro de la ciudad de Arica, y también en otras calles aledañas; mediante la observación de hojas atacadas por este aleuródido, se pudo establecer que había vestigios de a lo menos una generación anterior a los adultos observados.  Conforme al esquema teórico sobre introducción de nuevas plagas de los cultivos, propuesto por Cortés (1979), se puede inferir que – en este caso -  hubo una fase críptica  probablemente superior a seis meses desde la colonización inicial en el área de detección de la especie invasora. Se ha determinado provisionalmente este insecto como Aleurodicus cocois (Curtis), mosquita blanca gigante del cocotero, la cual es una especie polífaga que, además de Ficus spp., ataca palto (Persea americana),  vides (Vitis vinifera), platanero (Musa spp.), cocoteros (Cocus spp.), palma real (Chrysalidocarpus lutescens), almendreiro (Terminalia catappa) y otras especies de interés agrícola, forestal y ornamental.
USO DE ESTIMULANTES SEXUALES EN MACHOS ESTÉRILES DE  Ceratitis capitata Wied. Y SU EFECTO SOBRE CÓPULA Y RECÓPULA, COMO CONTRIBUCIÓN AL ÉXITO EN LA APLICACIÓN DE LA TÉCNICA DEL INSECTO ESTÉRIL (TIE).

Hernán Donoso Riffo1, Jaime Palma Cabrera2 y Luis Brucher Rodriguez3
1 Lic. En Biología, Centro de Producción de Insectos Estériles, Arica, I Región, hernan.donoso@sag.gob.cl
2 Ing. Ej. Agrícola, Centro de Producción de Insectos Estériles, Arica, I Región

3 Ing. Agrónomo,  Santiago

El éxito en el uso de la Técnica del Insecto Estéril (TIE) depende fundamentalmente de la capacidad de competir de los machos estériles liberados con los machos silvestres. En este sentido, son varios los aspectos que se pueden potenciar para contribuir a ello, comenzando por los procesos de colonización de la cepa en laboratorio, ambiente de la crianza artificial, procedimientos de esterilización, etc. Adicionalmente, los insectos liberados deben tener la capacidad de desplazamiento y sobrevivencia necesaria, que les permita encontrar hembras silvestres receptivas, para finalmente, mostrar un completo comportamiento de cortejo que le posibilite, exitosamente el cumplimiento del objetivo que se pretende con el uso de esta técnica: una cópula efectiva capaz de inducir esterilidad en la población silvestre. Aún cuando se cumplan los propósitos anteriores, es conocido que los machos estériles tienen un bajo éxito de cópula, si se les compara con individuos silvestres (Shelly et al. 1994, McInnis et al. 2000), producto de su domesticación inherente a las condiciones de crianza masiva, como a las consecutivas generaciones en laboratorio. Los sistemas que permiten incrementar la capacidad de cópula en individuos de laboratorio pueden ir por dos grandes vías, siendo la más radical, el reemplazo de colonias en crianza en forma esporádica por colonias de refresco, o la utilizada regularmente, que consiste en potenciar la existente a través de modificaciones y mejoras en el ámbito de crianza, mejorando dietas, manipulación, etc. En este último sentido, se presentan los resultados de ensayos preliminares, en los cuales mediante la adición de sustancias naturales a la dieta de adultos de machos estériles para liberación, se incrementa el potencial competitivo de éstos, respecto de los machos silvestres. Adicionalmente, se muestran resultados, que disminuyen el número de segundas cópulas, no deseables.

Análisis de representatividad de las mariposas diurnas de Chile y prioridades geográficas para su conservación.

Concha-Bloomfield, Isabel.1; Marquet, P. A.2; Barría, I. 2 & Parra, L.E. 1

1Departamento de Zoología, Facultad de Ciencias Naturales y Oceanográficas, Universidad de Concepción; 2Centro de Estudios Avanzados en Ecología y Biodiversidad & Departamento de Ecología, Facultad de Ciencias Biológicas, Pontificia Universidad Católica de Chile. E-mail: isconcha@udec.cl

La lepidopterofauna nacional ha sido objeto de diversas investigaciones, sin embargo, son escasas las concernientes a su distribución geográfica e inexistentes las que evalúan su representatividad en la red de áreas protegidas (RAP). Por esto, el objetivo de este trabajo es evaluar la representatividad de lepidópteros diurnos en las áreas protegidas de Chile. Para ello se realizó el primer “Gap analysis” de lepidópteros para Chile. Éste identificó a Chile Central como una zona de alta concentración de especies, la cual alberga entre el 47%-53% de mariposas, mientras que la menor concentración de éstas se encuentra en la zona Austral. Además, reveló la existencia de 6 especies “gap” (que no están representadas en la RAP), que corresponden al 4,5% de las especies analizadas. La familia Lycaenidae es la menos representada, ninguna de sus especies se encuentra totalmente protegida y además, posee el mayor número de especies endémicas (63%). Se identificaron 4 prioridades geográficas para la conservación de las mariposas diurnas: Ecorregión del Desierto Costero de Atacama, Ecorregión de la Puna, Ecorregión del Matorral y del Bosque Valdiviano.  De las mariposas chilenas sólo el 6,1% se encuentran totalmente protegidas, por lo tanto, el SNASPE no cumple en forma eficiente su rol de representar la diversidad de este taxón. 
Trabajo financiado por FONDECYT-FONDAP 1501-001.

PLAGAS CUARENTENARIAS INTERCEPTADAS EN MADERAS DE EMBALAJES. PERIODO ENERO AGOSTO 2004 IX REGIÓN CHILE

Jaime Leopoldo Luna Angulo & Tito Cárdenas González

Servicio Agrícola y Ganadero, Bilbao Nº 931 Casilla 16 –D, Temuco jaime.luna@sag.gob.cl & titocardenas3@hotmail.com

Se hace un análisis de 304 muestras de maderas de embalajes ingresadas al Laboratorio de Entomología del SAG IX Región, desde Enero a Agosto del 2004. Se encontraron 143 muestras dañadas por insectos xilófagos, de las cuales 136 eran insectos cuarentenarios para el  país. Se identifican 6 especies, 8 géneros, 8 familias y 2 órdenes de insectos xilófagos de importancia cuarentenaria para el país. Estas plagas son originarias de Argentina, Perú, Brasil, México, Alemania, y China. Los Platypodidae representan un 60 % de  los insectos cuarentenarios, los Scolitidae un 24 %, los Cerambycidae un 7 % y con una representación menor los Bostrichydae, Buprestidae, Siricidae, Curculionidae y Kalotermitidae. 

COLECCIONES ENTOMOLOGICAS REGIONALES UN MODELO DIGITAL

Jaime Leopoldo Luna Angulo

Laboratorio de Entomología, Servicio Agrícola y Ganadero, Bilbao Nº 931, Casilla 16 D, Temuco, jaime.luna@sag.gob.cl

El laboratorio de Entomología del SAG IX Región, ha desarrollado en los últimos 5 años, un modelo digital para las colecciones de insectos pinchados, colección húmeda, colección de preparaciones microscópicas y colección de daños. Estas colecciones están representadas por alrededor de 1.500 especies de insectos de importancia económica, tanto exóticos como nativos. La presentación de las colecciones se hace en una planilla Excel, con columnas que señalan el código de la especie, philum, clase, orden, familia, género y especie y nombre vernacular. Cada especie se vincula a un archivo Word, donde se transcribe la información de cada insecto presente en la colección, se adjunta la o las  fotografías del insecto adulto y de los estados preimaginales y sus daños cuando existen. (15.000 imágenes aproximadamente). Se está trabajando en un proyecto para subir a la Web este modelo de colecciones entomológicas. El trabajo digitalizado requiere 1,3 G.b. de espacio en un medio de almacenamiento.

Patrones distribucionales y areas de endemismo para coleópteros epígeos del desierto costero del norte de Chile (25º- 32º Lat S).

Jaime Pizarro-Araya1, Viviane Jerez2 & Jorge Cepeda-Pizarro1
1 Laboratorio de Entomología Ecológica, Departamento de Biología, Facultad de Ciencias, Universidad de La Serena, La Serena, Chile. Casilla 599. e-mail: jaimepizarro@udec.cl; jcepeda@userena.cl

2 Departamento de Zoología, Facultad de Ciencias Naturales y Oceanográficas, Universidad de Concepción, Concepción, Chile. Casilla 160-C. e-mail vijerez@udec.cl 

La actual composición y distribución de los coleópteros sudamericanos se entiende en función de la situación geográfica y de los cambios topográficos, climáticos y ecológicos ocurridos desde el Terciario en esta parte del continente. Sin embargo, esto no es aplicable para explicar la presencia de elementos endémicos en los desiertos costeros del norte de Chile. Estos desiertos corresponden a franjas longitudinales que representan zonas ecológicas y geomorfológicas diferentes, con una elevada heterogeneidad de hábitats lo que ha originado un alto grado de diversidad y endemismo en su flora y fauna, permitiendo la adaptación y evolución de estos organismos. Los objetivos del trabajo fueron: 1) elaborar una base de datos georreferenciada, para establecer la distribución espacial (SIG) de los coleópteros epígeos del desierto costero de Chile y 2) determinar sus patrones distribucionales y áreas de endemismo, mediante un análisis de parsimonia de endemicidad (PAE). Para ello se utilizo cartografías digitales (IGM, 1: 50000) correspondientes al área de estudio comprendida entre los  25°-32° Lat S. El análisis espacial de las especies, se utilizo con el programa Arc-View©version 3.2 y para  el análisis biogeográfico, mapas digitalizados fueron divididos en 78 cuadrantes cada uno de ¼° lat y ½° long. en los que se registró la presencia o ausencia de las especies  resumida en una matriz analizada posteriormente con los programas NONA 2.0 y Winclada.

La coleopterofauna epígea propia de estos ecosistemas, esta conformada por 9 familias, 58 géneros y 163 especies y constituye un recurso trófico importante para invertebrados y vertebrados. Destaca Tenebrionidae como la familia más representativa con 19 géneros y 131 especies descritas y Gyriosomus como el género endémico y erémico más diverso del desierto costero de Chile con 38 especies.

Financiamiento: Proyecto DIUC N°203.113.061-1.0. Dirección de Investigación, Universidad de Concepción. Proyecto DIULS N°220.2.17. Dirección de Investigación, Universidad de La Serena.

PRESENCIA DE INSECTOS COMESTIBLES EN LA GASTRONOMIA URBANA

Jorge Rivero M. 1, Gustavo López B. 2 & Virginia Melo R.2 
Universidad Autónoma Metropolitana-I. 1 Av. San Rafael Atlixco 186, México, D.F. Código postal 09340. Universidad Autónoma Metropolitana-X.2 Calz. del hueso 1100, Villa Quietud, México, D.F. Código postal 04960. MÉXICO. giorgio005@yahoo.com.mx, vmelo@correo.xoc.uam.mx
La entomofagia se practica en el mundo desde tiempos ancestrales, en un principio por etnias nómadas que capturaban alimentos de su entorno para cubrir sus necesidades y subsistir. Los insectos fueron y sigue siendo fuente de nutrientes, para diferentes grupos sociales, en un principio errantes que se trasladaban de un lugar a otro, posteriormente estos se establecieron en comunidades rurales, en las que conservaron sus tradiciones y cultura, actualmente al emigrar a las grandes ciudades en búsqueda de mejores condiciones de vida introdujeron sus hábitos de consumo de insectos, dando oportunidad a la  población en general, de compartir las bondades de estos organismos ricos en nutrientes. El objetivo de este trabajo es el estudio de tres especies de mayor consumo en restaurantes de gran turismo en la Ciudad de México., estas corresponden a: Chapulines Sphenarium purperancens ch:, Gusano blanco de Maguey, estado larvario de la palomilla Aegiale hesperiaris K y escamoles, huevos de hormiga, Liometopum apiulatum M. estos insectos se capturaron en Villa Milpa Alta, Distrito Federal en ecosistemas semidesérticos. Se determino su taxonomía y se analizaron macronutrientes usando los métodos del A.O.A.C (1995). Los resultados obtenidos fueron: para Chapulines, Gusano blanco de maguey y Escamoles respectivamente: proteínas 71.20%, 40.91%, 39.56%; materia inorgánica 3.21%, 2.97%, 3.55%; lípidos 7.56%, 25.85%, 35.95%; fracción no digerible 10.24%, 1.17%, 1.75%; Extracto libre de nitrógeno 7.79%, 29.1%, 19.19%. Estos datos pueden variar de acuerdo a las condiciones bióticas y abióticas del ecosistema, sin embargo se puede afirmar que estos insectos son una buena fuente de macronutrientes, aceptados muy consumidos tanto en comunidades rurales como en ciudades urbanas. Por otro lado representan una  buena fuente de ingresos económicos para los campesinos que se dedican a la explotación del recurso.

POLILLA DE LA CERA EN LA IX REGION DE LA ARUCANIA.

Leonardo Parra B1; Ramón Rebolledo R1; Patricio Rojas R1; Rodrigo Pinto L1 & Vivian Medel2.

1Facultad de Cs. Agropecuarias y Forestales, Universidad de La Frontera, Casilla 56-D. Temuco. Chile.  leonardoparra@chile.com 

2INACAP sede Temuco, Luis Duran 02150.

Entre los años 2000 – 2003 se estudió el ciclo estacional de la polilla mayor de la cera Galleria mellonella Linnaeus en dos comunas de la IX Región de La Araucanía. El material colectado fue criado en terreno y en condiciones semiartificiales en laboratorio, para estudiar su ciclo estacional y vital. Los resultados indican que G. mellonella  necesita acumular un total de 400 grados – días para poder completar una generación. De acuerdo con esto, la polilla mayor de la cera se comporta como una especie polivoltina, debido a que puede llegar a formar cuatro generaciones por año, con adultos que emergen a principios de septiembre, provenientes de larvas y pupas que pasaron el invierno en diapausa, lo que hace que este insecto tenga un traslape generacional haciendo casi imposible diferenciar una generación de otra. 

EVALUACION DE AISLAMIENTOS NATIVOS DE Metarhizium anisopliae Y Beauveria bassiana SOBRE AVISPA “CHAQUETA AMARILLA” (Vespula germanica) (HYMENOPTERA: Vespidae).

Loreto Merino M., Marcos Gerding P. & Andrés France I.

INIA Quilamapu, Casilla 426 Chillán, Chile mgerding@quilamapu.inia.cl

El aumento en las poblaciones de la avispa chaqueta amarilla (Vespula germanica ) se ha transformado en un problema de importancia en el desarrollo del sector agrícola, apícola y forestal, debido a la numerosa presencia de nidos y alta agresividad de sus poblaciones. Hasta hoy su control se ha enfocado principalmente al uso de insecticidas y cebos químicos, con conocidos problemas colaterales. Como alternativa surge el uso de hongos entomopatógenos (HEP), los que han demostrado ser efectivos en el control de plagas de importancia económicas. El objetivo de esta investigación es implementar un sistema de control de la avispa chaqueta amarilla, (Vespula germánica) en base a hongos entomopatógenos, mediante la selección de aislamientos específicos para la formulación de un cebo y de un biopesticida a base de HEP. Para esto se evaluó la patogenicidad de 89 aislamientos nativos de los hongos Beauveria bassiana y Metarhizium anisopliae, pertenecientes al programa de Control Biológico de INIA Quilamapu, el que cuenta con una colección de más de 800 HEP colectados a lo largo de Chile. Estas aislaciones se evaluaron sobre obreras, machos, reinas fundadoras y larvas de Vespula germanica , mediante la adición de esporas en cebos líquidos y proteicos, con el fin de seleccionar las más patogénicas, comparadas a través de índices de mortalidad y desarrollo de micosis.
Los aislamientos seleccionados fueron: Qu-B 941, Qu-B 933 y Qu-B 912 los que, en la siguiente etapa de la investigación, serán evaluados en terreno y sobre insectos benéficos, determinándose concentraciones optimas, lo que permitiría formular un biopesticida para el control de Vespula germánica.
TAXONOMÍA Y BIOLOGÍA DE Microdulia mirabilis  (ROTSCHILD, 1895) (LEPIDOPTERA: SATURNIIDAE)

Luis E. Parra1 y Héctor Ibarra-Vidal2

1 Departamento de Zoología, Universidad de Concepción, Casilla 160-C, Concepción, Chile. luparra@udec.cl 

2 Exp Ediciones al Conocimiento, Casilla 2916, Concepción, Chile. hectoribarra@latinmail.com 

Microdulia Jordan es un género monoespecífico (M. mirabilis (Rotschild)) cuyos caracteres diagnósticos corresponden a la ausencia de los dos siguientes atributos: epífisis en las tibias anteriores de la hembra (Jordan, 1924) y de una cola en las alas posteriores del macho y de la hembra respectivamente (Jordan, 1924; Angulo et al., 2004). Su única especie, además, constituye el satúrnido chileno más pequeño. En las diversas citas referidas al género y a la única especie que se le conoce no existe una descripción exhaustiva de los imagos (solamente referida a caracteres externos generales) y aún menos antecedentes sobre los estados inmaduros y la biología de la especie. Jordan (1924), Silva-Figueroa (1920) y Ureta (1944) entregan una descripción morfológica externa del género y de la especie y una muy breve descripción del capullo de la pupa. Producto de prospecciones entomológicas realizadas en el transcurso de varios años nos permite afirmar que las larvas comienzan a alimentarse de las hojas de su hospedador (Nothofagus obliqua), junto con el inicio del periodo vegetativo. El periodo pupal se extiende desde mediados de la primavera hasta fines de invierno. Una postura de huevos obtenida de un imago en laboratorio consistió en 111 huevos. El período de vuelo, según antecedentes museológicos y nuestras observaciones, se extendería desde agosto a marzo y su distribución conocida se corresponde con la distribución de su hospedador, es decir, entre las VI y X Regiones del país y en sectores fronterizos de Argentina.
Financiamiento: (1) Proyecto Instrumental Científico 2001, Dirección de Investigación, Universidad de Concepción. (2) Exp Ediciones al Conocimiento. 
EL GÉNERO DE ABEJAS Rhophitulus (ANDRENIDAE, PANURGINAE, PROTANDRENINI) Y DESCRIPCIÓN DE DOS NUEVAS ESPECIES DE ARGENTINA

Luisa Ruz. 

Laboratorio de Zoología. Pontificia Universidad Católica de Valparaíso. Av. Brasil 2950. Casilla 4059. Valparaíso, Chile. E-mail: lruz@ucv.cl

Rhophitulus Ducke,1907, que se distribuye en Brasil y Argentina, constituye uno de los 10 géneros actualmente reconocidos para la tribu Protandrenini, cuyas especies, a diferencia de otras tribus, se han considerado como las más plesiomórficas de la subfamilia. Este género agrupa abejas pequeñas de 4-7mm, con escasas manchas amarillas y la genitalia del macho con particularidades como la forma de los gonocoxitos, presencia de un probable remanente de gonobase, notable emarginación distal del 6º esterno metasómico, asi como también una larga espina tibial posterior en las hembras. Rhophitulus, aunque se ha sugerido como sinónimo de Cephalurgus Moure y Lucas de Oliveira (Ruz,1986) y tratado en un sentido amplio incluyendo Cephalurgus y también Panurgillus Schlindwein y Moure, 1998 (Silveira, Melo y Almeida, 2002), es aquí considerado sensu Michener, 2000, con dos subgéneros: Rhophitulus s. str. y Cephalurgus. Siguiendo este criterio, se reconocen como R. (Cephalurgus) dos nuevas especies de Argentina, las que por mantener las particulares características estructurales del subgénero, pero con diferencias a nivel específico, se consideran estrechamente relacionadas. El reconocimiento y descripción de estas dos nuevas especies permite un mejor conocimiento y comprensión de las especies del género, como también de su distribución geográfica. La observación y análisis de caracteres se hace siguiendo métodos tradicionales, con mediciones de estructuras corporales y extracción de piezas genitales masculinas, como asi mismo el aparato picador femenino. La identificación de ciertos caracteres, tales como el ensanchamiento de las genas ventralmente, ancho de la cabeza comparado con el ancho del tórax, convergencia o divergencia de las órbitas oculares, no resultan relevantes como para ser considerados caracteres sinapomórficos, pues también se ha detectado su presencia paralela en otros taxa dentro de Panurginae.

ESTADO DEL CONOCIMIENTO DE EPHEMEROPTERA (INSECTA) EN LA REGIÓN DE MAGALLANES

Magaly Vera Palacios 1, 2

1  Programa  Magíster en Zoología, Departamento de Zoología, Universidad de Concepción

2 (CEQUA) Centro de Estudio del Cuaternario de Tierra del Fuego-Patagonia y Antártica, Casilla 113-D. Punta Arenas Chile. magalyv@surnet.cl

El creciente interés en la utilización de organismos acuáticos para determinar la calidad de agua.  Hace indispensable el conocimiento del macroinvertebrados bentónicos, donde los insectos son los principales componentes y  especialmente los del orden Ephemeroptera. La entomofauna de la Región de Magallanes fue conocida antes que la del resto de Chile, como consecuencia del descubrimiento del Estrecho de Magallanes, a pesar de este hecho el primer  informe de colecta de Ephemeroptera  es en 1891,  seguida de colectas escasas y espaciadas en el tiempo. En este marco se planteó hacer una revisión del grupo, como información preliminar para estudios taxonómicos y ecológicos posteriores. Para lo cual, se analiza la información existente en Chile de Ephemeroptera. Los Ephemeropteros son un grupo pequeño en el mundo. En Chile se han descrito 7 familias, 24 géneros y 56 especies. En Magallanes la composición taxonómica está constituida por 2 familias, 8 géneros y 14 especies lo que representa un 28%, 33% y 25% respectivamente de la diversidad nacional, este es un número bajo considerando el enorme potencial de cuerpos de agua que presenta la Región, por la abundante precipitación en la vertiente Occidental de la Cordillera de los Andes, como la presencia de glaciares que alimentan ríos y arroyos. Esta escasa representación podría reflejar la diversidad decreciente que se observa siempre hacia los polos o bien ser consecuencia de lo poco estudiado que es este orden en Chile  y por lo aislado del territorio.  

LOS CALIFÓRIDOS (DIPTERA: CALLIPHORIDAE) EN CHILE, ANÁLISIS PRELIMINAR.

Marco Mac-Lean & Christian R. González

Instituto de Entomología, Universidad Metropolitana de Ciencias de la Educación, Casilla 147, Santiago. Email: cgonza@umce.cl

La familia Calliphoridae se destaca por el hábito necrófago o biontófago de sus larvas, siendo el último, de mayor importancia médico-veterinario debido a las myiasis que pueden producir en animales y el hombre. La familia comprende 5 subfamilias, de las cuales 4 están representadas en la Región Neotropical, con 29 géneros y 129 especies. En Chile, encontramos tan sólo 3 subfamilias (Chrysomyini, Calliphorinae y Toxotarsinae), que reúnen 13 géneros y 19 especies. A través de la revisión de las colecciones del Museo Nacional de Historia Natural y del Instituto de Entomología de la UMCE más la literatura disponible, se pretende actualizar la información taxonómica de la familia en Chile y conocer su diversidad específica. Los resultados muestran que la subfamilia Toxotarsinae es la más diversificada con 4 géneros, destacándose Sarconesiopsis Townsend y Chlorobrachycoma Townsend, por reunir el mayor número de especies. Por el contrario, Calliphorinae sólo posee 2 géneros monoespecíficos (Calliphora Robineau-Desvoidy y Phaenicia Robineau-Desvoidy).

CRIANZA MASIVA  DEL PARASITOIDE  Avetianella longoi Siscaro (HYM. ENCYRTIDAE)  COMO CONTROLADOR BIOLÓGICO DE  HUEVOS de Phoracantha spp. (COL. CERAMBYCIDAE)

Margarita María Peralta Alba 
Servicio Agrícola y Ganadero Of. Provincial San Antonio, V Región Chile. 2 Norte 90 Barrancas San Antonio. Fono: (35)-231201 anexo. 23. Fax (35)-213442. email:  marperalta@entelchile.net, margara_1967@yahoo.es
En Chile el Eucaliptus constituye una fuente económica importante en fibra de celulosa y otros productos manufacturados. Una plaga asociada a éste, es Phoracantha spp., cuyas larvas al alimentarse barrenan subcorticalmente ramas dañando los tejidos conductores y con ello causando la muerte del árbol por anillamiento. Para ayudar al control de esta plaga se introdujo desde Sudáfrica el año 2000, mediante el proyecto SAG-CPF S.A., el parasitoide de huevos de Phoracantha spp., Avetianella longoi, liberándose en RM, VII, VIII y IX Regiones los años 2000-02. El Laboratorio del SAG San Antonio, para complementar el proyecto, durante la temporada 2003-04, llevó a cabo una crianza del controlador, a partir de un pie de cría de unos 300 ejemplares del microhymenóptero recolectado los días 11 y 18 de diciembre de 2003, en huevos de Phoracantha spp. provenientes de trozas de eucaliptos cebo del Parque Metropolitano, RM, Santiago. Para llevar a cabo la crianza del parasitoide se procedió a criar adultos de Phoracantha semipunctata,  a partir de la segunda quincena de octubre de 2003, en una caja de cría acondicionada para favorecer la ovipostura de las hembras, obteniéndose los primeros huevos el 24 de noviembre de 2003. Los adultos de Avetianella, del pie de cría empiezan a nacer el 5 enero de  2004 y son utilizados para parasitar huevos del cerambícido de no más de tres días, entre el 5 y 12 de enero. Los parasitoides se colocaron, en contacto con los huevos, en tubos de vidrio trasparentes pequeños, durante 48 hrs., para asegurar un 100 % de parasitismo. Luego se retiraron, infestándose sucesivamente nuevas masas de huevos durante la temporada hasta abril. Las primeras microavispas nacen la primera semana de febrero 2004. Se llegaron a obtener en la temporada 2003-04, 15.000 ejemplares liberándose 8.264 adultos en localidades de RM y V Regiones.

REVISIÓN Y FILOGENIA DEL GÉNERO HOPLOSAURIS  BUTLER, 1882 (LEPIDOPTERA: GEOMETRIDAE)

María C. Jiménez & Luis E. Parra.
Departamento de Zoología, Facultad de Ciencias Naturales y Oceanográficas, Universidad de Concepción, Casilla 160-C, Concepción, Chile: e-mail: marijime@udec.cl & luparra@udec.cl

El género Hoplosauris Butler, 1882 es revisado y redefinido utilizando un análisis taxonómico y filogenético. Las especies incluidas en los géneros Notholoba y Physoloba, excepto P. griseofasciata, Warren 1908, son incorporadas a Hoplosauris. Las especies son: H. heliconoides Butler, 1882; H. shausi (Warren, 1908) comb. nov.; H. valeria Butler, 1893; H. indistincta (Butler, 1882) com. nov.; H. granitata (Fletcher, 1953) com. nov.;  y tres especies nuevas. Las apomorfías que sustentan la monofilia de Hoplosauris corresponden a ocho caracteres provenientes de la morfología externa y de la armadura genital del macho y de la hembra. Los caracteres derivados externos son: antenas del macho filiformes; con mancha  discal en las alas anteriores; con escamas pilosas en el margen anal de las alas posteriores del macho; en la genitalia de la hembra: presencia de microespinas en la superficie interna del corpus bursae y con esterigma membranoso; en la genitalia del macho: base del uncus abultada; uncus piloso; y con androconia en la región subapical de las valvas. El género está distribuido en Chile desde los 33º y 52º S, en las subregiones Chile Central, Subantártica y Patagónica. H. granitata es la única especie cuya distribución incluye la provincia de Neuquén, Argentina. 
CONTROL BIOLOGICO DE LA “POLILLA DEL TOMATE”, Tuta absoluta MEYRICK (LEPIDOPTERA GELECHIIDAE) MEDIANTE INTEGRACION DE HONGOS ENTOMOPATÓGENOS.

Marta Rodríguez Sanhueza; Marcos Gerding Paris & Andrés France I.

INIA Quilamapu, Casilla 426, Chillán, CHILE. E-mail: mrodrigu@quilamapu.inia.cl

En la búsqueda de nuevas y mejores alternativas de control de la Polilla del tomate (Tuta absoluta), el uso de Hongos entomopatógenos (HEP) se presentan como una solución posible. Destacan los géneros Metarhizium y Beauveria como potenciales agentes biocontroladores de T. absoluta. El objetivo de esta investigación fue seleccionar y evaluar la efectividad de ambos géneros en el control de la polilla en condiciones de laboratorio y campo y evaluar su complementariedad con insectos benéficos. Pruebas preliminares de patogenicidad de 136 aislamientos nativos de HEP, de la colección INIA Quilamapu,  permitieron seleccionar los aislamientos Qu-M558 de Metarhizium anisopliae var. anisopliae y Qu-B912 de Beauveria bassiana. En las evaluaciones de laboratorio se obtuvieron tasas del orden del 60% (Qu-B912) a 80% (Qu-M558) de mortalidad de huevos y 90% de larvas con concentraciones de 108 conidias mL-1. Evaluaciones del área foliar dañada en plantas de tomate cultivadas en invernadero inoculado con adultos de la polilla mostraron diferencias significativas entre plantas testigo (53%) y plantas tratadas con Qu-M558 (33%), Qu-B912 (16%) y la mezcla de ellos (15%). Estas diferencias indican que existe un potencial de control de la polilla cuando se realizan aplicaciones semanales de 1014 conidias/ha. Las evaluaciones sobre insectos benéficos mostraron que existe una gran especificidad de estos hongos ya que no afectaron la emergencia de Trichogramma nerudai desde huevos parasitados tratados con hongos ni la capacidad del parasitoide de atacar nuevos huevos. Tampoco afectó a Encarsia formosa adulto ni en ninfas parasitadas. Así también quedó demostrado que aplicaciones indirectas no afectan la actividad polinizadora de las  abejas.

EVALUACIÓN DE FEROMONA SEXUAL MICROENCAPSULADA PARA EL CONTROL DE Cydia pomonella L. (LEPIDOPTERA: TORTRICIDAE) EN UN HUERTO DE MANZANO.
Maurico Huerta & Eduardo Fuentes-Contreras

Facultad de Ciencias Agrarias, Universidad de Talca, casilla 747, Talca, Chile. E-mail: efuentes@utalca.cl

La polilla de la manzana (Cydia pomonella L.) es la plaga de mayor incidencia económica en los huertos de pomáceas en Chile. Una nueva tecnología para su manejo es la utilización de la feromona sexual de esta especie (codlemona) en una formulación microencapsulada. Esta formulación líquida puede ser aplicada mediante nebulizador convencional al follaje, logrando un efecto de confusión sexual similar al que tienen los métodos con dispensadores plásticos. Durante la temporada 2003-2004, se evaluó la formulación de feromona sexual microencapsulada Checkmate CM-F, en comparación con dispositivos de confusión sexual Isomate C+ y control químico convencional. Los tratamientos fueron aplicados en bloques de tres hectáreas, del huerto de manzanos de de la Estación Experimental Panguilemo (variedades Royal Gala y Fuji). Se realizó un monitoreo de vuelo de machos de polilla de la manzana mediante trampas de feromona sexual, así como se determinó periódicamente hasta cosecha la incidencia de frutos dañados. Además, se evaluó la incidencia de pulgón lanígero (Eriosoma lanigerum H.) para cada tratamiento. En cuanto al porcentaje de daño en frutos, en la variedad Royal Gala no se encontraron diferencias significativas en los cuarteles tratados con los formulados de confusión sexual Isomate C+ (0,25%) y Checkmate CM-F (0,4%), mientras que sí hubo diferencias entre el cuartel tratado con  control químico convencional (0,05%) y Checkmate CM-F. Por otra parte, en la variedad Fuji no se encontraron diferencias significativas entre Isomate C+ (0%) y control químico convencional (0%), mientras que sí hubo mayor porcentaje de daño en frutos en el cuartel tratado con Checkmate CM-F (0,15%) en comparación con los otros dos tratamientos. En el caso del número de capturas de machos de polilla de la manzana, al comparar los dos cuarteles tratados con los métodos basados en feromona sexual, este fue mayor en aquel en el que se aplicó CheckMate CM-F. Por último, el nivel poblacional del pulgón lanígero, fue mayor en el cuartel tratado con control químico convencional, en comparación con los tratados con formulados de confusión sexual (Checkmate CM-F e Isomate C+), aunque en ningún caso se alcanzaron niveles poblacionales que provocasen algún daño económico.
ESTADO ACTUAL DEL GENERO Latrodectus WALCKENAER 1805 EN CHILE (ARANEAE: THERIDIIDAE).
Milenko A. Aguilera & María E. Casanueva. 

Depto. de Zoología, Facultad de Ciencias Naturales y Oceanográficas, Universidad de Concepción, Casilla 160-C, Concepción, Chile. E-mail: milenko.aguilera@udec.cl.

Las especies de Latrodectus, comúnmente conocidas como viudas, son encontradas alrededor del todo el mundo, principalmente en regiones cálidas y secas. Las especies de este género son bastante difíciles de determinar ya que a través del tiempo han sufrido muchas modificaciones en su taxonomía. Se han utilizado principalmente los caracteres de patrones de colores en el abdomen, lo cual no constituye buenos caracteres en sistemática hasta la genitalia que es el carácter mas adecuado para la determinación de especies. Todo ésto ha causado confusión en la determinación de las especies presentes en distintas zonas geográficas. Chile no está alejado de esta realidad por lo que es de suma importancia la revisión de este género y además determinar la relevancia del efecto médico y/o veterinario que puedan tener estas arañas en el país. Se ha revisado el material depositado en colecciones nacionales durante los últimos 38 años y además se efectuaron recolecciones a los largo de Chile. Los individuos determinados, hasta la fecha, corresponden a las especies Latrodectus mirabilis, Latrodectus diaguita, Latrodectus variegatus y Latrodectus n. sp., constituyendo esta última una especie nueva perteneciente a Isla de Pascua y que será validada en una publicación posterior. Por otro lado, ninguno de los ejemplares revisado concuerda con los caracteres atribuidos a las especies Latrodectus mactans, Latrodectus curacaviensis y  Latrodectus geometricus, que tradicionalmente han sido citadas dentro de la fauna aracnológica chilena, ya que varían tanto en los patrones de colores como en la genitalia interna, diferenciándose esta última en la disposición de las espermatecas o en el número de vueltas de los conductos conectivos.
DIVERSIDAD DE COLEÓPTEROS EN LA OCTAVA REGIÓN DEL BÍOBIO, UNA PRIMERA APROXIMACIÓN.

Olivia Vergara & Viviane Jerez

Departamento de Zoología, Facultad de Ciencias Naturales y Oceanográficas, Universidad de Concepción, Casilla 160-C, Concepción. E-mail: olvergar@udec.cl

La Octava Región, zona de transición bioclimática, con altos niveles de endemismo florístico y faunístico, posee un estado crítico de conservación debido a la introducción de especies exóticas y deforestación, encontrándose sólo el 2.8% del territorio regional dentro del actual Sistema Nacional de Áreas Silvestres Protegidas (SNASPE). Por ello es importante,  conocer la diversidad de organismos de esta zona, ya que la carencia de datos efectivos de invertebrados impide a los Biólogos Conservacionistas aumentar las coberturas o el monitoreo, importantes para sustentar las políticas de conservación y/o seleccionar reservas naturales. Los insectos y particularmente los Coleópteros, constituyen buenos indicadores de diversidad de un territorio, sin embargo, esta información se encuentra muy dispersa en literatura, museos y colecciones particulares. Nuestro objetivo es conocer la diversidad de coleópteros presentes en la Octava región expresada en número de familias géneros y especies. Para esto se revisó literatura, colecciones del Museo Nacional de Historia Natural (MNHN), Museo de Zoología, Universidad de Concepción (UCCC), e Instituto de Entomología (UMCE), además de prospecciones en terreno. Los resultados indican que la diversidad de coleópteros en la Octava Región esta conformada hasta el momento por 54 familias, 368 géneros y 681 especies, que corresponden al 56.25% de familias, 30.77% de géneros y 17.25% de especies descritas para el país. Dentro de las familias más diversas a nivel genérico se encuentran Staphylinidae (13.6%), Curculionidae (13.6%), Cerambycidae (8.15%), Chrysomelidae (7.3%) y Carabidae (7.3%) y destacan en diversidad específica  Staphylinidae (15.1%), Curculionidae (12.3%), Tenebrionidae (7.8%), Chrysomelidae (6.9%), Carabidae (6.7%) y Cerambycidae (6.7%). Un estudio más acabado, en sectores sin registros o en familias poco conocidas en Chile, podría aumentar la estimación de la diversidad en la Región. 

Financiamiento; Proyecto DIUC: 203.113.061-1.0 de la Dirección de Investigación. Universidad de Concepción.

CONTROL DE Sitophilus zeamais Motschulsky CON POLVOS DE Chenopodium ambrosioides SOLOS Y MEZCLADOS CON CARBONATO DE CALCIO

Gonzalo Silva A., Pamela Nuñez O., Ruperto Hepp G. & Maritza Tapia V.
Departamento de Producción Vegetal. Facultad de Agronomía. Universidad de Concepción. Vicente Méndez 595. Casilla 537. Chillán. E-mail: gosilva@udec.cl

Las plagas de los granos almacenados causan en promedio pérdidas a nivel mundial de entre 30-45%. Uno de los insectos asociados más importantes en Sitophilus zeamais que es plaga primaria de trigo, avena, maíz y arroz almacenado. El control tradicional es a través de insecticidas organosintéticos pero muchos agricultores, especialmente pequeños no tienen acceso a estos compuestos y su bajo nivel de escolaridad no les permite utilizarlos sin riesgo. El objetivo del presente trabajo fue formular un protector de granos con polvo de Chenopodium ambrosioides mezclado con Carbonato de Calcio.  Estos polvos se mezclaron con maíz en frascos de vidrio los que posteriormente fueron infestados con 10 parejas de insectos. Se evaluó la mortalidad y emergencia de insectos adultos, la pérdida de peso del grano además de la repelencia y efecto fumigante de los polvos. Los mejores resultados de mortalidad se obtuvieron en todas las mezclas en que el polvo de Ch. ambrosioides era mayor alcanzando un 100% de mortalidad. En estos mismos tratamientos se observó la menor emergencia de insectos adultos y las menores pérdidas de peso de los granos. Igualmente en la medida que aumentaba la concentración de Carbonato de Calcio el efecto fumigante fue disminuyendo alcanzándose un 100% de mortalidad solamente en los tratamientos con polvo de Ch. ambrosioides solo.  La misma tendencia se pudo observar para los estudios de repelencia.

CONIOPTERYGIDAE (NEUROPTERA) DE LA IX REGIÓN DE LA ARAUCANÍA

Pamela Pinot B1; Ramón Rebolledo R1; Alfonso Aguilera1,2, Carlos Klein1 & Nelson Ojeda1

1Facultad de Cs. Agropecuarias y Forestales, Universidad de La Frontera, Casilla 56-D. Temuco. Chile.  ramonr@ufro.cl

2 Centro Regional de Investigaciones INIA Carillanca, Temuco-Chile

Los insectos pertenecientes a la familia Coniopterygidae en Chile y sobre todo en la IX Región, han sido poco estudiados. Por esta razón que el presente estudio consistió  en determinar las especies de insectos de esta familia y su distribución en la Región. Para ello, se muestreo en las cinco áreas agroecológicas descritas por Rouanet, (1988). En las cuales, se realizaron  barridos de red entomológica en especies vegetales como bosque nativo, plantaciones forestales, entre otras. Para poder determinar la distribución de las especies encontradas se utilizó el sistema de posicionamiento global (GPS) y para construir los mapas de distribución se utilizó el sistema de información geográfica con el programa ArcView Gis 3.2. La única especie encontrada fue Semidalis kolbei (Enderlein), la que está ampliamente distribuida y abundante en la región, encontrándose inclusive sobre los 2.200 m.s.n.m en árboles como “coigüe”, araucaria y lenga. 

Proyecto DIUFRO 120303

SITUACIÓN TAXONÓMICA DE LAS ESPECIES ARGENTINAS DEL GÉNERO Arthrobrachus SOLIER, 1849 (COLEOPTERA : MELYRIDAE).1

Patricia Estrada M.
Instituto de Entomología. UMCE Casilla 147 CP 7760197 Santiago Chile. pestrada@umce.cl

Las especies del género Arthrobrachus, creado por Solier en 1849, se  distribuyen en el cono sur de América del Sur. Para Argentina se han descrito 8 especies, 4 de Steinheil : A. depressus , A. testaceolimbatus,  A. testaceus,  A. quadrilineatus y 4 de Pic: A. impressithorax, A minutus, A. vicinus y A. obscuripes.  El propósito de esta investigación es revisar las especies argentinas del grupo, entregar descripciones o redesripciones y establecer eventuales nuevas sinonimias.  Se revisó el material tipo depositado en el Museo de Historia Natural de París y Museo Argentino de Ciencias Naturales Bernardino Rivadavia y se reunieron 1100 ejemplares provenientes de las colecciones de los museos: Argentino de Ciencias Naturales Bernardino Rivadavia, de La Plata., del IADIZA, del Instituto Patagónico de Ciencias Naturales, Instituto Miguel Lillo y de la colección particular de J.E. Barriga. Previamente, en la revisión de las especies chilenas de Arthrobrachus, se establecieron las sinonimias de 3 especies de Pic con 2 especies descritas para Chile. Producto de esta investigación y a través de la revisión del tipo se reconoce a A. obscuripes Pic como un nuevo sinónimo de A rufitarsis  Phil.y Phil.. El material tipo de  las especies de Steinheil se encuentra en mal estado de conservación, dos holotipos  carecen de genitalia, una serie tipo compuesta de hembras sin caracteres morfológicos externos distintivos y un  holotipo que se reconoce como Astylus. A través del estudio del material de colección se reconocen 5 especies definidas, fundamentalmente, por la genitalia masculina puesto que los caracteres externos son similares y variables entre los taxones y no permiten distinguir claramente una especie de otra. Se discute la nueva combinación Astylus quadrilineatus, se propone dejar a Arthrobrachus depressus, A. testaceolimbatus y A testaceus en nomina dubia y describir las 5 especies reconocidas para Argentina como especies nuevas.

1Proyecto DIUMCE 2/02/03

VUELO Y ABUNDANCIA ESTACIONAL DE LAS ESPECIES DE (SATURNIIDAE: LEPIDOPTERA) DEL LLANO CENTRAL DE LA NOVENA REGIÓN DE LA ARAUCANÍA (2000-2004)

Patricio Rojas R1; Ramón Rebolledo R1; Leonardo Parra B1; Rodrigo Pinto L1 & Vivian Medel2.

1Facultad de Cs. Agropecuarias y Forestales, Universidad de La Frontera, Casilla 56-D. Temuco. Chile.  proja003@yahoo.es

2INACAP sede Temuco, Luis Duran 02150.

Las especies pertenecientes a la familia Saturniidae en la IX Región de La Araucanía, no ha sido suficientemente estudiadas. Por ello es  que el presente trabajo tuvo como objetivo: determinar las especies, abundancia relativa y  vuelo estacional. El estudio se llevo a cabo en la Estación Experimental  Maquehue dependiente de la Universidad de la Frontera ubicado en el sector de Maquehue comuna de Padre las Casas. Los ejemplares fueron atrapados mediante trampa de luz y aquellas especies cuyos machos vuelan de día, fueron capturados mediante red entomológica. Como resultado se encontró que 16 de las 19 especies de Saturninos descritas para Chile, se hayan en la novena Región de La Araucanía, de las cuales sobresalen Ormiscodes amphimone, O. shmidtnielseni y O. cinnamomea como las especies más abundante. Destacan también Polythysana cineranscens; P. rubrecens Cinommata bistrigata y Microdulia mirabilis por ser especies que presentan dos vuelos estacionales durante la temporada de estudio.
USO DE AGROQUÍMICOS EN REMOLACHA Y SU IMPACTO EN Euparacrias phytomyzae(Brèthes) PARASITOIDE PREDOMINANTE DE Liriomyza huidobrensis Bl..

Pedro Casals B.1, Patricio Astete M.2

1Universidad de Concepción, Facultad de Agronomía. Chillán. pecasals@udec.cl

2Industria Azucarera Nacional. (IANSA) hasta 2003.

Entre los insectos asociados a remolacha la minahoja Liriomyza huidobrensis Bl. es uno de los de manejo más difícil por su extrema polifagia, habilidad para tolerar varios grupos de pesticidas y la poca acción de sus enemigos naturales deprimidos por el uso y abuso de insecticidas. A esto se le une su gran capacidad reproductiva y escaso conocimiento de su biología y ecología en el país. Varios enemigos naturales han sido identificados destacando los parasitoides: Euparacrias phytomyzae(Brèthes)(Hymenopt.Eulophidae); Halicoptera patellana(Dalm.) (Hymenopt.Pteromalidae); Ganaspidium sp.(Hymenopt.Cynipidae); Lamprotatus tubero Walker(Hymenopt.Pteromalidae); Opius sp.(Hymenopt. Braconidae). Se presume que las cada vez más frecuentes  aspersiones de plaguicidas organo fosforados, piretroides y carbamatos para el control de otros insectos dañinos al cultivo han afectado a los enemigos naturales de la minahoja ya que solo en los últimos quince años Lyriomyza se desarrolló como plaga primaria. Desde 1998 a 2003 se han registrado las poblaciones de Euparacrias phytomyzae(Brèthes) presentes en L. huidobrensis atacando remolacha comercial de las provincias de Ñuble y Bío-Bío. Se describe el impacto  de programas de insecticidas en la fluctuación poblacional de L. huidobrensis y el parasiotide predominante E. phytomyzae. Los resultados indican un efecto depresor  sobre el parasitoide y una alteración de su posición general de equilibrio que permiten discutir una nueva estrategia de control de la minahoja en remolacha.  

MEGALOPTERA Y NEUROPTERA DEL LLANO CENTRAL DE LA IX REGIÓN DE LA ARAUCANÍA

 Ramón Rebolledo R1; Carlos Galvez1, Alfonso Aguilera1,2, Carlos Klein1& Nelson Ojeda1

1Facultad de Cs. Agropecuarias y Forestales, Universidad de La Frontera, Casilla 56-D. Temuco. Chile.  ramonr@ufro.cl

2 Centro Regional de Investigaciones INIA Carillanca, Temuco-Chile

 Los neuropteroides son un importante grupo de insectos depredadores con varias especies que se emplean el control biológico tales como los crisópidos, hemeróbidos y coniopterígidos que predan sobre todo insectos de cuerpo blando como áfidos, conchuelas y escamas etc. Por lo anterior, el objetivo del presente trabajo es determinar las especies de Neuroptera y Megaloptera  del llano central de la IX Región y su abundancia relativa. Para lo cual, se han instalaron dos trampas fototrópicas en la Estación Experimental Maquehue ubicada a 14 kilómetros al sur de la ciudad de Temuco, las cuales, funcionaron diariamente  y el material colectado fue llevado al laboratorio de Entomología de La Facultad de Cs Agropecuarias y Forestales para su identificación y análisis. Paralelo con lo anterior, se pasaban barridos de red entomológica en la vegetación que rodeaba las trampas en un radio de 100 metros con el fin de atrapar aquellas especies de neurópteros que no cayeran en las trampas. Los resultados de las capturas con trampas de luz fueron: Archichauloides chilensis Kimm (Megaloptera, Corydalidae); Sialis chilensis Mc (Megaloptera; Sialidae). Los neurópteros Gayomia falcatus (Bl.) (Hemerobiidae); Drepanicus moulti (Mantispidae). Mientras que las especies de Neuroptera atrapadas exclusivamente con red entomológica correspondieron a Hemerobius bolivari Banks (Hemerobiidae); Semidalis kolbei (Enderlein) y a Chrysopa sp (Chrysopidae) 
Proyecto DIUFRO 120303

ESPECIES RARAS DE Coleópteros de suelo, asociados a Lithrea caustica (Mol.) (Anacardiaceae), en un fragmento de bosque esclerófilo, VIII Región, Chile. 
Raúl Briones, Viviane Jerez & Pedro Victoriano

Departamento de Zoología, Facultad de Ciencias Naturales y Oceanográficas, Universidad de Concepción, Casilla 160 – C, Concepción, Chile; rbriones@udec.cl, vijerez@udec.cl 

El  “Reglamento para Clasificación de Especies de Fauna y Flora Silvestre según Estado de Conservación en Chile” considera como especies raras a aquellos taxa que presenten  distribuciones geográficas pequeñas,  bajas densidades poblacionales y  restricciones a hábitats específicos. Esta situación ha sido observada en comunidades de coleópteros epígeos asociadas a formaciones vegetales esclerófilas de Chile Central, las que estarían constituidas por pocas especies abundantes, numerosas especies escasas y/o raras. Para poner a prueba si esta misma situación  ocurre en la Octava Región, se realizaron muestreos de fauna epígea y humícola cada 15 y 30 días respectivamente entre agosto y diciembre de 2003, en un fragmento de vegetación esclerófila dominada por Lithrea caustica, ubicado  en  la comuna de Coronel (36° 56’ 21’’ S; 73° 08’ 93’’ O). Como resultados se obtuvo un total de 30 familias, 57 géneros y 70 especies, lo que representa un 31,3%, 4,2% y 1,7%  respectivamente de la diversidad total de coleópteros descritos para el país. A nivel regional representan el 36% de géneros y 28% de especies. Para ambos ensambles, se encontró pocas especies dominantes, un gran porcentaje de especies escasas (dominancia < 10%) y especies raras (dominancia < 4% y constancia < 20%). Para el ensamble epígeo, especies raras fueron Jansonius aeneus, Jolivetia obscura (Chrysomelidae), Megalopsidea araucana, Stenus gayi, Gastrorohpalus elegans (Staphylinidae) y Dalminiomus araucanus (Pselaphidae);  para el ensamble humícola solo Lathridius minutus  (Lathridiidae). El ensamble epígeo alcanzó en invierno la mayor abundancia y valores constantes de riqueza específica, con un incremento debido a la presencia de carábidos y tenebriónidos. Las diferencias entre las medias de abundancias y riquezas entre estaciones en el ensamble humícola, no indican una diferencia significativa por lo que consideramos  a este ensamble como un ambiente estable. 
Financiamiento: Proyecto DIUC 203.113.061–1.0 

CONTROL DE Sitophilus zeamais MOTSCHULSKY CON ACEITES VEGETALES Y MINERALES.

Gonzalo Silva A. & Regina Merino P.
Departamento de Producción Vegetal. Facultad de Agronomía. Universidad de Concepción. Vicente Méndez 595. Casilla 537. Chillán. E-mail: gosilva@udec.cl

Los aceites tanto de origen mineral como vegetal han sido utilizados en el control de plagas desde muy antigua data. Estos actúan en forma física ya sea asfixiando o eliminando huevos por coagulación del protoplasma. En el control de plagas de los granos almacenados se han usado por mucho tiempo pero en nuestro país casi no hay antecedentes reportados de su uso. Se evaluaron aceites vegetales de maravilla, maní, ricino, oliva, pepita de uva, soya, sesamo y pepita de calabaza además del aceite mineral spring hill.  Se utilizaron frascos de vidrio de 250 mL en los cuales se colocó 100g de maíz que fue mezclado con los aceites en concentraciones de 0,5, 1 y 2% para luego ser infestado con 10 parejas de insectos. Se evaluó la mortalidad y emergencia de insectos adultos, la pérdida de peso del grano además de su residualidad en el tiempo. Todos los aceites mostraron una mortalidad sobre el 80%, mientras que la emergencia de insectos adultos no supero el 20% en relación al testigo absoluto. La pérdida de peso fue menor a un 5%. En cuanto la residualidad se pudo observar que los aceites, tanto vegetales como minerales, no superaron los 7 días ya que a partir de esta fecha los porcentajes de mortalidad fueron menores al 30%.

PRESENCIA DE MACHOS DE Caliroa cerasi ( L.) EN VALDIVIA Y RELACION DE SEXOS

Roberto Carrillo, Lilian Raddatz & Miguel Neira

Instituto de Producción y Sanidad Vegetal, UACH, Casilla 567, Valdivia, Chile e-mail rcarrill@uach.cl

Caliroa cerasi L., es un tentredinido que causa daño en el follaje de diversas especies de arbustos y árboles caducifolios. Algunos autores señalan que el macho de esta especie es desconocido en América, en la región paleartica esta especie presenta ambos sexos en la mayoría de las localidades estudiadas,  variando marcadamente la proporción de sexos entre lugares. Se plantea como hipótesis que C cerasi presenta telitoquia en las condiciones del sur de Chile. El estudio se realizó en  Valdivia utilizando trampas de emergencia,  estudiandose  el sexo de los adultos colectados. Se determino la presencia de machos, pero en una baja proporción 4.76% de los adultos analizados, esto indica que la especie presenta deuterotoquia al igual que en la region paleartica. Se discute el efecto factores externos del ambiente, en la proporción de sexos. La presencia de machos ocurrió a través de todo el período de muestreo, emergiendo desde la generación invernante, en la generación de verano debido a su reducido número colectado, no fue posible descartar su presencia.  Debido a la permanencia en diapausa durante  mas de un año de esta especie en algunos casos, no es posible conocer si los machos se formaron desde individuo de las dos generaciones que presenta esta especie o de solo una de ellas. 

CRIANZA Y LIBERACIÓN DEL PARASITOIDE DE HUEVOS DE LOS TALADRADORES DEL EUCALIPTO Phoracantha semipunctata Fabricius y Phoracantha recurva Newman (COLEOPTERA: CARAMBYCIDAE) Avetianella longoi Siscaro ( HYMENOPTERA: ENCYRTIDAE)  EN LA V REGION.

Roberto Carlos Ferrada Ferrada

Servicio Agrícola y Ganadero ( S.A.G ) Oficina Provincial de San Antonio, 2 Norte N° 90 San Antonio Quinta Región –Chile, Fono (056)-035-231201, Fax (056)-035-213442, e-mail: roberto.ferrada@sag.gob.cl

Eucalyptus spp. constituye uno de los grupos forestales de mayor importancia económica en Chile. Entre las plagas asociadas al genero se destaca  Phoracantha spp., originario de Australia y Nueva Guinea. Se caracteriza por presentar especies barrenadoras del floema. Las estrategias de control de estos insectos, se han orientado a la implementación de medidas silvícola, destinadas a mejorara el vigor de las plantaciones, estas medidas son costosas y difícil aplicación. Para complementar los métodos de control silvicultural, el Proyecto SAG-CPF del 2.000 introduce desde Sudáfrica Avetianella longoi, micro avispa especifica de Phoracantha spp.. Esta actúa sobre el huevo del insecto, alimentándose de los embriones. El SAG San Antonio, implementa durante el 2.003 un programa de control biológico de Phoracantha spp. con el objeto de reducir los actuales niveles de daño económico y ambientales. En la comuna de Algarrobo, se seleccionaron 154 trozas infestadas por Phoracantha spp. las cuales se dispusieron al interior de una jaula, con el propósito de recolectar los adultos, los cuales aportarían huevos frescos parasitables. Para obtener un pie de cría del parasitoide se instalaron trozas cebos en el Parque Metropolitano a fines del mes de Noviembre,  en este lugar el parasitoide se encuentra establecido desde el año 2.001. Para liberar A. longoi, se debe asegurar la presencia de huevos frescos. Esto se logra, colocando una semana antes de la liberación, trozas cebos para que Phoracantha oviposite. Estas trozas deben mantenerse en un área restringida y protegida del sol. Las liberaciones comenzaron a inicios de Febrero del 2.004 y concluyeron la primera quincena de Abril. Se libero en 13 predios de la Quinta Región y uno en la Región Metropolitana, el total de individuos liberados ascendió a 8.264 adultos. A partir de Noviembre del 2.004 se realizaran las evaluaciones de parasitismo.

LOS HOSPEDEROS DE Brevipalpus (ACARI: TENUIPALPIDAE) EN CHILE

Roberto Trincado C., Viviana Durán C. & Rossana Casabona N. 
Casilla 439-3 (CP 7083150), Santiago de Chile; E-mail: mipacaros@yahoo.es

En Chile, el género Brevipalpus, ha sido situado como sigue: los cosmopolitas: B. californicus (Banks) sobre Chirimoyo, entre las Regiones I y IV; B. obovatus Donnadieu sobre Naranjo, Orégano y Vid, entre las Regiones “I y V, Isla de Pascua”; los ENDEMICOS: B. tarus González sobre un ornamental incógnito de la Región I; B. cortesi González sobre Escallonia sp. de la Región III; B. araucanus González sobre Lapageria rosea R. et P. de la Región VII; y B. chilensis Baker sobre Almendro, Caqui, Chirimoyo, Damasco, Frambuesa, Higuera, Kiwi, Limonero, Manzano, Membrillo, Naranjo, Peral y Vid, entre las Regiones III y X. Dada la importancia cuarentenaria del grupo y la eventualidad de poblaciones pluriespecíficas en hospederos y/o regiones comunes, amerita la consideración de todo el género, sin dar por hecho el predominio de alguna especie sobre otras; y como el conocimiento de sus reservorios constituye un componente esencial para materializar estrategias fitosanitarias ambientalmente coherentes como el Manejo Integrado de Plagas (cuya expresión de enfoque internacional es el “Análisis del Riesgo de Pestes”), se plantea como hipótesis base que toda especie fitófaga endémica debe correlacionarse con hospederos endémicos y se aborda un problema centrado en el endémico Brevipalpus chilensis: ¿cuáles son sus hospederos endémicos?, dato esencial para comprender la ecología de una especie que, por su incidencia socioeconómica, exige un manejo cuidadoso; sin embargo, a casi un siglo de su detección, aún prevalece el misterio. La metodología aplicada es prospectiva y tiende a detectar colonias de Brevipalpus spp. sobre vegetación endémica, perenne, y prioritariamente silvestre; cada hallazgo generó respectivos montajes y análisis taxonómico. Se discuten los resultados preliminares de la búsqueda en la Zona Central.

NUEVA LISTA DE PHYTOSEIIDAE (ACARINA: GAMASIDA), PRESENTES EN CHILE

Roberto Trincado C. & Viviana Durán C. 
Casilla 439-3 (CP 7083150), Santiago de Chile; E-mail: mipacaros@yahoo.es 

Las especies de esta familia, han concitado un creciente interés científico desde las primeras observaciones sobre su notable capacidad biocontroladora de arañitas de incidencia fitosanitaria; en efecto, varios de sus representantes completan su desarrollo en menos de una semana, con hembras capaces de oviponer hasta 5 huevos diarios durante 20 a 30 días, incluso en telitoquia. Aunque antiguamente fueron conocidos sólo como importantes depredadores de Eriophyidae y Tetranychidae, su versatilidad trófica incluye, entre otros ácaros: Tydeidae, Tarsonemidae y Tenuipalpidae; también huevos de insectos e insectos pequeños como Thyzanopera, algunos homópteros y sus mielesillas, polen, néctar, hongos e incluso nemátodos. El impacto real o potencial de Phytoseiidae en los agroecosistemas explica por qué, desde el listado de Nesbitt (1951), en que se daba cuenta de escasas 30 especies en todo el mundo, actualmente ya se sobrepasa los dos millares, según Moraes (2004). La determinación cualitativa de Phytoseiidae en Chile, fue oportunamente inaugurada por Dosse (1958); posteriormente desarrollada con los notables aportes de González y Schuster (1962) y Karg (1976); ya entonces se podía contar con especies y géneros endémicos, hecho que señalaba cierta peculiaridad sistemática regional, probablemente aún poco explorada. El presente trabajo ha derivado de una actividad de prospección, observación y colección de Phytoseiidae de la zona central, iniciada en 1989 y que se mantiene hasta la fecha; el marco teórico está dado por el análisis de la bibliografía referente a la taxonomía de sus representantes, incluyendo las actualizaciones internacionales de nomenclatura. Como resultado, se presenta el listado sistemático vigente con inclusión de cuatro nuevas especies sin reporte previo en Chile; se discuten nuevas combinaciones, información agroecológica relevante y datos dudosos detectados en las publicaciones.

TERMITAS (ISOPTERA), PRESENTES EN LA CIUDAD DE TEMUCO Y LLANO CENTRAL DE LA IX REGIÓN DE LA ARAUCANÍA Y SU VUELO ESTACIONAL

Rodrigo Pinto L. , Ramón Rebolledo,  Leonardo Parra & Patricio Rojas.

Facultad de Cs. Agropecuarias y Forestales, Universidad de La Frontera, Casilla 56-D. Temuco. Chile. rpinto_lopez@yahoo.es

Debido a que no existen trabajos recientes para la IX Región de La Araucanía, respecto a la abundancia y distribución de termitas, y a que no existe claridad sobre la presencia de la “termita subterránea” Reticulitermes hesperus (Banks), (Rhinotermitidae), se realizó un estudio de la abundancia relativa y determinación de las especies presentes en esta región, tanto en la ciudad de Temuco como en la estación experimental Maquehue Pelal, de la Universidad de La Frontera entre los años 2003 y 2004, mediante la captura de los individuos a través de trampas fototrópicas de luz blanca, redes entomológicas, además de observaciones visuales en diferentes lugares de la región, con la finalidad de confeccionar curvas de vuelo para las especies y conocer el grado de daño que estas causan en la IX región. De acuerdo a la información recopilada entre los años 2003 y 2004, solo ha sido posible la identificación de una especie, correspondiente a Porotermes quadricollis (Rambur), la cual ha sido encontrada atacando viviendas en la ciudad de Temuco, como presente en diferentes puntos de la región, iniciando su periodo de vuelos a comienzos del mes de enero para finalizar durante la ultima semana de febrero.
ESTRUCTURA COMUNITARIA DE INSECTOS EN FRAGMENTOS DE HUMEDALES PALUSTRES EMERGENTES Y SU RELACIÓN CON CARACTERÍSTICAS DEL HÁBITAT
Romina Villagrán Mella & Luis E. Parra

Departamento Zoología, Universidad de Concepción, Casilla 160- C, Concepción. romivime@mixmail.com & luparra@udec.cl.

Se estudió la composición y estructura comunitaria de insectos en fragmentos de humedales palustres emergentes de la intercomuna Concepción- Talcahuano- San Pedro (Región del Biobío, Chile) y su relación con variables del hábitat tales como el área, forma, matriz, heterogeneidad vegetacional, profundidad y calidad del agua. En siete humedales se realizaron tres muestreos durante la primavera del 2003 y se establecieron treinta estaciones muestréales por humedal. Los resultados indican que las características del hábitat varían grandemente entre humedales. Las áreas fluctúan entre 0,5 y 400 hectáreas. Las formas, según los índices de Diversidad de Patton (R) y Compactación de Unwin (K), van desde ovales- redondas (R=1,25- 1,50) a irregulares (R> 2,00), con variable exposición a la matriz (K entre 0- 1). La heterogeneidad vegetacional (Shannon- Wiener) presenta valores promedios de 0,75- 0,95 y la profundidad del agua de 0,2- 1 metro. Los valores promedio en calidad del agua están en 270- 670 us de conductividad, 70- 3500 mgO2/L de DQO, 0,012- 0,11 mg/L de fosfato, 0,10- 0,6 mg/L de nitrato, 1,5- 6 mg/L de oxígeno disuelto, 4,5- 7,5 de pH, 16 - 25 ºC de temperatura y 2-12 cm de turbidez. La comunidad de insectos aparece compuesta por 25 morfoespecies, distribuidas en 22 familias y órdenes. La riqueza vario entre 13 y 18 especies entre humedales y 2,7 y 6,3 en valores promedio de las 30 estaciones. La abundancia promedio varió entre 7 y 64  individuos por estación por humedal y la abundancia total entre 208 y 1940. La Diversidad de especies (Simpson) presentó valores entre 0,29 y 0,61. Los análisis de cluster para condiciones ambientales generaron 4 grupos significativos (p<0,05): 1) Lorenzo Arenas y Los Batros, 2) Price y Los Boldos, 3) Bonilla y René Shneider y 4) Laguna Verde, que difieren en un 30%. Esto no fue congruente con los grupos formados según composición específica (difieren en menos de un 20%, p<0,05) y las abundancias poblacionales (difieren en un 48%, p<0,05: 1) Los Batros y Bonilla, 2) Laguna Verde, 3) Price y Los Boldos, 4) René Shneider, 5) Lorenzo Arenas). Los análisis de regresión lineal simple muestran relaciones significativas (p<0,05; R²>8) sólo entre la riqueza, abundancia y diversidad de especies y la heterogeneidad vegetacional y algunos parámetros de calidad del agua. En análisis posteriores se evaluará la importancia relativa de estas variables.

Financiamiento: Proyecto de la Dirección de Investigación Universidad de Concepción 203.113.062-1.0.

MONITOREO DE CHANCHITO BLANCO EN VID


Claudio Koplow & Tania Zaviezo1


1 Facultad de Agronomía e Ing. Forestal, P. Universidad Católica de Chile, Casilla 306-22, Santiago, Chile. email. tzaviezo@puc.cl. 

Los chanchitos blancos se han convertido en una plaga de gran importancia económica, debido a su carácter de cuarentenario y a las dificultades en su control químico. Esto a su vez ha llevado a que los productores realicen aplicaciones preventivas, muchas veces innecesarias o en momentos inoportunos. La principal especie asociada a vid en Chile es (Pseudococcus viburni Signoret). El objetivo de este trabajo fue evaluar la precisión y poder predictivo del daño a cosecha de 6 estrategias de monitoreo (1) trampas de cartón corrugado o trozos de corteza, (2) observación por cinco minutos, (3) observación de racimos apoyados, (4) observación de pitones, (5) observación de hojas, y (6) observación de la zona del anillado. Para estimar la precisión, 14 plantas de un viñedo fueron monitoreadas por distintos métodos y luego extraída para contar la cantidad total de chanchitos blancos presentes en de manera destructiva. Para el caso del daño a cosecha, vides cv Flame seedless fueron monitoreadas por distintos métodos durante precosecha, y luego se determinó la incidencia y severidad del daño por chanchito blanco en cosecha. La técnica de monitoreo relativa más precisa fue observación de la planta por cinco minutos, pero el uso de cartón corrugado en precosecha presentó una buena correlación con el número de chanchitos por racimo (r2 = 0,72) y con el porcentaje de racimos infectados en la precosecha (r2 = 0,6). Es importante seguir estudiando métodos de monitoreo para esta especie, ya que son relevantes en el manejo de la plaga en vid vinífera y potencialmente a futuro en uva de mesa de exportación.

Biologia y Estados Ontogenéticos de Mylassa crassicollis bLANCHARD, 1851. (Chrysomelidae – Cryptocephalinae).

Viviane Jerez1 & Raúl Briones. 

Departamento de. Zoología. Facultad de Ciencias Naturales y Oceanograficas, Casilla 160 – C, Universidad de Concepción, Concepción, Chile. E-mail: vijerez@udec.cl

El genero Mylassa  Stal 1857, incluye 8 especies asociadas a formaciones esclerófilas y bosques templados de Chile Central y región argentina adyacente. M. crassicollis ha sido descrita entre las provincias de Santiago y Concepción y en Argentina entre Neuquén y Río Negro. Del punto de vista trófico, se trataría de una especie generalista asociada principalmente a Aristotelia chilensis y especies de Pernettya, Schinus, Betuna y Populus. El objetivo de esta trabajo es dar a conocer los estados preimaginales y aspectos biológicos de M crassicollis. A partir de estudios fenológicos de entomofauna asociada al follaje y suelo de  L. caustica entre agosto 2003 y enero 2004 en la Comuna de Coronel, se obtuvo adultos, oviposturas y larvas de distintos estadios de M. crassicollis. La morfología de huevos y cápsulas cefálicas de larvas, fueron  descritas en base  a microscopia óptica y microscopia electrónica de barrido.  Los huevos están recubiertos por una cápsula protectora y un pedúnculo permite su fijación al haz de  la hoja. La eclosión ocurre a los 10 días aproximadamente;  la larva de primer estadio mantiene la cápsula del huevo y a partir de ella construye su propia cápsula con materia fecal y partículas de suelo aglutinadas. Se distinguen tres estadios larvarios y las larvas presentan el  cuerpo curvado en forma de J exponiendo al exterior la cabeza de tipo hipognata y las patas. Los diferentes estadios presentan diferencias en la microescultura de la cápsula cefálica, forma de las setas epicraniales, frontales y genales y caracteres del labro y mandíbulas. 

Financiamiento Proyecto DIUC N 203.113.061 – 1.0 Dirección de Investigación, Universidad de Concepción.
