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La familia tiene un carácter permanente pero a la vez transitorio. Se modifica con la dinámica interna entre sus miembros y también, por que, como grupo concreto posee un ciclo de vida o de funcionamiento.

La palabra ciclo hace referencia a una serie de eventos recurrentes que se suceden en el tiempo. Cuando se habla de Ciclo Vital Familiar se incluye una sucesión de fenómenos en los cuales un proceso es completado.

La familia atraviesa por un proceso conformado por diferentes etapas que van desde formación, expansión, consolidación, apertura post-parental y disolución de la misma cuando muere uno de los cónyuges. Estas etapas están a su vez conformadas por fases y estadios que permiten  la comprensión más clara de cada una.

Etapas del Ciclo Vital Individual.

Nacimiento, lactancia, período preescolar, adolescencia, adultez  temprana-media-madura hasta la muerte.
Etapas del ciclo vital individual (E.Erickson)

	Edad
	Crisis o tarea evolutiva

	I. Infancia

II. Niñez temprana

III. Edad del juego

IV. Edad escolar

V. Adolescencia

VI. Adulto joven

VII. Adultez

VIII. Madurez
	Adquisición de una confianza básica.

Adquisición del sentido de la autonomía.

Adquisición de un sentido de la iniciativa.

Adquisición de un sentido de la industria.

Adquisición de un sentido de la identidad.

Adquisición de un sentido de la intimidad y de la solidaridad.

Adquisición de un sentido de la generatividad.

Adquisición de un sentido de la integridad.  


CICLO VITAL FAMILIAR
La familia tiene una historia familiar natural que la hace caminar por sucesivas etapas, durante las cuales sus miembros experimentan cambios y adoptan comportamientos, que de alguna manera, son predecibles por atenerse a normas conductuales y sociales preestablecidas.

Estas etapas conforman el denominado ciclo vital de la familia que se ha concebido como la consecuencia de estadios que atraviesa la familia desde su establecimiento hasta su disolución.  Podemos entender también el ciclo familiar como una espiral en la que tiene lugar, al mismo tiempo, acontecimientos que afectan a distintas generaciones.  De tal manera que mientras algunos miembros de la familia entren en la espiral, otros llevan cierto trecho recorrido y algunos están cada vez más cerca de la salida.

El ser humano nace, crece, madura, envejece y muere en familia. El proceso de salud- enfermedad es un continuo y se da durante todo el ciclo vital de las personas, y es ocurre principalmente en familia, por lo que la familia desde el punto de  vista de la salud familias   se transforma en un recurso valioso  en todo el proceso. La salud familiar cree en la familia como un espacio, socializado, formador y normativo y regulador de la conducta individual de sus miembros. Postula que los esfuerzos orientados a promover el desempeño productivo y satisfactorio de los miembros 

Tal como el individuo, la familia atraviesa una secuencia de etapas  interconectadas. Esta ciclo se inicia con la formación de la pareja, y termina al desaparecer ambos miembros de esta. La atención centrada 

en la familia supone atenderla en forma continua y a lo largo del tiempo, resolviendo los problemas y propiciando acciones de prevención y promoción de la salud, utilizando para ello junto a los recursos de atención médica tradicional, los correspondientes a la dinámica familiar y a las interacciones humanas.

Cuando el ciclo vital familiar se disloca o interrumpe, o cuando la familia tiene dificultades para cumplir las tareas específicas que exige cada etapa, se producen situaciones que alteran la homeostasia familiar, situaciones que de no resolverse en forma satisfactoria desembocan en una crisis del sistema.

Algo parecido ocurre con los ajustes y reajustes a los que se somete la familia en el tránsito de una etapa del ciclo a otra. Estas transiciones requieren cambios de roles, de tares y de conductas a las que no todas las familias pueden adaptarse. La inadaptación, cuando se mantiene, conduce a la crisis familiar.

En las familias tres o cuatro generaciones deben de acomodarse simultáneamente a las transiciones del CVF, ya que lo que ocurre en una de ellas tiene efecto en las relaciones y las conductas de otros niveles. Mientras, que por ejemplo, una pareja atraviesa por diferentes estadios, los abuelos, tíos, hijos, nietos, también siguen distintas secuencias evolutivas, unidas todas ellas por en nexo común de las relaciones.

Se comprende que en esta situación de complejas relaciones intergeneracionales, las transiciones y la necesidad de cambiar puedan provocar crisis. La familia cuenta con un sistema poderoso para mantener la homeostasis, lo que hace difícil en determinadas circunstancias que se faciliten los cambios.

Es necesaria una negociación en cada etapa del ciclo vital familiar, que permita el normal crecimiento de la familia, pero esta negociación, no lo olvidemos, requiere llegar a acuerdo con miembros de otras generaciones.

Podemos pensar que el ciclo vital familiar tiene una cierta estabilidad y sus secuencias evolutivas son predecibles, pero esto no es así, el ciclo de la familia se ha modificado a lo largo de la historia, así los modelos del ciclo se han estabilizado de acuerdo a la especificidad de cada época de la historia. El ciclo vital familiar está hoy en transición, en  la medida que la estructura de ésta está variando en el período de cambio social en que vivimos.  Esta travesía ha variado a lo largo de las últimas décadas, en la medida que ha cambiado la familia, sea por los cambios en el contexto externo, como por las diferentes expectativas de sus miembros. Este ciclo vital transgeneracional es complejo, ya que implica una imbricación de las vidas de sujetos de la misma generación ( pareja matrimonial, hermanos, abuelos) así como entre generaciones. La familia como sistema social tiene características propias que la hacen diferente a múltiples otras organizaciones: se puede ingresar a ella por nacimiento, matrimonio o adopción, y sólo se puede abandonar al morir. No es posible renunciar ni ser despedido de una familia, sino de un modo figurado o metafórico. Los roles familiares son cambiantes, pero nadie puede ser totalmente reemplazado, como lo son los miembros de las organizaciones laborales o sociales de otra índole.

El campo emocional de cualquier familia comprende por lo menos tres, y a veces, cuatro generaciones, lo que lo hace extremadamente complejo. El hecho de que exista poca posibilidad de elegir el ingreso a una familia, excepción sea hecha del matrimonio, hace que muchas personas se sientan forzadas a mantener cierto tipo de interacción dentro de la familia, les guste o no. Bowen fue uno de los autores que más sistemáticamente estudió la transmisión transgeneracional de temas y problemas familiares. Señala que una de las mejores maneras de comprender la disfuncionalidad de la familia en el presente es conocer los problemas enfrentados por las generaciones pasadas, sean padres o aún abuelos.

Conocer el ciclo vital familiar nos permitirá disfrutar más cada etapa. Evitar y anticipar los riesgos  y peligros permite afrontar mejor los periodos difíciles, aprovechar mejor los períodos enriquecedores prevenir el sufrimiento y prepararse para cada etapa.

Durante el curso del CVF se presentan hitos importantes: entrada y salida de miembros de la familia, etapas de desarrollo personal de loa hijos, término de la vida laboral de los padres, y muerte.

MODELOS DE CICLO VITAL FAMILIAR. 

Los modelos de ciclo vital familiar  más usados son:

El modelo propuesto por Duvall que contempla 7 etapas las cuales son:

I.-  Comienzo de la familia (nido sin usar)

II.- Familia con hijo (hijo mayor hasta 30 meses)

III.- Familia con hijo pre-escolar (hijo mayor entre 30 meses y 6 años)

IV.- Familia con hijos escolares (Hijo mayor entre 6 y 13 años)

V.- Familia con adolescentes (hijo mayor entre 13 y 20 años)

VI.- Familia como “plataforma de colocación” (desde que se va el primer hijo hasta que se va el último)

VII.- Familia madura (desde nido vacío hasta jubilación)

VIII.- Familia ancianas (desde jubilación hasta fallecimiento de ambos esposos)

El CVF comienza generalmente con el galanteo de la pareja y luego de pasar por todas las etapas termina, más o menos, cincuenta años después con la muerte de ambos cónyuges.

El modelo básico de la familia nuclear se ha generalizado bastante y abarca sustancialmente una etapa de formación otra de expansión, seguida de la de contracción y una final de disolución.

Modelo de la OMS.

La OMS define un modelo dividido en seis etapas. Se inicia con la formación en el momento del matrimonio, y caracteriza las sucesivas etapas en función de fenómenos de incremento( extensión por nacimiento de los hijos) o disminución de los componentes de las familias( contracción por emancipación de los hijos o fallecimiento del cónyuge)

El modelo define bien los límites de las fases con lo que facilita la clasificación de la familia tanto desde el punto de vista clínico como demográfico.

	I. Formación.

II. Extensión

III. Extensión completa.

IV. Contracción.

V. Contracción completa.

VI. Disolución.


MODELO DE LA O.M.S. CENTRADO EN LA MUJER.
La OMS propone otro ciclo vital familiar propio de una sociedad con baja mortalidad y centrado en la mujer. En el se supone que la mujer va a estar presente no solo en la formación por su hija de una nueva familia, sino también en la de la familia de su nieta, llegando a vivir hasta que su biznieta alcanza la edad escolar. Prevalece con este modelo la familia multigeneracional que desde el punto de vista histórico se considera una rara excepción.

	I. SE CASA A LOS 22 AÑOS

II. TIENE SU PRIMER HIJO A LOS 23

III. TIENE EL ULTIMO A LOS 29

IV. LA HIJA SE CASA CUANDO TIENE 45

V. NACE SU PRIMER NIETO CUANDO TIENE 46

VI. SE CASA SU NIETO CUANDO ELLA HA CUMPLIDO 68

VII. SU PRIMER BIZNIETO LE NACE TRAS CUMPLIR 68

VIII. FALLECE A LOS 75 AÑOS


MODELO DE MEDALIE
Este autor propone un modelo dividido en seis etapas que tiene la ventaja de su aproximación a las peculiaridades de la atención individualizada y el inconveniente de no fijar claramente los límites de las etapas dejándoselas muy abiertas.

	I.- Novios y recién casados

II.- La pareja que espera

III.- Nacimiento del primer hijo

IV.- La familia con adolescente

V.- La edad madura

VI.- La senectud y la viudez


	I. 


ETAPA DEL CICLO VITAL FAMILIAR Y SUS CARACTERÍSTICAS  (MODIFICADO DE DUVALL.)

	ETAPA
	CARACTERÍSTICA

	1. –Formación de la pareja y comienzo de la familia.
	· Interacción entre dos adultos jóvenes independientes

· Preparación para asumir roles de marido o mujer.

· Formación de una identidad en pareja.

· Matrimonio como rito psicosocial. Negociación y asignación de roles.

	2. – Etapa de crianza inicial de los     hijos
	· Transición de estructura diádica a triádica.

· Mutualidad de la madre con sus hijos.

· Aceptación de los adultos de su rol de cuidado.

	3. – Familia con hijos preescolares.
	· Rol estabilizador del padre.

· Tolerancia de la mayor autonomía infantil.

· Tipificación de los roles sexuales.

· Tensión entre roles laborales y familiares de los padres.

	4. – Familia con hijos escolares
	· Escuela como evaluador de la eficiencia de la crianza.

· Tolerancia de la separación parcial del hogar.

· Salida inicial del hogar.

	5. – Familia con hijos adolescentes
	· Cambio marcado en el equilibrio familiar.

· Apertura de los límites familiares.

· Crisis bigeneracional: cambios en los padres y en los hijos.

· Plataforma de lanzamiento de los hijos.

	6. – Etapas media y terminal de la familia
	· Síndrome del nido vacío.

· Enfrentamiento de los cambios biológicos de la involución.

· Enfrentamiento de la jubilación y uso diferencial del tiempo libre.

· Enfrentamiento de la soledad y la muerte de la pareja.



Revisaremos a continuación las etapas del ciclo vital familiar en su descripción tradicional: 

1.- Formación de la pareja y comienzo de la familia:
Comprende la fase de formación de la pareja, con los estadíos de noviazgo y matrimonio sin hijos.

Durante el noviazgo cada individuo toma la decisión de conocer y compartir más con una persona; se vive el galanteo, el encuentro de dos personas que desean desarrollar un plan de vida común, cada uno aporta su historia y experiencia y se lleva a cabo un proceso de conocimiento, de descubrirse y sentirse atraídos.. Esta fase de formación de la pareja, tiene como expectativa social el anidar, formar y consolidar nuevos roles que permitan a la pareja compartir y tomar decisiones sin perder su individualidad, se tiene mayor tiempo, un espacio común, ingresos que generan nuevos gastos y obligaciones, etc. El hombre y la mujer aprender a ser pareja, logran la identidad de pareja, construyen un “nosotros” compartir matas y valores, cariño profundo, unidad, solidaridad, confianza, ayuda mutua, desarrollan la capacidad de ponerse en el lugar del otro,, discriminar lo que es “mío”, “tuyo”, “nuestro”. La pareja desarrolla intimidad donde se disfruta el fruto del trabajo mutuo, conviven y viven una realidad, aprenden a mostrarse tal cual son sin temores ni vergüenzas, se desarrolla la comunicación sexual y afectiva (lenguaje a través del cuerpo). En esta etapa se produce la separación verdadera de las familias de origen que lleva a la pareja a desarrollar tipos de relación propios, interese y patrones de vida concordantes con la naturaleza íntima de los dos. Se construye el compromiso de uno con el otro para ir formando la identidad de pareja.

2.- Etapa de crianza inicial de los hijos 

El nacimiento del primer hijo es el acontecimiento más importante de la pareja trascienden y se proyectan al futuro. La vida matrimonial se centra en este nuevo ser, que exige “todo”. El ser padres requiere un nuevo tipo de interacción, ajuste en la relación de pareja, cambios en los límites de la intimidad. La relación madre-hijo en íntima i palpable. La madre se siente agotada y el padre desplazado.

La expectativa social es afianzar nuevos roles  que aparecen con la modificación de la estructura familiar, se cambia de pareja conyugal o diada que conforman un subsistema a compartir en triada con el nuevo subsistema parenteral que se origina con al nacimiento de del nuevo miembro. El objetivo o tarea evolutiva es lograr convertir esa diada conyugal en una relación triangular armónica de los diversos subsistemas.

3. –Familia con hijos preescolares.
En esta etapa el niño desarrolla una mayor autonomía. Implica comportamientos distintos para cada niño y los padres deben aprender a tolerar esta mayor autonomía. Asimismo en esta etapa se termina de definir y tipificar los roles sexuales. Los padres constituyen, por una parte, modelos de orientación con respecto a las conductas sexuales y por otra son objetos de atracción para los hijos del sexo opuesto  y de competencia para los hijos del mismo sexo.

Se producen además tensiones  con relación a los roles laborales, típicamente en el hombre, corriendo el riesgo de Transformarse en un “trabajo-hólico”. La mujer se centra en el ejercicio de la maternidad  arriesgándose a descuidar sus aspiraciones intelectuales y laborales. La familia extensa en esta etapa puede ser fuente de gran soporte o foco de intenso conflicto. Esto tiene relación con la presencia o ausencia de límites establecidos por la nueva familia nuclear.

4. – Familia con hijos escolares 

En esta etapa la familia se abre al mundo. El niño se incorpora al sistema educacional, que la va a permitir una nueva experiencia con n el mundo, contacto con medios menos afectivos, desarrollo de nuevos interese, actividades y tareas fuera de la casa, conocer normas de convivencia diferentes. Todo esto provoca en los niños la necesidad de vivir un proceso de ajuste y asimilación, redefinición de límites, reorganizar el tiempo familiar y espacio disponible, adecuación para mantener la intimidad, llagada al hogar de amigos escolares. Para los padres significa disponer de más tiempo para sí mismos, aparecen desafíos para su desarrollo personal, se perfila el distanciamiento de los hijos. Se produce una introversión los padres que se manifiesta por una revisión de comportamientos, cuestionamientos, relación de pareja, trabajo etc. Este período puede ser  muy generativo y producido, tanto para los hijos en edad escolar como para los padres. La misma relación de pareja se afianza gradualmente, a no ser que exista una carencia de áreas de interés común fuera de los hijos, que proporcionen una gratificación sostenida. Cuando acontece lo último, puede darse un alejamiento definitivo.

5. – Familia con hijos adolescentes
Esta es una etapa de cambio marcado en el tipo de relacionas entre  padres e hijos, en la cual el ejercicio de la autoridad de los primeros deja de ser imperativa y pasa a ser razonada..

La necesidad individual se orienta a la independencia y búsqueda de condiciones para lograr identidad y satisfacer su necesidad sexual creciente.

La tarea evolutiva busca desarrollar compañerismo dentro y fuera de la familia, afirmando su identidad.

Aumentan en este período los conflictos potenciales dentro de la familia, lo que explica la atención sostenida que ha generado la adolescencia en el último tiempo.

Desde el punto de vista de la pareja, ésta es la etapa de la llamada crisis de la edad media de la vida, en la cual se revisan objetivos y logros personales, profesionales y  maritales así como las expectativas no satisfechas o “fracasos”

  6.-Período medio y terminal de la familia

Este período que corresponde cronológicamente entre la segunda mitad de la vida de pareja, es el menos estudiado y aquel sobre el cual existe el mayor número de mitos. Su límite inicial se ha fijado arbitrariamente en el momento en que el último e los hijos abandona el hogar paterno, en ocasiones esto ocurre simultáneamente con la jubilación. El “síndrome del nido vacío” afecta principalmente a mujeres que han centrado su vida en la crianza de los hijos y a parejas que no desarrollaron áreas de interés común, más allá del de velar por el crecimiento de sus hijos. Cuando existen éstas áreas de interés común, este período es de gran calma y aprovechamiento de un lapso de tranquilidad biológica y psicosocial, espacialmente cuando los años previos proveyeron de cierta holgura económica. 

En esta etapa existe, además, una dicotomía entre el debilitamiento físico y la gran fortaleza interior y sabiduría ante la vida. A veces los individuos que han trabajado permanentemente, toleran mal el tiempo libre que depara la jubilación.

Cuando existen circunstancias externas desfavorables, tales como enfermedad crónica, dificultades económicas o ausencia de  familiares, la vejez puede ser un período difícil, con serias consecuencias para la autoestima y salud mental del anciano,  quien pasa a depender excesivamente del as generaciones que le siguen. En ese sentido la estructura familiar que originó nuevas familias pasa a apoyarse en éstas. Desde éste ángulo los ciclos vitales de los miembros de la familia se encuentran estrechamente ligados entre sí. 

Los ciclos vitales de cada individuo se engranan con los de otros miembros de su familia conformando así el Ciclo Vital Familiar, sin embargo la familia sigue teniendo un rol importante a lo largo de la vida adulta como un lugar de reencuentro o de “reaprovisionamiento psicológico” al cual la persona acude en momentos de necesidad.  

En el Ciclo Vital familiar como en todo proceso existen crisis o situaciones propias de su estructura ( o anatomía, en un enfoque biológico), de su función (fisiología), o derivadas de las interacciones que su estructura y función en un ambiente, generan en un momento dado (enfoque biopsicosocial).

Este concepto de Ciclo Vital Familiar se complementa con el de crisis normativa que representa todas aquellas situaciones en la que el individuo debe ajustarse a una nueva etapa dentro de recorrido por la vida como por ejemplo nacimiento primer hijo, ingreso a la escuela jubilación, etc. Y que muchas veces marca su paso de una etapa a la siguiente.   Existen factores individuales, tales como, compromiso, intimidad, poder, límites, comunicación, madurez que pueden ayudar a predecir como enfrentará la persona algunas transiciones del Ciclo Vital Familiar.    También encontramos crisis imprevistas o accidentales, que son estresores súbitos, tales como, encarcelamientos, enfermedades, accidentes, muertes, etc.

El proceso vital humano: salud-enfermedad/vida-muerte, tiene secuencias que permiten intervenir y producir cambios anticipatorios, curativos o de rehabilitación. La enfermedad además de representar una crisis que es accidental durante la primera mitad del ciclo vital es normativa en la segunda etapa del ciclo, la adaptación a la enfermedad representa una de las tareas o de  los problemas en los cuales la familia tiene un rol fundamental ya que va adaptando y modulando su respuesta a través del ciclo vital, estas variaciones dentro del ciclo deben ser tomadas en cuenta en el planeamiento de sistemas de Salud Familiar.

El enfoque sistémico para  examinar a la familia otorga énfasis a las relaciones interpersonales más que a los individuos mismos; por lo cual la familia como grupo adquiere una identidad diferente a la simple suma de sus componentes, la aplicación de este análisis al campo de la salud conduce a la consideración de la salud familiar como una síntesis diferente de la salud individual.  Esta última alude a la incidencia y/o prevalencia de enfermedades de los componentes de una familia, mientras que de acuerdo a la teoría de sistemas la salud familiar describiría su funcionamiento como grupo social.

La Salud Familiar puede también considerarse como el ajuste o equilibrio entre elementos internos y externos al grupo familiar.

Estado de salud de la familia en un momento determinado de su ciclo vital. 

ESTRUCTURA FAMILIAR Y FUNCIÓN.

La estructura familiar es un fenómeno dinámico que cambia, tanto en relación con el momento histórico en que se estudia como con la etapa del ciclo vital en que se encuentre.
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