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“SOCIOLOGÍA DE LA EDUCACIÓN:  La Educación Moderna como proceso ideológico del Paradigma Mecanicista”.

DESCRIPCION

La Educación dominante hoy:  la Escuela Moderna fue creada para servir al proceso de consolidación  de la visión del mundo o paradigma “mecanicista” y “reduccionista” creado entre otros por Roger Bacon.  René Descartes e Isaac Newton, es decir, para fundamentar en lo económico, el desarrollo industrial-tecnológico y en lo político-social, el Estado-Nación moderno que surgen en Europa Occidental a comienzos del siglo XVIII.  De modo que junto al nacimiento del “Modo de Producción Industrial-Tecnológico”, se haría necesario la formación de ciudadanos leales y productores eficaces como única forma de consolidar el nuevo proceso socio-cultural o civilizatorio moderno.

La Escuela Moderna fue creada para servir a estos propósitos.  Así el uso de la ciudadanía como categoría social comenzó con la formación de los sistemas escolares del Estado.

El Sistema Educacional Moderno fue creado como parte del desarrollo del naciente Estado-Nación y ha contribuido desde entonces, eficazmente a su reproducción.

Los grupos de poder:  la burguesía europeo-occidental que había asumido el poder después de desplazar a la clase feudal en aquellos países, vieron en la escolarización el medio más eficaz para crear el sistema político-económico que les permitiera conseguir la adhesión y lealtad de los grupos sociales liberados del sistema feudal:   los artesanos y campesinos, de los cuales surge el proletario o trabajador asalariado, sin medios de producción salvo su fuerza de trabajo.

Los grupos económico-sociales dominantes veían en la educación y en su control (encubierto) por el Estado y los gobiernos que le personificaban el principio fundamental para la realización de su visión de desarrollo nacional, naturalmente subordinado a sus intereses y al poder que irían asumiendo en todos los ámbitos de la realidad económica, política, social y cultural.

De modo que los valores básicos de la Escuela (sistema educacional) han sido la lealtad del ciudadano al Estado, expresada en la estructura burocrática de los gobiernos, por el pago de impuestos, y por el servicio en las fuerzas armadas para defender a la “patria”.

Como la Escuela Moderna apareció al mismo tiempo que la fábrica, siguió al pie de la letra el modelo de ésta.  Ahora bien, no está muy claro si el diseño de ésta habría sido copiado fielmente para introducirlo como modelo, en la estructura y organización escolar, o si la fábrica, por el orden y eficiencia en la “producción de bienes” fue una especie de metáfora (modelo ideal) empleada por ordenar la actividad escolar.  En la fábrica, como en el regimiento se considera a todas las personas iguales, eliminando con ella la natural diversidad biológica y limitando la capacidad creadora del ser humano.

Como se verá en el transcurso del semestre, la Educación Moderna o el sistema educacional vigente, que en lo esencial sigue siendo el mismo, creado al comienzo de la modernidad  a fines del siglo XVII, no es tan inocente como aparenta, pues sigue estando al servicio de los que crearon e impusieron el actual sistema civilizatorio.

De lo que se trata entonces, a la luz de lo planteado, es cómo logramos que la Educación actual se ponga al servicio, no de la cosmovisión reduccionista-mecanicista que en su expresión económico-social-político y cultural sólo ha favorecido los intereses del sector social dominante:  la burguesía;  sino cómo hacemos para que se ponga al servicio del conjunto de la sociedad y de todos los seres vivientes.

Sólo si la educación abandona su función de ideología mecanicista y se transforma en educación holística, adquiere real sentido y se pone al servicio de la continuidad de la vida.

OBJETIVOS

Generales:

· El curso de Sociología de la Educación pretende plantear una reformulación de la Educación Moderna, la que hasta ahora se ha desempeñado como ideología del paradigma mecanicista.

· Se pretende en este curso proporcionar al estudiante una nueva visión del proceso educativo:  La Educación Holística, la que está basada en un conjunto radicalmente diferente de principios acerca de la naturaleza del mundo en que vivimos, del ser humano, de la inteligencia, del aprendizaje, del conocimiento y de la realidad.

· Se propone en este curso superar las ficciones del viejo paradigma cartesiano-newtoniano que nos presenta  un mundo o una realidad fragmentada, para acceder a una nueva cosmovisión en que la realidad es un proceso global en el continuo estado de transformación y cambio regido por las leyes de la termodinámica.  De modo que en vez de seres o procesos aislados nos encontramos unidos al universo desde siempre y para siempre.

Específicos:

· Proporcionar al estudiante un conjunto coherente de conocimientos o reflexiones sobre la Ciencia de Frontera, sobre la Nueva Educación, Ecoeducación o Educación Holística y sobre la Nueva Cultura.

· Proporcionar al estudiante el método adecuado para distinguir entre la Educación como ideología mecanicista y la Educación Holística, Termodinámica y Entrópico.

· Ofrecer al estudiante la oportunidad de su autoformación al distinguir cuando el conocimiento o el saber se basa en su propia experiencia social y medioambiental y cuando ella corresponde a la transmisión de experiencias ajenas por muy hermosas o virtuales que ellas aparezcan.

· Proporcionar al estudiante la oportunidad de conocer las limitaciones de los procesos reformistas del Sistema Educacional chileno en estos últimos 30 años.

CONTENIDOS

Los contenidos del curso tienen el carácter de tentativos y no corresponde a un currículo preestablecido, sino que él se irá formando de acuerdo con los intereses de los participantes.

Tampoco se pretende con él una formación progresiva rectilínea, como ocurre con el curriculum tradicional.  De lo que se trata es entender que la visión holística puede proporcionar la forma adecuada de entendernos a nosotros mismos como formando parte indisoluble del universo.

1. El nacimiento de la Educación Moderna y su función de ideología del Paradigma Mecanicista.

2. La Educación al servicio de la consolidación del naciente Estado-Nación desde comienzos del siglo XVIII.

3. La Escuela Formal o Moderna al servicio del progreso o crecimiento económico, base del Estado Moderno.

4. La Escuela Moderna nace subordinada a los requerimientos de la fábrica, es decir de la industrialización y la tecnología.

5. La urgente necesidad de reformular la enseñanza del Paradigma Mecanicista.

6. Los precursores de la Nueva Educación:  Ovidio Decroly y María Montessori.

7. La Nueva Educación, Eco-Educación o Educación Holística:  sus fundamentos teóricos y metodológicos.

8. La Educación Holística tiene 200 años, sin embargo es una desconocida.

9. La Declaración de Venecia de 1986:  La Nueva Ciencia y la Nueva Educación.

10. Los procesos de Reforma Educacional en Chile de 1968 a 1998.

11. De la ENU a la Municipalización y al actual proceso de Reforma Curricular y metodológico.

METODOLOGÍA DE TRABAJO

El curso se desarrollará sobre la base de la autoformación, la participación cooperativa.

· Se evitará en lo posible o se reducirá al mínimo necesario la clase expositiva a magistral.

· Se motivará y estimulará la participación haciendo que el estudiante sea el gestor de su propia formación.

· Para alcanzar los objetivos enunciados, el estudiante deberá realizar lo siguiente:

· un esfuerzo adicional para lograr un acopio bibliográfico complementario.

· deberá preparar una o más exposiciones sobre diferentes tópicos de la Nueva Educación, los que deberán ser expuestos ante sus compañeros.

· deberá realizar  un trabajo de investigación sobre aspectos teórico-metodológicos o teórico-curriculares de la Educación Holística,  el que deberá ser entregado para su revisión 10 días antes de finalizar el semestre.

· deberá estar preparado, para en cualquier momento y sin aviso previo responder 2 controles o pruebas sobre los contenidos discutidos en clases.

EVALUACION

La evaluación resultará en la esencial de la actuación o participación del estudiante en las actividades de formación expuestos en la metodología a emplear.

Nota:  el número de participantes estará limitado a 25 alumnos.
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