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A MODO DE PREAMBULO


La presente síntesis no pretende abarcar el total de los aportes teóricos-científicos, que sabios de diversos ámbitos de la ciencia, y los esfuerzos que innumerables organizaciones comprometidas con el  cuidado del medio ambiente, sean nacionales o internacionales, han  realizado a lo largo de estos dos últimos siglos para la consolidación de la Ciencia Ambiental.


Muchos de los aportes mencionados y los no mencionados en este trabajo, se han venido abriendo paso en nuestra cultura occidental con enorme dificultad, debido al carácter dominante del paradigma mecanicista de Bacon, Descartes, Newton, Locke,  Smith y otros.   Esta cosmovisión a partir de supuestos  o suposiciones  teórico-filosóficos consolidó el quehacer científico y formativo de la civilización occidental durante estos últimos tres siglos.


Sobre la base de creer que los recursos que sustentan la vida sobre la Tierra  eran ilimitados, se impulsó la idea de la historia de la humanidad como una línea ascendente de desarrollo contínuo y  se impuso en la estructura económico-social la idea del progreso material  ilimitado.  Este paradigma optimista penetró todos los ámbitos de la realidad.  Toda la vida social, política, económica y cultural de occidente vive aún hoy  sometida a esta creencia,  a la que se otorga un valor supremo.


En un mundo estucturado en base a estas concepciones, los pensadores medioambientales fueron ignorados, limitándose o mediatizándose los alcances de sus reflexiones y sus aportes científicos por lo que  tuvieron una escasa repercusión social.  El resultado es que hoy a pesar de la crisis medioambiental que abarca a todo el planeta; la Ciencia Ambiental como única salida a la crisis, aún no se abre paso  y no es valorada por tanto, como la principal fuente formativa de la Humanidad.


Aún cuando cada ciencia tiene un objeto esepecífico de conocimiento, es necesario articularlas dentro de una ciencia global y unificada que incluya todo el acontecer de la sociedad humana y toda la historia natural del Universo y la Tierra, teniendo como fin último la continuidad de la vida.


El paradigma mecanicista newtoniano surgió en Europa entre los siglos 17 y 18, cuando se estaba en plena  transición del entorno energético basado en fuentes de energía renovable a otro basado en fuentes no renovables.  De pronto, la Humanidad se halló frente a un gigantésco depósito de energía solar acumulado sobre la faz de la Tierra, a lo largo de unos 3000 millones de años, al cual se le consideraba casi inagotable.  Con esta cantidad de energía desapareció (se creyó ilusoriamente), la necesidad de esperar que el sol saliera e iluminara la Tierra cada mañana, creando energía y vida.  Esto podría hacerlo el hombre con su inteligencia.  De modo que se pensó que ante la Humanidad se presentaba  la energía que hacía falta para sustituir el sol; con ella podríamos conectarnos y desconectarnos a voluntad de él.


El hombre llegó a convencerse que no dependía de los ciclos naturales y que, por lo tanto, podría reordenar el mundo a voluntad confirmándose así la Profesía Bíblica del Génesis.


Sin embargo, al cabo de 300 años, la Humanidad empieza a agotar la base de recursos no renovables que proporcionó a la llamada era industrial y a sus instituciones sociales, económicas, políticas y culturales, aquel colosal flujo de energía en que se fundamentaron  sus supuestos e ilusiones de eternidad y que en el fondo sólo han servido para poner en peligro la supervivencia de las generaciones que vienen.


Aún hoy los economistas y los políticos creen firmemente que con los recursos de la naturaleza y el esfuerzo humano se crea un valor mayor y no uno menor.  No pueden convencerse que ni las máquinas,  ni los computadores, ni las personas pueden crear nada, que lo único que pueden hacer,  es transformar las reservas de los recursos de la Tierra de disponibles, en no disponibles  es decir, producir alta entropía.


Será particularmente difícil la transición de la visión mecánica del mundo, que como dijimos, tomó forma y se consolidó hace un  par de siglos, a una visión entrópica que nos plantea que el contenido total de la energía en el universo es constante y que la entropía total aumenta continuamente, es decir, que cada vez que se extrae energía del entorno y se hace fluir por la sociedad, en cada etapa parte de ella se disipa debido a la irrevocable  ley de la entropía.


El nuevo paradigma que se avecina nos plantea que las nuevas formas de producción de la sociedad  humana habrán de basarse en la evidencia de recursos limitados y en el ineludible reconocimiento de la ley de  la entropía.  Así que debemos entender que lo que hoy llamamos era industrial, es tan sólo el nombre de los transformadores (máquinas-tecnologías) que se emplean para acelerar el uso de recursos no renovables y la transformación de la energía disponible en no disponible.


Todo lo que existe:  hombre, animal, edificio, maquinaria, automóvil, árbol, etc. etc.; no es más que energía transformada de un estado a otro.  Cuando el hombre muere, el edificio es derribado y el árbol es cortado, la energía no desaparece, sino que  es transferida a otro lugar del medio ambiente; pero no está disponible para el nuevo trabajo que significa crear  una nueva forma  o expresión de la materia.


Como hoy la economía de todos los países de la Tierra depende de dichos recursos y de dicha energía y estos se agotan y disipan; se presagia el fin de la era industrial y de la sociedad de consumo a la que dio origen.


Mientras más rápido comprendamos esta ineludible realidad; el tránsito  a un futuro de baja entropía en el que se pueda asegurar la continuidad de vida sobre la Tierra será menos traumático y doloroso.


El principio básico en que debe sustentarse la sociedad humana del futuro, debe ser el  de no utilizar más de prisa los recursos de la naturaleza,  que lo que ésta tarda en reciclar los desechos que se crean  en el proceso productivo exosomático,  que el ser humano como única especie viviente realiza, y que se permita reponer las reservas de los recursos renovables ocupados para no convertirlos también en no renovables.


Como se sabe, tradicionalmente, la ciencia ha sido una compartimentalización de disciplinas separadas; lo que aquí se plantea es integrar todas las ciencias, porque detrás de toda esta multiplicidad  existe una descripción unificada de la naturaleza o de la realidad de la que formamos parte.  La  Ciencia Ambiental vendría a ser una teoría de todas las cosas, pues todos los fenómenos o procesos físico-químicos y biológicos de la naturaleza parece ser que derivan de un proceso fundamental y único:  la continua transformación y cambio de la materia-energía.


La Ciencia Ambiental así concebida no sólo nos permitirá conocer los infinitos procesos y relaciones naturales, sino sobre todo, para la especie humana tendrá un carácter eminentemente  formativo; pues nos ayudará,  no sólo a conocer racionalmente la realidad, sino a comprender,  como  lo hacen los demás componentes de la diversidad biológica, los que   actuando  bajo los principios y leyes de la naturaleza (baja entropía), contribuyen a la sustentabilidad de la biosfera  de la que depende la continuidad de la vida.

Síntesis de los aportes científicos individuales a la consolidación

de la Ciencia Ambiental

1798
:
El  Sacerdote   y   economista  inglés  Thomas  Robert  Malthus  publica  el  ensayo:

“Los Principios de la Población”, en la que plantea las primeras teorías sobre la Demografía, a través de los principios del crecimiento exponencial de la Población Humana y el crecimiento aritmético de los recursos alimentarios.

1805
:
Aparición  de  la  obra “Ensayo sobre la Geografía de las Plantas”, del naturalista y

geógrafo alemán Alejandro de Humboldt quien sienta las bases de la biogeografía ecológica.

1809
:
Publicación  de la Filosofía Zoológica de Juan Bautista Lamarck, naturalista francés

padre del transformismo, en la cual expone sus hipótesis sobre las adaptaciones animales al medio ambiente.

1840
:
Justus  Liebig químico alemán considerado junto al francés Boussingault, padre de

la química moderna, en su trabajo “sobre el ciclo del carbono y de los nutrientes de las plantas”, plantea la necesidad de pasar de una agricultura  de expoliación a una de restitución.

1842
:
Se   publica   “La   Estructura   y    distribución  de  los    arrecifes de coral”, estudio

 

eminentemente ecológico del naturalista inglés  Charles    Darwin   que juntamente


 
con    sus     observaciones     sobre  lombrices   de   tierra    y   orquídeas,   adelanta  



muchos   conceptos que nutrirán las ciencias ecológicas.

1848
:
John Stuart  Mill, economista y filósofo inglés publica su famosa obra:   “Principios

de la Economía Política”,  como gran sintetizador de la Economía Clásica, se refirió hace  más de un siglo, al “estado estacionario”, como el principio para perpetuar  la especie humana, en términos que hoy día difícilmente podrían ser más vigentes.

1855
: 
Carta  Ecológica  del  Jefe  piel  roja  Seattle en respuesta a la petición de compra de

sus tierras que le hizo el Presidente de los Estados Unidos Franklin Pierce.   Esta carta largo tiempo olvidada, ha cobrado hoy una gran actualidad; en ella se expresa que: “El hombre no teje la trama de la vida.  El es apenas una hebra.  Cualquier daño que le ocasione a la trama, se lo hará asimismo”.

1859
: 
Aparición  de  la  obra cumbre del mismo  Charles  Darwin, El Origen de las especies
en la que se sientan las bases científicas de la evolución y de las modernas ciencias naturales.

1860
:
El   economista  y  pensador  John  Ruskin  en  su  obra:  “Cuatro ensayos sobre los

principios básicos de la Economía Política”, expresa el principio fundamental  de la ciencia económica, que: “no hay más riqueza que la vida”, de modo que el objetivo primero y último de la Economía no es la riqueza material sino hacer posible la continuidad de la vida.

1864
:
El científico G.  P.  Marsch  publica:  “El  hombre  y  la  naturaleza”,   en   esta  obra

sostiene que el hombre en todas partes es un agente perturbador, donde quiera que asiente pie, la armonía de la vida se convierte en discordia.

1869
:
El  biólogo  alemán  Ernesto  Haeckel  introduce  en  la  terminología  científica    el

vocablo Oekologie (del gr. oikos = casa) que utiliza para designar el estudio de las relaciones de un organismo con su medio ambiente.

1877
:
El biólogo alemán Karl A. Möbius define a la biocenosis (=  comunidad) como a un

conjunto de organismos que dispone de lo necesario para su crecimiento y continuidad, tomando como ejemplo un banco de ostras.

1878
:
Se  publica  Anti - Dühring  una  de   las   obras   más   importantes   del   filósofo  y

economista alemán Friedrich Engels en la que se analizan problemas teóricos de las ciencias naturales, desde el punto de vista del materialismo dialéctico, en los que se sustentan los principios dinámicos y evolutivos de la naturaleza.  Su Dialéctica de la naturaleza escrita entre los años 1875-1882, en la que se reafirman estos principios, quedó inconclusa y fue publicada por primera vez en 1925.

1880
:
El    biólogo      danés    Víctor     Hensen    inicia    las    investigaciones    sobre    el

plancton  marino,  como forma de establecer un balance en la producción de los mares.  En ese mismo año, Anton Dohrn, funda la Stazione Zoológica de Nápoles.

1880-
:
Serhii Podolinsky,  médico ucraniano, en “La Historia de la contabilidad energética

1883

en  la   agricultura”,   fue  el  primero  en  desarrollar  el  concepto  de  rendimiento



energético en los distintos tipos de uso de la tierra.

1885
:
Rudolf  Clausius, físico alemán, en su  estudio  sobre:  “Las reservas  energéticas  y 

su utilización en beneficio de la Humanidad”, sostuvo que estábamos utilizando el stock de carbón acumulados en la tierra desde tiempos inmemoriales y que nos comportábamos como quien dilapida una cuantiosa herencia.  El es quien  creó el concepto de  Entropía.

1892
:
Se  publica  la  obra  del  naturalista  inglés  H. W. Bates  “The  naturalist on the river

Amazons, en la que se fundamentan  los principios de la biogeografía evolutiva y conceptos tales como el mimetismo.
1892
:
Se  inicia  la  publicación  de  Le  Léman:  Monographie  limnologique que concluirá en

1904, del limnólogo suizo Francois A. Forel que resulta ser la primera síntesis ecológica de un cuerpo de agua dulce.

1902
:
Leopold    Pfaundler,   físico  alemán,  analizó  la  capacidad  de  sustentación  de la

Tierra calculando la energía que llega al suelo y es transformada por las plantas mediante la fotosíntesis.

1911
:
Alfred  J. Lotka, biólogo   y  matemático, en su trabajo:    “La   evolución   desde  el  

punto de vista de la física”, vincula la energía con la Teoría de la Selección Natural.  

Para él la ley de la evolución (el éxito en la reproducción de una especie)   tomó, en 

el caso de la especie humana debido a la adicción al instrumentario exosomático, la 

forma de una “ley de máximo flujo de energía”.

1912
:
Josef    Popper - Lynkeus,    físico   e   ingeniero   austríaco   en  su  obra:  “Sobre  la

obligación general de la nutrición como solución a la cuestión social”, propone una economía que hiciese un uso decreciente de los recursos agotables.

1912
:
Como    resultado    de    las   grandes     campañas   oceanográficas  del  buque   de

investigaciones inglés “Challenger”, el oceanógrafo  John Murray  publica una de las obras clásicas de la oceanología:  The depths of the ocean.
1921
:
Frederick  Soddy,  químico  británico  y  Premio  Nobel,  en su obra: “El papel de la

agricultura en la Economía”, distingue entre el uso vital y el uso laboral de la Economía.   Aconsejó a los economistas estudiar el uso de la energía y les reprochó el confundir  la economía con la crematística.

1926
:
Vito  Volterra,  matemático  italiano,  funda  la base bioestadística necesaria para la

interpretación de la dinámica de las poblaciones.

1926
:
Vladímir  I.  Vernadsky,   fundador  de la geoquímica rusa, pronuncia una serie de

conferencias en las cuales utiliza el término biosfera para designar la superficie de la Tierra que ha sido colonizada por la vida.

1928
:
Se publica  la  primera edición de  “Sociología  de  las  Plantas”  (fitosociología)  del

botánico y ecólogo suizo Josias Braun-Blanquet, nacido en 1884.  Se trata de un texto teórico de gran trascendencia en el desarrollo de la geobotánica.  Su tercera edición fue publicada en 1964.

1935
:
Se publica  la obra del ecólogo inglés Charles S. Elton, Animal  ecology,  obra que resulta clásica en los conocimientos ecológicos.

1935
:
El  botánico  inglés  Arthur  G.  Tansley,   introduce   el  término  ecosistema   en    la

terminología científica para definir las relaciones dinámicas entre las comunidades y su ambiente.

1942
:
Aparece la obra The Ocean   del  oceanógrafo y  expedicionario  noruego Herald  U.

Sverdrup y colaboradores, obra clásica en el estudio ecológico de los océanos.  Sverdrup era entonces director de la Scripps Institution of  Oceanography (La Jolla, Calif., Estados Unidos).

1944
:
El  Fitosociólogo  ruso  Vladimir N. Sakachor, utiliza el término biogeocenosis para

designar a la Fitocenosis, junto al mundo animal que las habita y el medio físico que las rodea.

1959
:
Eugene P. Odum,  ecólogo  norteamericano  publica   la   primera  edición  de    su:

“Fundamentos de la Ecología”, obra en que desarrolla y profundiza  los principios de la ecología energética.

1962
:
Rachel   Carson  ambientalista  norteamericana  publica   su  importante  obra:  “La

primavera silenciosa”, con inteligencia y fuerte acopio de información  presenta un cuadro aterrador que puede provocar el uso y abuso de los pesticidas, representado en la ocasión por el DDT.;  su obra tuvo repercusiones mundiales.  Sin embargo,  a Paul Müller, el descubridor del DDT le fue otorgado en 1948 el Premio Nobel de Química y a Norman Borlaug el padre de la Revolución Verde se le asignó, también, el Premio Nobel de la Paz en 1972.

1966
:
Kennth  Boulding  publica  su:  “Economía de la  nave  espacial  Tierra”,  donde  se

plantea críticamente respecto de la ideología del crecimiento y subraya  la existencia de serias limitaciones ecológicas a la expansión de la riqueza material y la población.

1968
:
James Lovelock, químico británico,  formula por primera vez la  idea de Gaia, la diosa griega de la Tierra.  Para Lovelock, la Tierra es un planeta vivo y funciona como un superorganismo en el cual los seres vivos interactuaron con procesos geofísicos y químicos para mantener las condiciones adecuadas para sostener la vida.

1971
:
Nicholas Georgescu-Roegen, físico  y  economista norteamericano publica:  “La ley

de la entropía y el proceso económico”,  obra fundamental para comprender las relaciones naturales de la biosfera y el proceso económico y el  ciclo de la vida.

1972
:
Robert  L. Heilbroner  economista,  en  su  obra:  Entre  capitalismo  y    socialismo,

siguiendo los puntos de vista de Boulding y los elaborados por los Ehrlich, plantea que la crisis ecológica representa nuestro tardío despertar al hecho de que vivimos en una nave espacial y que la sobrevivencia de los pasajeros depende del equilibrio entre la capacidad de carga  del vehículo para asegurar la vida y las necesidades de los habitantes.

1974
:
Ramón Margalef,  limnólogo y oceanógrafo español, publica  su  conocido  tratado



de Ecología, en que resume los principios básicos de la ecología moderna.

1977
:
Paul  R.  Ehrlich  y  Anne H.  Ehrlich,  biólogos  norteamericanos  publicaron:   “La

Humanidad en la Encrucijada”, en ella ofrecen un panorama general del problema que se presenta entre la manía del crecimiento de los economistas ortodoxos y la sociedad sostenible;  además en su libro:  “Ecociencia”,  plantean el principio de la contabilidad energética, el que es esencial para entender los problemas que se plantean en las ciencias ambientales  y en la tecnología energética.

1980
:
Herman E. Daly economista y asesor del  Banco  Mundial publica una compilación

con artículos de diversos autores:  “Economía, Ecología y Ética”, donde se plantean los fundamentos de la economía en estado estacionario; estableciéndose un consenso mínimo entre ellos y es que el crecimiento económico fácilmente puede terminar costando más de lo que vale.

1980
:
El    economista    Jeremy   Rifkin,  publica  su obra: “Entropía,  hacia    un   mundo

invernadero”,  en ella plantea como el paradigma mecanicista creado por Bacon, Descartes, Newton, Locke, Smith y otros está llegando a su fin y que sobre sus cenizas comienza a levantarse el nuevo paradigma entrópico como el principio fundamental que rige la biosfera.

1986
:
Lynn Margulis y Dorian Sagan, publican el libro:  Microcosmos 4000 millones de años de evolución microbiológica.  La microbióloga norteamericana Margulis apoyando la tesis de Gaia,  argumenta que los mecanismos de simbiosis se entrelazan inextricablemente con el tema de la teoría Gaia y el control de la vida sobre el medio ambiente.

1988
:
La American Geophisical Union convoca en San Diego una gran conferencia de más de 150 científicos de importantes universidades e instituciones de investigación de todo el mundo, los que durante una semana debían discutir los pro y los contra de la teoría Gaia.   La reunión de científicos finalizó con una entusiasta y larga  ovación de aprobación   a  James Lovelock por su Teoría Gaia.

1988
:
E. F. Schumacher un culto empresario norteamericano publica su libro: “Small   is

     Beautiful-Intermediate Technology in Action”.  Lo   Pequeño  Es   Hermoso; en  él

     se orienta a criticar las normas fundamentales del desarrollismo en los paises   del

     Tercer Mundo.   Schumacher propone aplicar correcciones muy profundas  en   la

     dimensión de las Empresas, en la revaloración del   capital humano,  en los estilos

     de trabajo  y en la reconsideración de la naturaleza.

1994
:
El  Vice-presidente  de  Estados  Unidos  publica  su  obra:   “La  Tierra   en   Juego:

Ecología y conciencia humana”.  El libro constituye un mensaje para repensar  la unidad perdida del hombre con otros hombres, con la naturaleza y consigo mismo.  La crisis medioambiental generalizada es una consecuencia “ del choque entre nuestra civilización y el sistema ecológico de nuestro planeta”.

Al Gore propone finalmente un Plan Marshall para salvar el planeta y para la continuidad de la vida.

El desarrollo de la preocupación Medioambiental a nivel

institucional:  la relación Hombre-Naturaleza como preocupación social

1830
:
Se crea en Londres la Sociedad Zoológica.

1865
:
Se crea en Inglaterra la Sociedad para preservar  los espacios abiertos y comunales,



y los caminos de a pie.

1872
:
Se proclama en Estados Unidos   El    Día   del     Arbol y se oficializó la idea de los



Parques Nacionales, el primero de los cuales fue el de Yellowstone.

1895
:
Se funda en Inglaterra el Instituto para los lugares de interés histórico y de belleza



natural.

1910
: 
En Graz,   Suiza   el    Dr.   Paul  Sarasin logra, en el VIII Congreso Internacional de

Zoología, que se aceptara formar un comité para crear una Comisión Internacional o Mundial para la protección de la naturaleza.  El estallido de la Primera Guerra Mundial paralizó este intento, el que surgió de nuevo en 1928.

1913
:
Nace en Londres la Ecological Society.

1933
:  
Se crea en Estados Unidos el Soil Erosion Service.

1936
:
Se realiza  la Primera Convención Norteamericana de Vida Silvestre y Recursos.

1945
:
Se crea en Inglaterra el Natural Reserves Investigation Committee.

1947
:
Se promovió la creación de la Unión Provisional para la protección de la

naturaleza.  Con el apoyo de la UNESCO se acordó en la reunión de Fontainebleau en 1948 la consolidación definitiva de la IUCN - International Union for the Conservation of the Nature.

1949
:
Nace en Inglaterra la Agencia Gubernamental:  Nature Conservancy,  que   desde

entonces se ocupa de coordinar e investigar todo lo relativo a la naturaleza junto a  la National Parks Commission.

1949
:
Primera Conferencia  de  las  Naciones Unidas sobre Conservación y utilización de



los Recursos Naturales.  Esta conferencia se realizó en Lake Success (Nueva York);

la resonancia del encuentro fue muy escasa, debido  a los problemas de la reconstrucción de los daños provocados por la Segunda Guerra Mundial.

1966
:
Se  realiza  en  Lucerna,   Suiza,   un   simposio   sobre   educación   en   materia  de



conservación organizado por las Naciones Unidas.

1966
:
Se  inician  los  primeros  “cursillos”  de  Educación  Ambiental  en Estados Unidos

relacionados con la conservación.

El mismo año en Suecia se crea un organismo encargado de controlar e inspeccionar  la Educación Ambiental en las escuelas.

1966
:
Se funda el Club de Roma, su principal impulsor fue  el  científico  italiano  Aurelio



Peccei.  Su programa de trabajo fue la formulación de posibles modelos mundiales.

1970
:
En la XVI sesión de la Conferencia  General  de  la  UNESCO  se  crea  el Programa

MAB ( El hombre y la biosfera).

El 30 de octubre del mismo año aparece en Estados Unidos la “Environmental Education Act.”

1970
:
Entre el 10-20  de  marzo se realiza la Conferencia preparatoria de la futura cumbre



de Estocolmo.

1970
:
El Presidente de Estados Unidos alertó al mundo sobre la  creciente contaminación



ambiental y el aumento explosivo de la población humana.

1970
:
Se crea el comité de científicos sobre los problemas del medio humano.

1971
:
La OC DE Organización para el desarrollo de Europa promociona la Educación



Ecológica en Suecia.

1971
:
2200  científicos  de  diferentes   países,   se  dirigen  al   Secretario   General  de  las

Naciones Unidas, advirtiéndole sobre la urgente necesidad de tomar medidas en defensa de la biosfera.

1971
:
Se  realiza  una  nueva  Conferencia  preparatoria  en  Ginebra  entre  el  8  y  19  de



febrero.

1972
:
Del 5 al 16 de junio se realiza en Estocolmo  la Conferencia Mundial sobre el Medio

Humano.   A la Conferencia asistieron representantes de 112 países, en ella se tomó como documento base, un amplio trabajo realizado  por  René Dubos y Bárbara Ward, titulado: “Una Sola Tierra, la unidad y conservación de un pequeño planeta”. 

El resultado de la Conferencia fue la Declaración sobre el Medio Humano, la que se conoce con el nombre de “La Carta de la Tierra”, que es una síntesis sobre la Ecología y Desarrollo.  Tiene un preambulo de 7 puntos y un conjunto de 26 principios.   Además, en las resoluciones se acordó apoyar dos proyectos:  El PNUMA - Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente y al programa en funcionamiento de la UNESCO:  el MAB - El Hombre y la Biosfera,   y por último se acordó declarar el día 5 de junio como el “Día Mundial del Medio Humano”.

1972
:
Se publica la “Carta de Mansholt” de Sicco Mansholt el que fue miembro de la

Comisión de la Comunidad Económica Europea - CEE desde su fundación en 1958 hasta 1974; en febrero de 1972 escribió su famosa carta al Presidente de la Comisión de la  CEE, a raíz de la preocupación que le suscito la lectura del Informe del Club de Roma.  En la carta se preguntaba por el sentido de un crecimiento económico desbordado y dentro de un contexto de continua degradación del Medio Ambiente y de la disminución de la calidad de vida. 

1972
:
Se   publica   el   1º  Informe   del   Club  de  Roma  de  los    científicos   del    MIT -

Instituto  de Tecnología de Massachusetts:  Denis Meadows - Donella Meadows y Jorgen Randers, llamado:  Los Límites del crecimiento, la Humanidad  ante la encrucijada.  Hacia 1976 se había traducido a 30 idiomas con más de 4.000.000  ejemplares.

1972
:
Aparece el “Manifiesto para    la   Supervivencia”,   editado    por    un    grupo   de

científicos ingleses con un enfoque más global de la problemática ecológica actual y su efecto en la supervivencia y bienestar humanos.

1974
:
Por encargo de las Naciones Unidas Mihajlo Mesarovic y Eduard Pestel redactaron

otro Informe:  “La Humanidad en la Encrucijada”; sin criticar en forma directa las afirmaciones de los Límites del Crecimiento, insisten en que las catástrofes naturales no tenderán a expresarse mundialmente sino que lo harán regionalmente.

1975
:
UNESCO  y   PNUMA    promueven   el   Seminario   Internacional   de  Educación

Ambiental en Belgrado; donde surge la Carta de Belgrado, la que constituye el marco general para la Educación Ambiental.

1976
:
Se realiza el Taller Subregional de Educación Ambiental en Chosica, Perú.

1976
:
Se publica, “Los límites de la miseria:   El  modelo  de  Bariloche,  el que constituye

una respuesta a los límites del crecimiento.  En oposición a los “Límites”, afirma que la solución de los problemas del desarrollo sólo pueden provenir de medidas estatales que tiendan  a una mejor distribución de los ingresos, del poder y de las riquezas.  Contradiciendo a los “Límites del Crecimiento”, el modelo sin aportar pruebas afirma que en el mundo no se observa ningún problema relativo al agotamiento de los recursos naturales.

1977
:
Por encargo de las Naciones Unidas  fue  elaborado el llamado Modelo Leontiev   o

el Futuro de la Economía Mundial.  Su conclusión es que las condiciones para el crecimiento económico continúan siendo óptimas, sobre todo en los países del  Tercer Mundo.

1977
:
Las Naciones Unidas ordenan la elaboración de un nuevo estudio:  La Humanidad



en la Encrucijada.

1977
:
Se realiza la 1ª  Conferencia Intergubernamental en Educación Ambiental en Tbilisi



ex  Unión Soviética.

1980
:
Se  publica el informe:  “Global 2000” o como será el mundo en el año 2000, que   el

Presidente Jimmy Carter hizo elaborar a las agencias del gobierno norteamericano.  En él  se concluye que “si la actual tendencia al desarrollo continúa, el mundo del año 2000,  la tierra, va a estar más super poblada, más contaminada, ecológicamente más inestable y más propensa a trastornos que el mundo en que vivimos.  A pesar de un enorme  incremento de los bienes materiales, el hombre y el medioambiente serán más pobres de  lo que hoy son”.

La 2ª parte del  Futuro Global, que era una serie de recomendaciones para enfrentar la crisis y que debió ser publicada bajo la administración Reagen no fue difundida por el gobierno y más aún  éste disolvió el grupo de investigadores.

1980
:
Se publica la Estrategia Mundial para la Conservación, de la UICN - Unión Mundial para la Naturaleza, el PNUMA- Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente y WWF - Fondo Mundial para la Naturaleza.  En esta obra se hace incapie que conservar consiste tanto en proteger como en utilizar racionalmente los recursos naturales y que ésto significa vivir con dignidad, garantizando así el bienestar de las generaciones actuales y venideras.

1982
:
Se realiza la Conferencia de Nairobi, allí se aprueba la Declaración del PNUMA, la

que  se formuló a modo de decálogo.  En ella quedaron subrayados la situación ambiental hasta 1982.  La “Declaración” presenta un panorama nada alentador, constituyendo,  por lo tanto, un llamado de alerta, pues la situación era peor que hacía 10 años (1972), por lo que la verdarera acción no podía dilatarse por más tiempo; por ello se acuerda un plan con medidas  para  el desarrollo de la Educación Ambiental y el cuidado del medio ambiente.

1987
:
Las  Naciones  Unidas  conformaron  un  grupo  de trabajo presidido por la Primer

Ministro de Noruega  Jo  Harlem Brundtland el que elaboró:  “Un  Programa Global para el Cambio”.  Del trabajo resultó el Documento conocido como “Informe Brundtland o Nuestro Futuro Común”.  El informe hacía  hincapié en el concepto de “desarrollo duradero o desarrollo sustentable”, es decir que el desarrollo del presente no se hiciese a costa de la Humanidad del Futuro.

1990
:
Se publica Cuidar la Tierra:  Estrategia para el  futuro de la vida por la  (UICN- Unión Mundial por la Naturaleza)  PNUMA - Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente y WWF - Fondo Mundial para la Naturaleza.  Cuidar la Tierra es una continuación del documento publicado 10 años antes y está destinado a todos aquellos que definen políticas y toman decisiones que afectan el curso del desarrollo y la situación de nuestro medio ambiente y se trata de mantener las actividades  dentro de los límites de la capacidad de carga de la Tierra y restaurar los desequilibrios provocados por las políticas de crecimiento.

1992
:
Se  realiza del 3  al  14  de  junio  La  Cumbre  de  la  Tierra  o  la Cumbre de Río de

Janeiro, con la participación de mandatarios de todo el mundo.  Allí se discutió la Carta de la Tierra, en donde se planteaba el propósito de asegurar la viabilidad del planeta “como un hábitat hospitalario para los seres humanos y todas las demás formas de vida”.

La Carta de la Tierra que contenía 27 puntos, reafirma la Declaración de las Naciones Unidas sobre el Medio Humano aprobada en Estocolmo en 1972.

La Agenda 21, es un programa aprobado en Río, para ser realizado en el siglo 21.

La Agenda 21 está dividida en 4 secciones:

I. Sección (capítulos 1 al 8) se refiere a las dimensiones sociales y económicas del desarrollo.

II. Sección (capítulos 9 al 22) se refiere a la Gestión de los recursos para el desarrollo.

III. Sección (capítulos 23 al 32) examina el Fortalecimiento del papel de los principales grupos  sociales  para el desarrollo.

IV. Sección y última (capítulos 33 al 40) se refiere a los medios de ejecución entre ellos:  financiamiento, transferencia tecnológica, ciencia para el desarrollo sostenible, fomento de la educación ambiental y cooperación internacional.

1992
:
Nueva obra de Dennis Meadows y colaboradores: Beyond The Limits - Más allá de

los límites del crecimiento.  Esta  obra constituye una revisión y actualización del trabajo auspiciado por el Club de Roma;  en esta obra se plantea que “dos cosas carecen de límites, el número de generaciones por el que debemos sentirnos responsables y nuestra capacidad   inventiva”.  Además, se subraya que el estilo de vida actual es insostenible de cara al futuro.

1992
:
Se publicó, previo a la Cumbre de la Tierra de Río de Janeiro, el documento Nuestra Propia agenda, elaborada por una comisión de expertos, por encargo del Banco Interamericano de Desarrollo- BID; el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo- PNUD, con la colaboración de la Comisión Económica de América Latina- CEPAL.  En nuestra propia agenda se expresa que después de cien años de no sustentabilidad, la humanidad está en condiciones de  emprender un desarrollo sostenible, que satisfaga las necesidades del presente sin comprometer la supervivencia de las futuras generaciones.
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