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JORNADA 
“ESTUDIO DE LA EJECUCION DE SANCIONES DE LA LEY N° 20.084, SOBRE RESPONSABILIDAD PENAL ADOLESCENTE, EN LA REGION DEL BIO BIO”

Organizan:

Programa Interdisciplinario sobre Protección Integral de la Infancia y la Adolescencia
Universidad de Concepción

y
UNICEF Chile

Martes 4 de diciembre de 2012

15.30 a 19.30 horas

Auditorio Jaime Baeza, Edificio Emprendo, Universidad de Concepción

PROGRAMA
Presentación de la actividad y Saludos Protocolares.

15.30 a 15.45 horas
PRIMER PANEL. Presentación del Informe de UNICEF Chile “Estudio de la ejecución de sanciones de la Ley N° 20.084, sobre responsabilidad penal adolescente en la Región del Bío Bío”
15.45 a 17.00 horas
Expone:

Luis Vial. Sociólogo. Master en Ciencias Sociales, Escuela de Altos Estudios en Ciencias Sociales, Francia. Coordinador del Programa de UNICEF de Supervisión a los Centros de Privación de Libertad de Adolescentes.
Comenta:

Nelson Villena. Abogado. Profesor de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales. Integrante del Programa Interdisciplinario sobre Protección Integral de la Infancia y la Adolescencia, Universidad de Concepción.

Modera:

Magdalena Celis. Médico-Pediatra. Profesora de la Facultad de Medicina y Sub-Directora del Programa Interdisciplinario sobre Protección Integral de la Infancia y la Adolescencia, Universidad de Concepción.
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PAUSA CAFÉ

17.00 a 17.15 horas. Hall de acceso al Auditorio.

SEGUNDO PANEL. La ejecución de las sanciones aplicables en virtud de la Ley N° 20.084 en las comunas de Concepción y Coronel. Modelos de la práctica regional.
17.15 a 18.00 horas

Exponen:

Pedro Marileo. Ingeniero en Administración. Director Centro de  Internación provisoria y cumplimiento de Régimen Cerrado, Coronel. 
Mariana Dejiaffe. Asistente Social. Area Técnica de Gendarmería de Chile, Recinto Penitenciario “El Manzano”, Concepción.

Modera: 

Cecilia Pérez. Trabajadora Social. Profesora de la Facultad de Ciencias Sociales y Sub-Directora del Programa Interdisciplinario sobre Protección Integral de la Infancia y la Adolescencia, Universidad de Concepción.

TERCER PANEL. Aplicación y ejecución de sanciones aplicables en virtud de la Ley N° 20.084 en la Región del Bío Bío. La labor y crítica de jueces, fiscales y defensores.

18.00 a 19.00 horas

Exponen:

Jaime Pacheco. Abogado. Encargado Regional, Unidad de Adolescentes. Defensoría Penal Pública de la Región del Bío Bío.
Marcia Venegas. Fiscal Adjunto. Fiscalía Local de Chillán.
Jorge Henríquez. Abogado. Juez de Garantía de Coronel.
Modera: 

Ximena Gauché. Abogada. Profesora de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales y Directora del Programa Interdisciplinario sobre Protección Integral de la Infancia y la Adolescencia, Universidad de Concepción.

CUARTO PANEL. Debate y preguntas del público.

19.00 horas a 19.30 horas

Debaten y responden preguntas los intervinientes en los tres paneles.
Modera: 

Luis Vial. UNICEF Chile.
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