X OLIMPIADA NACIONAL DE FISICA
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INTRODUCCION

La X Olimpíada Nacional de Física está dirigida a estudiantes de Enseñanza Media, y en ellas se desarrollará actividades tanto de carácter competitivo como formativo en los distintos contenidos de la física experimental y teórica.

La X Olimpíada Nacional de Física contempla tres etapas que corresponden a:

· selección de estudiantes en los establecimientos educacionales;

· selección de representantes regionales; y

· Final Nacional.

La etapa regional se realizará en el mes de septiembre, de acuerdo a un calendario que se fijará oportunamente. La Final Nacional se llevará a cabo los días 11, 12 y 13 de noviembre, en la Universidad de  Concepción. Esta jornada coincidirá parcialmente con el XIII Simposio Chileno de Física, que se realizará en esa misma ciudad del 13 al 15 de ese mismo mes, de tal forma que los estudiantes y profesores podrán integrarse a parte de las actividades de esa importante reunión de la física chilena, y así compartir directamente con los profesionales de esta ciencia.

Además, en la versión 2002 de la olimpíada se contempla un conjunto de talleres de perfeccionamiento para los profesores en temas como: Astrofísica, Aspectos Físicos del Cambio Climático Global, Física del Micromundo  y Sistemas Complejos.

Las olimpíadas de Física son -nacional e internacionalmente- un espacio creado para que los y las jóvenes interesados en esta ciencia tengan la oportunidad de un contacto de mayor nivel con la disciplina y puedan orientar sus intereses hacia la actividad científica. Al mismo tiempo, esta actividad les permite aquilatar su dominio en esta ciencia.

La X Olimpíada le permitirá a los estudiantes y a sus profesores desarrollar actividades especiales en el área de la Física dentro de sus centros educacionales. En las etapas regional y nacional los jóvenes conpartirán con otros jóvenes con inquietudes similares. Además, en la Final Nacional los y las estudiantes podrán además conocer, a través de las actividades complementarias a la competencia, la actualidad de la Física y el trabajo científico que se desarrolla en el país, en conferencias especiales y en la conversación con físicos activos. 

En nuestro país, las olimpíadas de Física se iniciaron en 1986 con una actividad regional en Concepción, organizándose el año 1991 por primera vez, también en esa ciudad, la Primera Olimpíada Nacional de Física. Desde ese año, y con el auspicio de la Sociedad Chilena de Física, se ha realizado periódicamente olimpíadas nacionales en diferentes lugares del país: Antofagasta, La Serena, Santiago, Concepción y Temuco.

La X Olimpíada Nacional de Física 2002 es organizada por la Sociedad Chilena de Física (SOCHIFI), que es la institución que agrupa a los físicos chilenos, y cuenta con el auspicio del programa Explora-Conicyt y del Ministerio de Educación.

ETAPAS DE LA OLIMPIADA 

Las etapas de la Olimpíada Nacional de Física 2002 son: 

1) Selección en los establecimientos educacionales : Cada establecimiento educacional podrá seleccionar hasta cinco participantes, en los niveles de 3° y 4° Medio. El período de selección en cada colegio se extiende  desde junio a julio y la selección es de responsabilidad exclusiva  del establecimiento. Adjunto a la convocatoria se enviará ejemplos de preguntas de años anteriores.

2) Selección Regional :  Ésta se realiza mediante una prueba experimental  y teórica elaborada por la Comisión Nacional  junto a los encargados regionales. La prueba  se realizará en las sedes regionales, esencialmente recintos universitario que cuenten  con los recursos experimentales requeridos. La prueba se realizará a inicios del mes de septiembre. Se seleccionará un total de 75 estudiantes a nivel nacional, 5 estudiantes de las regiones I a la XII y 15 de la Región Metropolitana. Los estudiantes seleccionados serán informados la tercera semana de septiembre. En la etapa de selección regional se realizan actividades de divulgación científica para profesores y estudiantes, a cargo de la científicos de las distintas sedes regionales.

3) Final Nacional: Consiste en pruebas únicas para los niveles de tercero y cuarto medio de tipo teórica y experimental y se realizará en la Universidad de Concepción entre los días 11 y 13 de noviembre de 2002. Para que los alumnos puedan asistir a la  olimpíada, es preciso recibir las autoridades tanto de los padres como de los Directores de colegios. Una vez recibida la información anterior, se procede a enviar  los pasajes a cada participante, los que podrán ser aéreos o vía buses dependiendo  de la distancia. Junto con los pasajes se enviará información de viaje para arribar  a Concepción. Además se contempla la participación de aproximadamente unos 50 profesores de física, de los cuales al menos 30 deben corresponder a establecimientos educacionales de los estudiantes participantes.

ACTIVIDADES PARA PROFESORES

En la Final Nacional se contempla actividades específicas para los profesores asistentes, y que serán de tres tipos:

· Seminarios sobre temas de actualidad;

· Presentación de actividades experimentales y teóricas relativas a los contenidos de Enseñanza Media; y

· Presentación de paneles con experiencias de aprendizaje en Física y de actividades de talleres científicos en los establecimientos educacionales.

INFORMACIONES GENERALES

Mayores informaciones en:

· Sociedad Chilena de Física:

www.sochifi.cl

lhuerta@aac.cl

· Ministerio de Educación, Unidad de Deporte y Tiempo Libre Escolar:

Teléfonos : 3904461, 3904462

www.mineduc.cl/www.educarchile.cl

ofernandez@mineduc.cl; tgallardo@mineduc.cl; amramirez@mineduc.cl
BASES GENERALES  DE LA X OLIMPIADA DE FISICA 2002

1.-
Podrán participar los y las estudiantes, que cursen tercer y cuarto año de enseñanza media en los liceos del país.

2.-
La competencia comprende una primera etapa regional, en cada una de las trece regiones del país,  y otra etapa nacional. En cada una de esas etapas se aplicará a los participantes una prueba teórica y una prueba experimental.

3.-
Los establecimientos educacionales que participen deberán seleccionar un máximo de 5 representantes estudiantiles. Cada establecimiento tendrá la suficiente autonomía para definir el sistema de selección, pero se recomienda considerar en los estudiantes escogidos tanto las habilidades teóricas como las experimentales.

4.-
El director del establecimiento deberá enviar una ficha de inscriipción individual por estudiante, autorizada por el apoderado. También deberá enviarse la inscripción de un profesor de física que acompañará a la respectiva delegación en las etapas regional y nacional. Esta información debe enviarse vía correo ordinario y/o electrónico antes del 30 de junio al respectivo Coordinador Regional de las Olimpíadas, según lista adjunta. En su defecto, las inscripciones deben enviarse a la dirección:

Dr. Luis Huerta

Sociedad Chilena Física

Universidad Técnica Federico Santa María

Avda. Santa María 6400, Vitacura

Santiago

Para estos efectos se adjuntan formatos de fichas de inscripción y planilla de nómina de estudiantes.

5.- 
El valor de la inscripción por establecimiento es de $25.000. Se dispone de becas para aquellos establecimientos que requieran de un subsidio, y deben ser solicitadas por escrito en el mismo momento de la inscripción.

7.-
Las pruebas de las etapas de selección regional y final nacional son elaboradas por un Comité Científico designado por la Sociedad Chilena de Física. Las pruebas están orientadas a medir la comprensión y aplicación de conceptos físicos en la resolución de problemas, además de la capacidad de integrar conocimientos para explicar situaciones  de la vida cotidiana o de mayor complejidad.

8.- 
La revisión de las pruebas y designación de los seleccionados regionales a la competencia nacional es de responsabilidad de los Coordinadores Regionales. La selección se hará con estricto acuerdo al rendimiento alcanzado por los participantes en las pruebas respectivas y al número indicado en la convocatoria.

9.- 
En la etapa final Nacional se realizará actividades complementarias, tanto para los estudiantes como para los profesores acompañantes.

10.- 
Las etapas regionales se realizarán en lugares que serán debida y oportunamente

informados. La etapa nacional se llevará a cabo en la ciudad de Concepción. 

11.-
La sede para la Final Nacional será la ciudad de Concepción, en los días 11, 12 y 13 de noviembre, y donde los estudiantes estarán concentrados en un recinto adecuado para el efecto y que definirá oportunamente la Sociedad Chilena de Física. 
Tanto los traslados como los alojamientos de los estudiantes y profesores acompañantes serán cubiertos por la organización de las Olimpíadas.

12.-
En la Final Nacional se premiará a los tres primeros lugares y habrá un premio a la mejor prueba experimental y otro a la mejor prueba teórica. La premiación se efectuará durante la ceremonia de inauguración del XIII Simposio Chileno de Física, el día 13 de noviembre.

13.-
La Sociedad Chilena de Física administrará las medidas necesarias para que cada establecimiento involucrado esté informado oportunamente de todas las etapas de este proceso.

14.-     La Olimpíada se encuentra cubierta por el Seguro Escolar: Decreto 2822 del 18 de agosto de 1970 del Ministerio de Educación.

15.-
La finalidad de esta competencia no es establecer un ranking entre las distintas instituciones, profesores o grupos de estudiantes participantes. Toda la información obtenida acerca de los participantes y establecimientos educacionales involucrados será confidencial y de uso exclusivo de la Comisión Organizadora de la X Olimpíada Nacional de Física 2002.



